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FRO~! S. D. iBredkirmridge 
IDep.uty lrrspec.to·c · Ge.nera 1 

3 0 AUG~ 1977 

~APPR9VED fOR! REJJEASE 19.93 
l 

SUBJECT Commervts GAl Book V, SSC 'Fina~ Re;:~ort~ Tiile~ 
1Ln,vestiga'tii0lili of the. i\ssassinat.ion · o;f Presiden;t 
Kennedy: PerfOr:iT!a>nce. of th.e h1te 1 Uqence A:genc ~~e:;. 

m. FOF\•/a.rd'ed here\•dth ij;s ·i:lfl2 report of a :review ith(llt Nr. 
!Knocme~ ,r:-eques~tted ~,ast fa.Tl. Trhe •un!il:ersig:ned ~·:a:s cilesiigna't"=<o:li as 
't::ha,i<nmam o.r:- cn.ordim.ator of an ;n,gemcy 'tiGtkiil'ilg gr.GI!.ip. tinat was tm 
conduct. the study.. It prov.eGI. a' more ambitious underta'l<i:ng; tl,t.an 
ha;d b.eelil, amitidpa.ted. T:he extemsive ,files of :C.I Staff on; the 
~·larreTI Commission ilnqw:iry into Pr·e·si,dent Kenn;.::clyis assassin~tiom 
•,·;ere rev,i~e~-1ed in detail, as; 1·1ere th1e1 very hn~ge file fuoldH;ag<s ·of 
LA Diiivisiion ~em its ·Kuba~r:~ operatio.r.s during t~e period p,reced'i:t:~!!1 
·~nd folliowi,ng! tih2 ·dea,th 0f :rres{idem.t Kennedy. ilhe most pains­
ta:kijing! rev~.e~., a1nd analysis '(las •remtti,red, and t'!)e. ·f;Hes proved. ~tn 
b.e so~ ex,tensive tha·t the resea,rr.h b:ecame •a :ma_,j;or task. · iii he f.il es 

~ .. , "' ~ " . . ·~ S . . .._ A .t. ,. 0 ·- ..c • ..c- .._ '' . ·r· ' ,.. ,, OT ;-ch·e 'I!Jr, 1:ce or .ecur1 ~:.y ar,,, ~.me twl ce :C:h ~..me .nspeccQr <:~ene:ra li 
pcesented iJ less for,mid1aibTe problem. 

2.. lihe attadH:cl ,repO~"ft, vi.i tf.J ·it's =m;:exes, ts: the fm~ma:1 
re:s'.ult of H1e ef~0r:t. rl!;f tb.e 2ttachments s2.em bm!1ky, it is 
lil.o·ted. tmat: additi:0na11 back-·u~· F-:ateri'a}s, .:1re be·i,!ilg: :heTdi for th~ 
re·:·ord in the :event of fut~ re !i:w;•!lii ry. n,ese ·papers r·epresenrt 
t:h-:= r,est:l!lt o.f ,a c:onsc i ent,iiG!il s and pa ·i ns·::aki ng effort,.·: 60.J1.diuc{ed 
.\·rlith ihigifu stam;;hrds ·o:f ,lle.l/ieH ar.J t2:sti•r:g k~pt foremost in· r:rii:d .. 
V!e beij: i e·ve that tih.ere is li tt1 e· 1 n:!~:·2'1 f~i0Cd :of OV::!'rS'i gill:'t ,0.1? or;ri:ssicn 
iir,; C0'/2Ng;2; the •.:;ork was s"O exte!71si'.:.l=:! ar.d oc.:t.refully :i!trJ:;;; that. \·le 

feel tiher-e i·s Sii:al!.l cha!i!Ce of S'J-cp:--ises remainrtfmg: tn C:t!\ fil2s o.t'l 
this s::..Jbject. 

I 

3. In :brief,. \•!e fowijd tib.at mZl·my of the p~·esenit:i'tirons 0f 
ROG·!< v of :the F·in'a~ R2porft of the Senrat21 s~~P.Ct :C8r;:m>ittee \{2•re 
llia sec!,.. on inc or.!p l ete i n·Bo rmat ;J;o n or di st0rt::cl p·e~c ept 1•0 nis . \·:.i11 n: 2 
the record GJ.f Cl.A vta6 :1-J·t ,penf'ect, t'hc p:erfi!J<r·;-r.ar.c:e c.t t:he time, 
::;nder ti;;e ·:Jcd1erstandi!~~l o'f the· :r;er'icd, sE'erns ·r.ea,sc,nab.1e. H~e fac~. 
remains t'hat eViicience ·i!>'f a· 'CGa.stl~0, cor.spiru.cy te' a_,sscs:Siiimate Pn::.si 
<emnedy ·still fuJ..s, not becr:J dis:C0'/'erecl.. !!The ~ICJ.rren Corr;m:is:s·;i:~m ar.1d· 
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CIA could well have perceived the usefulness of inquiring into 
specific sources of possible provocation of Castro at the time of 
the 1964 investigation; it is clear that the general consideration 
was recognized by all concerned, and pursued, out the concept of 
specific possible provocations was not. A review into such possi­
bilities has now been conducted, with essentially negative results. 

4. The report ts not to oe considered a report of the 
Inspector General, as such, being the result of a representative 
working group. Ho\';ever, the report should be considered as being 
for internal CIA consumption only. It contains third agency.reports, 
liaison reports, and involves sources and methods materials, as well 
as evaluation and comment of a nature that is advisory to manage­
ment. Any release of this report and its annexes outside the Agency, 
even in classified form, would require considerable sanitization. 
It is recomnended th~t this report be held against future tnquiries, 
providing a basis for appropriate responsei, and that it not be 
volunteered at this time. 
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SUBJECT: Comments on Book V of the Final Report of the U.S. Senate 
Select Committee to Study Governmental Operations with 
Respect to Intelligence Activ1ties 

1. Book V of the SSC Final Report, titled The Investigation 

of the Assassination of President John F. Kennedy: Performance of the 

Intelligence Agencies, presents a number of issues that address themsel'les 

to the conscience of the Agency. The criticisms of CIA are based on a 

series of presentations of how various invest"igative leads 1t1ere handled, 

and on the non-reporting of various Agency operational activities that 

the SSC Final Report judges to have been relevant to the Warren . 

Commission inquiry. 

2. A stated thesis of the SSC Final Report is that the operations 

of the intelligence agencies against Cuba exercised a negative influence 

on the quality of their support for the ~·Jarren Commission investigation. 

The following statements appear in the Report: 

11 It (the SSC Report) places particular 

emphasis on the effect their Cuban opera-

tions seemed to have on the investigation.~~ 

Page 2. 

11 They (senior CIA officials) should have 

realized that CIA operations against Cuba, 

particularly operations involving the 

assassination of Castro, needed to be con-

sidered in the investigation. Yet, they 

directed their subordinates to conduct 

an investigation without telling them of 

these vital facts." 
1'"',· .,., 

Page 7. 

l?J? -~-·~~· ;~ . . . ; . l ..... 
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The significance of these statements, to the authors of the SSC 

Report, i~ highlighted as follows: .. -·-

"Certainly, concern with public reputation, 

problems of coordination between agencies, 

possible bureaucratic failure and embarrassment, 

and the extreme compartmentation of knowledge 

of sensitive operations may have contributed to 
• these shortcomings. But the possibility 

exists that senior officials in both agencies 

made conscious decisions not to disclose 

potentially important information.~~ Page 7. 

A central feature of the rationale is the concept that if Castro 

had learned of these activities it would have provoked him into 

retaliation against President Kennedy. The SSC Final Report makes 

it clear that it feels this theory should have been perceived and 

accepted at the time by the intelligence agencies (not to mention 

the Warren Commission) leading to a review of the various anti-Castro 

programs to see what it might reveal. 

The provocation theory, in the specific form postulated by the 

sse Final Report and the press, is of more recent vintage than the 

perceptions that prevailed in 1964 when the Warren Commission was con­

ducting its investigation. There was a general concern in 1964 that · 

the USSR or Cuba might be behind the assassination of President 

2 
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Kennedy. This was based on a more broadly recognized understanding 

of the tensions that existed between the Kennedy administration and the 

Soviet and Cuban regimes. The Bay of Pigs in 1961 and the Cuban 

r~issile Crisis in 1962 must have appeared remarkably provocative to 

Fidel Castro, along with the array of American anti-Cuban programs. 

The humiliation of the USSR in having to retreat in the Cuban Missile 

Crisis cannot be dismissed completely as to how it might have been 

perceived by a foreign power as a provocation. To note these events 

serves only to remind the reader of the tensions well recognized at 

the time. The SSC Final Report has elected to emphasize instead CIA 

operational activity against Cuba as requiring specific attention. 

This emphasis on CIA's Cuban operations as a possible source of 

provocation of Castro represents the result of an evolution in percep­

tions. In response to it we undertook an extensive review of the 

various operational activities against Cuba and Castro. 

Organization for the Review 

As there are no persons now in CIA who were directly involved 

at a senior level in the investigation of 1964, it was felt necessary 

to organize a fresh approach to the matter. The persons who, in 1963 

and 19~4, knew the details of the various operational activities are 

no longer available, for the most part, to provide the current and 

detailed factual familiarity that existed at the time of the investi-

gations. Primary reliance had to be placed instead on the records for 

3 



the perioQ preceding President Kennedy's death and the period following 

it. 

It was determined that a special research effort would be mounted 

to review those Agency files that might relate to this problem. The 

organization for this research is summarized at Tab A of this paper. 

It required not only the meticulous review of all Cuban operations, 

it necessitated careful analysis of the coAtent and nature of the oper­

ations with special attention to their security. Files relating to the 

Warren Commission inquiry were reviewed as well as those relating to 

plotting against Castro. 

The results of the efforts of those assigned to the task are 

contained in this covering report and in the separate annexes to it, 

Tabs B through G. 

CIA has now conducted such a review -- looking at 11 the other end" 

of a possible chain of evidence, where things theoretically could have 

started. This has produced no new evidence bearing on the assassination, 

although it has produced the basis for new lines of speculation. In 

fact, the review sometimes .seemed to become a futile exercise in trying 

to fit facts to the provocation theory rather than being able to 

identi~~ evidence actually bearing on the assassination of President 

Kennedy. The emphasis sometimes became one of asking if this activity 

4 



...... ':'_,-: 

(whichever was under review) could have provoked Castro to order the 

assassination of President Kennedy, had he (Castro) learned of it. 

The SSC, in its Final Report, fell into this very trap, trying to make 

the AMLASH operation actually fit the theory for which the ssc•s 

presentation seemed to be tailored. (See Tab D.) 

We have looked at other operational activities with the SSC's 

theory in mind, but have been unable to provi.de tangible substance 

in support of the theory. In the final analysis the reviewer is 

compelled to fall back on the evidence. A wide variety of theories 

can be--as they·have been--advanced in strident and challenging tones. 

Not all of them are susceptible to conclusive answers; the primary 

possibility of finding such answers was lost with the death of Lee 

Harvey Oswald. The fact is that the Warren Commission considered the 

possibility of Cuban or Soviet involvement, but could not find evi­

dence of it. Were it known at the time of the Warren Commission, it 

would have been reported and dealt with then; that it was not is a 

simple reflection of the fact that it did not exist at that time in 

the minds of Americans knowledgeable on the subject. To hold dif­

ferently would be to accept uncritically a social paranoia often 

prevalent today, which would hold that a significant number of 

government employees could engage in such a well-disciplined con­

spiracy to suppress evidence. 

5 
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Operations Against Castro 

The-AMTRUNK Operation, ·starting in 1963, sought to develop a 

capability to join dissident elements among the Cuban leadership into 

a group that could oust the Castro regime. It was conceived by Cuban 

exiles and sold to the Kennedy Administration, which assigned it to 

CIA. The program was very slow in developing substance and momentum, 

with little concrete progress during President Kennedy's life. At a 

later date, in 1965, it was believed to be compromised and CIA withdrew 

from its association; the key members were arrested later and tried in 

Cuba. There are basic questions about the security of the act.ivity 

from its inception, due to the involvement of personalities who are 

suspected of having pro-Cuban sympathies, including possibly having 

been foreign agents. While the suspicions cannot be verified, the 

reservations are sufficiently basic to consider the possibility that 

Castro knew of the operation from its earliest days. Its long range 

objectives--the overthrow of Castro and his regime--would have been an 

irritant to Castro; its inability to develop any substance and momentum 

until long after President Kennedy•s death suggests that it is unlikely 

that it, of itself, would have moved him at that time to resort to 

assassination in retaliation. This is discussed at Tab C. 

fqperation AMLASH centered on a high-level CJJban official, AMLASH/1, 

who had expressed his opposition to Castro and to the Castro regime. 

The SSC Final Report undertakes to demonstrate that the operation planned 

Castro's assassination during the period preceding the murder of 

i ~ .'' ."' : - ... , ~ ~~ I ... , 1 • f 

) t? i! · ," .. · · . h 1if'n r . .,.... 
di 
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President Kennedy; to the contrary, a full review of the operation 
-

shows tha.t .. prior to the President•s assassination not only had CIA 

not agreed to give any support to AMLASH/1, but had rejected his 

proposals to assassinate Castro. When evidence supporting this view 

was offered the drafters of Book V of the SSe Final Report, it was 

dismissed out of hand as false, despite confirming evidence. The SSe 

Report, instead, having asserted that assassination was the character 
• 

of the operation at that time, then undertook to show that AMLASH/1 

was at least indiscreet in his conduct, risking exposure of the plot. 

Alternatively, it suggested that he may have been acting for Castro 

as a provocateur, to lead the United States into a plot against 

Castro•s life which in turn was then to provide Castro with the 

justification to order President Kennedy•s assassination. In either 

event, had Castro learned about the relationship between AMLASH/1 and 

CIA he would have known only that there was an inconclusive association 

that certainly had not progressed to the point that it constituted the 

basis for the postulated provocation. This is discussed in some detail 

at Tab D of this paper. 

The SSC Final Report discounts (at page 68) the possibility that 

actual plotting by CIA with the criminal syndicate served as a source 
~ 

for provocation for Castro to have President Kennedy murdered. There 

are new considerations that developed in the course of the present 

review that throw more light on the role of the criminal syndicate, 

but they do not provide a basis.for taking issue with the judgment of 

'-' the SSC Final Report, which dismissed the activity as having provided 

Castro with the postulated provocation. This is discussed at Tab C. 

7 



Items Selected by the SSC for Critical Comment 

The_SSC Final Report picked out a number of selected subjects for 

treatment in support of its criticism of the tnoroughness of the in­

vestigation by the intelligence agencies. One of these had to do with 

the allegations in Mexico City by a man designated as "D". These al­

legations were demonstrated conclusively by the Warren Commission to 

have been false; why they are discussed at all in the SSC Final Report 

is a question in itself. In another instance, reference is made to a 

reported five-hour delay of a Cubana flight from f·1exico City, awaiting 

arrival of a private aircraft with a mysterious passenger; not only 

was the Cubana flight on the ground for four hours (in contrast to the 

alleged five hour delay in departure) it departed an hour before the 

alleged arrival of the private aircraft. After CIA reported on a 

Cuban-American who departed on another Cubana flight, the FBI investi­

gated the man extensively, as is revealed by the information available 

for use in the SSC Fina·1 Report; a single report that caused him to be 

dramatized is so full of errors as to be highly suspect, essentially 

being placed in doubt by other evidence in the record. In another 

instance considerable emphasis was given ';,1 the SSC Final Report to a 

cable from the Mexico City Station, replying to a 23 November 1963 in­

quiry from CIA headquarters asking for reports on contacts with certain 

named Soviets. The true name of AMLASH/1 was given in the Mexico City 

reply, but not as having had contact with the Soviets --which was the 

purpose of the inquiry -- but as the subject of a meeting in 

s 



l.JUl~rlUCI'4lli"'\L ... 
1960 between a functionary of the Cuban embassy with a Soviet, concern-

~ 
iing to be lile 1 d in Mex i:co City b:f AMLASH/ 1 , trr 

. AMLASH/l's name could have been omitted from the cable .-
a 1 together, so far as its having any re 1 evance to the inquiry a·bout 

persons having contact with Sovi.ets is concerned. I.n any event, the 

meeting in.-. 1960 was pri:or to President Kennedy's inauguration, 

which r.emoves i't yet further from any possible relevance ·to the subject 

matter. It really is not difficult to understand why the reference to 

AMLASHn's name did not lead to detailed research about him. This i's 

d'iscussed further at Tab '0. 

Conclusions 

Basically, the research effort for the present paper ;produced two 

general conclusions. First, the sse Final Report contains numerous 

factual errors, both in the extensi·ve treatment of a s·elected opera­

tion (.AMLASH) and in a number of separate tncidents that it presents. 

Second, while one can make the p·otnt in principle that the Warren 

Commission could well ;have broader:ted i'ts review to include the anti­

Cuban programs of the U.S. Government, in trying to make the case for 

that concept Boo·k V of the sse Fi'na 1 Report went to suc.h 1 engths in. its 

treatment a·s to detract from the point at hand. ·It is difficult to 

cha.racteri ze it more generously. 

Fn a very real sense, the sse Final Report has compounded the 

problem of public perception. On a flawed presentation it has accused 

the intelligence agencies of derelictions and worse. W·lilile it .has 

reinforced the public sense of unfinis·hed business yet to be done, it 

has so badly beclouded the issue as to have done a disservice to 

9 
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future attempts at objective and dispassionate inquiry. 

While-one can understand today why the Warren Commission limited 

its inquiry to normal avenues of investigation, it would have served 

to reinforce the credibility of its effort had it taken a broader 
. ' 

view of the matter. CIA, too, could have considered in specific 

terms what most saw then in general terms--the possibility of Soviet 

or Cuban involvement in the assassination because of tensions of 

the time. It is not enough to be able to point out erroneous 

criticisms made today. The Agency should have taken broader 

initiatives then, as well. That CIA employees at the time felt--as 

they obviously did--that the activities about which they knew had 

no relevance to the Warren Commission inquiry does not take the place 

of a record of conscious review. The present research effort has 

undertaken to conduct such a review; it is noted that the findings 

are essentially negative. However, it must be recognized that CIA 

cannot be as confident of a cold trail in 1977 as it could have 

been in 1964; this apparent fact will be noted by the critics of 

the Agency, and by those who have found a career in the questions 

already asked and yet to be asked about the assassination of 

President Kennedy. 

10 
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( 4 AUG 1973 

TERMS OF REFERENCE 
C~A H~STOR~CAt R, H8N PROGRAM 

RElEASEAS SANiTiZED FOR REVIEW OF. 

1999 ISSUES RAISED IN' 

BOOK V, SENATE SELECT COiY1MITTEE 

FINAL REPORT 

APPROVED FOP. RElfAS: 1~~~ 
CIA HlSTORJCAL RE'~iEW PROGRAM 

1. The SchweL'k:er Subcommittee has two basic theses--
(1) the general idea that the intelligence community--primarily 
CIA and FBI--did not undertake a full review of the possibility 
of Cuban involvement in the assassination of President Kennedy, 
and (2) the idea that CIA activities against Cuba were proyocative 
and may have led to the assassination of President Kennedy. The 
former by itself is not too diHicult a problem. to address. Either 
there was or there was not an extensive intelligence collection 
program to ascertain a.11 possible information on the subject. 
Either there was or there was not an exhaustive review of all 
information in the· Agency that might in some way relate to this 
question. Either the Agency did or did not report what it had 
to the Warren Commission ·for further inquiry and review. 

2. The second portion of the Subcom...-nittee1 s presentation 
is somewhat more diffuse and complex. By way of generai back­
ground it summarizes Agency and U.S. operations against Castro's 
Cuba. There is an inference--almost subliminal--that these 
general activities were provocative. More specific, however, 
is the detailed treatment of the AMLASH operation as an activity 
that the report suggests could have provoked Castro into retaliatory 
action against President Kennedy. The failure of CIA to report 
this to the.Wa.rren Commission, in the context of the prov·ocation 
tht=ory, is advanced as a failure to report relevant L"'l.forrn.ation. 
Detailed treatment of the operation is gl.ven in the report in 
sup port of the thesis. 

i .... -. --- . .o'lo•·----· _ ...... - .. -··- -
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3. The issue of operational activity that could have provoked 
a retaliatory strike by Castro against P reside!lt Ker-..... ·.1edy cannot 
be restricted to the AMLASH operation •. In itself it may be one of 
the poo-rer exa..m.ples o£ something that rrright have proven so pro­
vocativ-e- as to stimulate a retaliatory strike by Castro against 
President Kennedy. There were other operations with the un­
qualified objective of killing Castro. These contrast with the 
AMLASH affair in which the agreed purpose was not so clear and 
in which the sequence of events throws cop.side.rable doubt on the 
Subcommittee's t.reat.-nent of the activity in this respect. 

a. The following questions a.re intended to serve as 
a guide in a records .review of the extent of the Agency's 
investigation prior to the end of tl:J,e Warren Comm.ission • 

. 
(1) What collection requirements were issued to 

the field with regard to Kennedy's assassination? 

(Z) What follow-up of these .requirements \Vas 
there during 1964? 

(3) What form. did the follow-up take? 

(4) Identify and describe the records with regard 
to this activity. 

(5) What reporting was there from. the field in 
response to Headquarters' requirements? 

(6) What dissemination and review was this 
reporting given? 

(7) Was dissemination made on this reporting to 
the CI Staff? 

(8) Was this .reporting given to the Warren Co.m..r:t:'l..ission? 

(9} What review of Headquarters 1 material was 
ordered through 1964? 

-. 2"-
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(10) \Yha.t ,,.,.,&e the parameters of these instructions? 

(ll) What responses were there a.nd where a.re they? 

(12) What evidence· is there that the ''p rovoca.tion 11 

theory wa.s considered during the Wa. r ren Comrnis s ion 
enquiries, either in CIA or the Warren Cow...:mission? 

(13) What action was taken with reference to this 
concept as a. basis ~or reviewing relating Agency programs? 

(14) What records a.re there on this and where are they? 

(15) Were there any effoJ:"ts made to develop an 
Oswald/ Cuban connection? 

(16) What form did they take? 

(17) What exchanges were there with the FBI on this 
subject? 

(18) What action developed from these exchanges? 

(19) What records are there on these exchanges and 
where are they? 

(20} To what extent were elements of the Agency 
other than the CI Sta£! and LA Division involved in· in­
vestigating the assassination during the Warren Commission 
tenure? 

(21) What is the total CL~ information on the two 
flights from l'Ylexico City to Havana? 

(22) What was done at the time to develop further 
information on this matter? 

(23) Can further information be acquired on this 
matter now? 

- 3 -



. --

( ( 
•. 

(24) What is the total CIA information on "D''? 

(25) Is further information on "D'' needed in view 
of the SSG Subconunittee reference to it? 

(26) What information does CL.I\ have on Oswald 
FPCC relations? 

(27) \Vhat does CIA know about the New Orleans 
training activity and was anything provided on this to 
the Warren Commission? 

{28) 'What is the total CIA information on "A 11? 

. 
(29) Who is the man photographed in Me.."C.ico City? 

(30) What is the CIA information on the 4 December 
1963 report of an agent meeting Os\vald in Cuba.? 

(31) What is the total CIA information on Cuban 
assassination policies and programs up to November 22, 
1963? 

{32) What is the total CIA information on Castro's 
7 September 1963 statements re retribution? 

(33) Does the testimony before the SSG of CIA 
employees contain anything on the above questions? 
If so, what? 

b. On the subject of possible provocation for the 
assassination plots against Castro, each of the known activities 
should .be reviewed to the extent possible in order to determine 
any additional relevant information on this plot. 

: (1} What is the total information on the plots involving 
the criminal syndicates? 

(2) Who was witting of the .. planning for the syndicate 
operation? 

- 4 -
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(3) Are there current considerations on the syndicate 
operation not faced previously (e. g., a former Office 

-- of Security officer may ·have knowledge that was not 
surfaced in the interviews with him with the sse or 
Agency personnel. Additionally, a former LA Division 
career agent may have some insights that could throw 
light on one of the operations). 

(4) There are a couple of cases based on agent 
traffic (reported to the sse during the study of alleged 
assassination plots) indicating plans during the Bay of 
Pigs period to shoot Castro. What is the total CLI1.. 
information on these? 

{5) What is the significance on the subject of 
provocation in the book given Senator !vicGovern i;)y 
Castro? 

(6) While the Arv!LASH operation is subject to fairly 
detailed reconstruction from a very complete record, 
there are points that should be addressed particularly, 
because of their treatment in the SSC Subconunittee report. 
For instance, is there significance in the fact that CIA 
contacted AMLASH/1 in September 1963 after such a 
long time? Or was it simply that this was the first time 
the opportunity had presented itself since earlier rp.eetings? 

(7) Just what did the case officer tell AMLASH/1 
when making plans for the 22 November meeting? 

(8) What was the security of the relationship with 
AMLASH/1 during the period preceding the assassination 
of President I<enned~-? 

(9) In what time frame was Fitzgerald 1 s Executive 
Officer speaking when he stated 'his judgment that the 
AMLASH/1 operation was an assassination plot? 

- 5 -
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c. What other action might CIA have taken in connection 
with the investigation? An effort should be made to list 
these, including consultation with surviving officials to 
determine not only what they considered the requirement 
at the time, but what was omitted and why. 

4. In conclusion, these "Terms of Reference" undertake 
to address the entire question of possible provocation of U.S. 
policy and CIA programs in the period preceding the assassination 
of President Kennedy. An aspect of this is the SSG Subcom.mittee1 s 
apparent view that CIA assassination plotting could have instigated 
a retaliatory strike by Castro against President Kennedy., which, 
thereforer should have been reported to the vVarren Com..mission. 
Just as importantly, the final paper sr.tould reflect findings in the 
area of what the Agency did in response to Warren Commission 
requirements (both stated b'y the Warren Commission and those 
that could have been conceived by the Agency), and how it pursued 
these lines of action and reported them to the Commission. This 
will include consideration of specific new and unanswered questions 
raised in the Schweiker report 
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Organization for an onduct o~ the Review 

1. Many years have passed since the inquiry by the Warren Cam­

mission. The persons who were most familiar with the activities 

of the Agency during the period preceding the death of President 

Kennedy, and during the investigation of the Warren Commission, are 

no longer in place in the same work. Som~of the employees have 

retired or have been transferred to other work. Some have died. 

2. To respond to tha questions ·raised in Book V of the SSC 

Final Report, it was necessary to review old files and to assign to 

this undertaking personnel not really familiar with the activities 

of the Agency during a period of a dozen or more years before. A 

study group was established to consider the size of the problem and 

to develop a plan for conducting the review. Chaired by a repre­

sentative from the Office of the Inspector General, the group also 

consisted of members from CI Staff, LA Division, and the Office of 

Security. Terms of Reference for the review were agreed upon in 

early August 1976. Points emphasized for the review, because of the 

thrust of Book V of the SSC Final Report, were (1) to conduct a full 

review of information and op~rations on the Cuban target to identify 

any activity that might relate to the assassination of President Kennedy, 

and (2) to review the possibility that CIA activities against Cuba 

did, by their nature, cause Castro to order the assassination of 



Pres i den f -~ennedy. A copy of the Terms of Reference is attached. 

3. The two main holdings of files for the period in question 

were in LA Division and CI Staff, of the Directorate of Operations, 

with less voluminous files being held in the Office of Security and 

the Office of the Inspector General. The organization for the review 

of those files is described below. 

4. LA Division: LA Division \~Jas the repository of the files 

for Agency operations conducted against Cuba. These files were known 

to be extensive. Under the Terms of Reference those files for' the 

period 1 January 1961 to 1 January 1965 were selected for review, 

covering a three-year period prior to the death of President Kennedy 

and the following year. A research group was formed composed of 

five full-time researchers, a gr.oup leader and a task force supervisor. 

An additional four researchers participated in different phases of 

the research, which continued to mid-May 1977. 

5. Reference to material for this research was obtained from 

the LA Division registry, the Cuba Desk machine runs, and a special 

comprehensive file listing prepared for this purpose by Information 

Services Staff (ISS). On the basis of this it was originally believed 

that material pertinent to the search would number approximately 900 

operational folders, plus numerous related 201-files. It was later 

determined, however, that a thorough review should include additional 

operational and subject files which brought the total to well over 

two thousand files. In view of the date of the material, much of it, 
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both operational and su.bject, had been retired to Archives.._ 
', 
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The remainder is held at Headquarters in the 

files or archival material of Information Processing Group. This 

material is easily retrievable through the use of specific job 

numbers and file reference numbers recorded and retained in the 

LA Division research group files (too numerous to cite herein). 

6. Following is a breakdown of the types and numbers of files 

reviewed, criteria emp 1 oyed in the research, the findings, and. 

organization of the material: 

a. Types and Number of Files Reviewed 

(1) Operational 
(601 with findings and 1,128 
with no findings) 

(2) Subject Files 
(186 with findings and 361 
with no findings) 

(3) Cuba Policy Files 

(4) Chief, WH Division Chrono Files 
(Task Force W Chronos) 

(5) Official 201 Dossiers 

1,729 

547 

101 

37 

100-plus 

Total 2,514 

· b. Criteria Used in the Research 

As a guide the research group followed the Terms of 

Reference referred to above. In addition to the Terms of 

Reference, the group remained alert to other items of interest 



brought to its attention by the-IG Staff, on an ad hoc basis, 

and to additional questions raised in the course of the 

study. A name trace was always run, and/or the 201-file was 

reviewed, if available, on any individual allegedly involved 

in an assassination plot against President Kennedy or Fidel 

Castro. This task was made somewhat easier as the result of 
• a memorandum prepared by the Cuba Desk, in August 1975, 

based on traces of the names in the sa-called Black Book 

that Fidel Castro passed to Senator McGovern, which dealt 

with individuals the Cubans alleged were involved in assassi­

nation attempts against Castro. 

c. Findings and Organization of the Findings 

Each researcher submitted a draft paper noting the 

subject of the folder(s) reviewed, a brief description of the 

activity, and a copy of those document(s) or findings which 

contained information believed to be pertinent to the review. 

Also included were job numbers, official file numbers, 

inclusive dates of material researched, and the number of 

volumes reviewed. Beginning in January 1977, at the request 

·of the IG Staff, the researchers also began noting FBI and/or 

other government agencies knowledge of information, to the 

extent recorded in Agency files. Separate finished memoranda 

were prepared, on the basis of these data, including the 

heading Findings. This heading lists the specific document 

number(s) and other pertinent data, and a few lines providing 
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the.~ist of the document(s) fa~ purpose of easy and quick 

reference. These memoranda, with a copy of the document(s) 

attached, are filed in alphabetical order, by project and 

subject, in hard-back green folders as part of the official 

LA Division research group files •••••••••IIi._ 
Volumes XI through XX). Also 

• 
included in the records are two folders (Volumes IX and X) 

containing 1,439 draft memoranda with negative findings. 

These records are restricted in LA Division. 

7. The LA Division research effort proved to be far more 

complex than originally estimated. Research continued to lead to new 

files, and the requirements for meticulous analysis and correlation 

of material further extended the time required to complete the under­

taking. By completing this exhaustive review of files the Agency 

can speak with considerable confidence as to what the records of 

Cuban operations show, so far as they relate to the question of the 

death of President Kennedy. 

8. CI Staff: CI Staff assigned one senior officer to review 

its files on Lee Harvey Oswald, working under the general Terms of 

Reference -referred to above, and also to generate papers on points 

nat covered by the guidelines but pertinent to the general subject. 

9. Since December 1963, the CI Staff has served as the paint 

of record for all questions relating to Lee Harvey Oswald and the 
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Agency's _r:ole in the investigation conducted by the Warren Com­

mission. The so-called "Oswald File" now fills 57 volumes comprising 

some 142 file folders and portfolios. In addition, the Staff_ has 

accumulated some 50 supplemental files including the master copy 

of those documents released under provisions of the FOIA to the public 

in March 1976 (first series) and those documents (second series) 

released in September 1976 and March 1977.· 

10. By necessity the documents in the file are held in chrono­

logical order; however, the file has become much more than just a 

chronological file on Lee Harvey Oswald. It has now become the 

Agency's central repository for information and documentation that 

it hal ds on: 

a. The life of Harvey Oswald; 

b. The Agency's role in the investigation conducted 

by the Warren Commission, 1963--1964; 

c. The testimony by various Agency officers before 

the several commissions and committees set up to review 

the validity of previous investigations. (NB: It should 

be pointed out that this portion of this file is not 

. complete); and 

d. The point of record for Agency action taken in 

response to requests submitted to the Agency under pro­

visions of the Freedom of Information Act. 
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11. In order to come to grips with the voluminous material in 

the Oswald files, it soon became obvious that, in order to be in 

a position to respond effectively and expeditiously to the Terms of 

Reference and to allegations and accusations in Book V of the sse 

Final Report, it would be necessary to copy much of the file and to 

place these copies in folders set up according to general and specific 

subjects. In order to check charges that this Agency had withheld 

information from the FBI and the Warren Commission, and that there 

was 11 no evidence that the FBI asked the Agency to conduct an investi­

gation or gather information, 11 the following files were set up: 

a. Correspondence from the Warren Commission; 

b. Correspondence from the Agency to the Warren 

Commission; 

c. Agency disseminations to the Intelligence Community, 

particularly the FBI; 

d. Correspondence from the FBI to the Agency requesting 

assistance and information; 

e. Chronological summary of information on and actions 

. taken relating to Silvia Tirado de DURAN; and 

f. Chronological summary of information on and actions 

taken relating to Gilberta ALVARADO Ugarte. 

These files provided a basis for checking statements included in the 

SSC Final Report and to determine what the Agency actually did do 

in relation to the Warren Commission inquiry. 

G iAL 
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12. lhe approach to the problem-at hand was to assemble by 

chronological and statistical compilations the Agency's record on 

the matter, (a) its initiation of collection requirements for infor­

mation, and the papers it originated on various aspects of the 

investigation for passage to the Intelligence Community, particularly 

the FBI and the Warren Commission, and (b). its response to require­

ments and requests levied upon it by the Intelligence Community and 

the Warren Commission. Certain parts of the record were summa_rized 

to record what actually happened in those instances in which it 

differs from representations in the SSC Report. 

13. Office of Security: The Office of Security assigned one 

officer to identify material in its records believed to have some 

possible relation to the Kennedy assassination. During the course of 

this review, approximately fifty subject files were identified as 

containing material of some relevance. This material amounted to 

the equivalent of approximately two safe drawers. The files reviewed 

included volumes on Lee Harvey Oswald, AMLASH, various individuals 

connected with the Criminal UnderNorld Plot, and a collection of 

files FOntaining the results of name traces conducted at the time 

of the 11 Ga-rrison Investigatioo. 11 

14. Office of the Inspector General: The Office of the Inspector 

General held the report that it produced in 1967 on plotting against 

Castro, as well as related materials accumulated subsequently. It 

also received files developed in 1973 in response to a 9 May 1973 



request ~Y the DCI to Agency employe~s concerning questionable 

activities. Two members of the Inspection Staff were assigned to 

the project, responsible for overall coordination of the research 

effort. . ' Additionally, because of the emphasis given to events in 

Mexico by Book V of the SSC Final Report, the Office of the Inspector 

General employed on contract a retired employee who had served as 
• a special case officer in Mexico City during the period preceding 

President Kennedy's death and during the investigation afterwards. 

The retired employee recalled for this task conducted an extensive 

review of all Mexico City files and materials held in Headquarters 

or retired to Archives. The result of her research is found in 

Tabs B and F. 

15. The file holdings in the Office of the Inpsector General 

are less than one safe drawer. However, the AMLASH file, held by 

LA Division/Directorate of Operations, was reviewed by a member of 

the Office of the Inspector General, as were parts of the AMTRUNK 

file, also held by LA Division. These two activities are discussed 

in Annexes D and C, respectively. 

16. There were a limited number of interviews to clarify 

specific points. 

* * * * * * * * 
Detailed records of the research undertaken are held in the 

respective components participating in this effort. Selected back­

up material for the final report is also held in the Office of the 

Inspector General. 
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TERMS OF REFERENCE 

FOR REVIEW OF 

ISSUES RAISED IN' 

BOOK V, SENATE SELECT COMMITTEE 

FiliAL REPORT 

APPROVED FOP. Rttrns: 1'~~ 
CIA HISTORICAL Rf\'iEW PROGRAM 

1. The SchweLlter Subcommittee has two basic theses--
(1) the general idea that the intelligence com.mlmity--primarily 
CIA and FBI--did not underta.lce a full review of the possibility' 
of Cuban involvement in the a:ssassination of President Kennedy, 
and (2) the idea. th.at CIA activities against Cuba were proy-ocative 
and may have led to the assassination of President Kei:!J:!.edy. The 
former by itself is not too difficult a problem to address. Either 
there was or there was not an extensive intelligence collection 
program to ascertain all possible information on the subject. 
Either there was or there was not an exhaustive re·Yiew of all 
information in the Agency that might in some way relate to this 
question. Either the Agency did or did not report what it had 
to the Warren Commission ·for further inquiry a:nd review. 

2. The se.cond po:rtion of the Subcom."'nittee' s presentation 
is somewhat more diffuse and complex. By way of generai ba.ck­
gro1.m.d it s:ummarizes Agency and U.S. operations against Castro's 
Cuba. There is an inference--almost subliminal--that these 
general activities were provocative. More specific, however, 
is the detailed treatment of the AMLASH operation as an activity 
that the report sugge·sts could have provoked Cast.ro into retaliatory 
action against President K enn.edy. Th.e failure of CIA to r.epoxt 
this to the.Warren Commission, in the context of the pro<J·ocation 
t~ory, is advanced as a failure to report relevant L"'lformation. 
Detailed treatment of the operation is given in the report in 
su.pport of the thesis. 
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3. The issue of operational activity that could have provoked 
a retaliatory strike by Castro against Pre.sident Ken..."1edy cannot 
be restricted to the AMLASH operation. In itself it may be one of 
the poorer examples of something that might have proven so pro­
vocatiV'e- as to stimulate a retaliafory strike by Castro against 
President Kennedy. There were other operations with the un-., 
qualified objective of killing Castro. These contrast with the 
AMLASH affair in which the agreed purpose was not so clear and 
in which the sequence of events throws co?-siderable doubt on the 
Subcommittee·' s treatment of the activity in this respect. 

a. The following questions are intended to serve as 
a guide in a records review of the extent of the Agency's 
investigation prior to the end of t}J.e Warren Commission • 

. 
(1) What colle·ction requirements were is~rued to 

the fiel:d wi.th regard to Kennedy's assassination? 

(2) What follow- up of these requirements was 
there during 1964? 

(3) What form did the follow-up take.? 

(4) Identiiy and describe the records with regard 
to this activity. 

(5) What reporting was there from the field in 
response to Headquarters' requirements? 

(6) What dissemination and review was this 
reporting ·given? 

(7) Was dissemination made on this reporting to 
the CI Staff? 

(8) Was this reporting given to the Warren Commission? 

(9) What review O·f Headquarters 1 material was 
ordered through 1964? 
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(10) \Yhat \\ere the parameters of these instructions? 

(11) What responses were there and where are they? 

(12) What evidence· is there that the "p revocation" 
theory was considered during the Warren Commission 
enquiries, either in CIA or the Warren Commission? 

(13) What action was taken with reference to this 
concept as a basis ~or reviewing relating Agency programs? 

(14) What records are there on this and where are they? 

(15) Were there any effo.l"ts made to develop an 
Oswald/ Cuban connection? 

{16) What form did they take? 

(17) 'What exchanges were there with the FBI on this 
subject? 

(18) What action developed from these exchanges? 

{19) What records are there on these exchanges and 
where are they? 

(20} To what extent were elements of the Agency 
other than the CI Sta.ff and LA Division involved in· in­
vestigating the assassination during the Warren Commission 
tenure? 

(21) What is the total CLL\. iniormation on th.a two 
flights from ~1exico City to Havana.? 

(22) What was done at the time to develop further 
information on this :matter? 

(23) Ca..'l'l further information be acquired on this 
matter now? 
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(24) What is the total CIA information on 110' 1? 

(25) Is further information· on 110 11 needed in view 
of the SSG Subcommittee reference to it? 

(26) What information does CL.I\ have on Oswald 
FPCC relations? 

(27) What does CIA know about the New Orleans 
training activity and was anything provided on this to 
the Warren Commission? 

{28) \Vhat is the total CLA. information on "A"? 

. 
(29) Who is the man photographed in Me..~co City? 

(30) What is the CIA information on the 4 December 
1963 report of an agent meeting Os'l.vald in Cuba? 

(31) What is the total CIA information on Cuban 
assassination policies and p.rograms up to November 22, 
1963? 

(32) What is the total CIA information on Castro's 
7 September 1963 statements re retribution? 

(33) Does the testimony before the SSC of CIA 
employees contain anything on the above questions? 
I.f so, what? 

b. On the subject of possible provocation for the 
assassination plots against Castro, each of the k..."lown activities 
should be reviewed to the extent possible in order to determine 
any additional relevant information on this plot. 

(1) What is the total information on the plots involving 
the criminal syndicates? 

(2) Who was witting of the"' planning for the syndicate 
operation? 
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{3) Are there current considerations on the syndicate 
operation not fa'ced previously (e. g., a former Office 
of Security oHicer may ·have knowledge that was not 
surfaced in the interviews with him with the sse or 
Agency personnel. Additionally, a former LA Division 
caree.r agent may have some insights that could throw 
light on one of the operations). 

(4) There are a couple of cases based on agent 
traffic (reported to the sse during the study of alleged 
assassination plots) indicating plans during the Bay of 
Pigs period to shoot Castro. What is the total CLL\. 
information on these? • 

(5) What is the significance on the subject of 
provocation in the book given Senator ~kGovern l;iy 
Castro? 

(6) While the A:WfLASH operation is subject to fairly 
detailed reconstruction from a very complete record, 
there are points that should be addressed particularly, 
because of their treatment in the SSC Subcorru:nittee report. 
For instance, is there significance in the fact that CIA 
contacted AMLASH/1 in September 1963 after such a 
long time? Or was it simply that this was the first time 
the opportunity had presented itseli since earlier rp.eetings? 

(7) Just what did the case officer tell AMLASH/1 
when making plans for the 22 November meeting? 

(8) What was the security of the relationship with 
AMLASH/1 during the period preceding the assassination 
of President Kennedy? 

(9) In what time frame wa.s Fitzgerald's Executive 
Officer speaking when he stated 'his judgment that the 
A~fLASH/1 operation was an assassination plot? 

- 5 -
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c. What other action rnight CIA have taken in connection 
with the investigation? An eHort should be rnade to list 
these, including consultation with surviving officials to 
determine not only what they considered the requirement 
at the time, but what was omitted and why. 

4. In conclusion, these "Terms of Reference 11 undertake 
to address the entire question of possible provocation of U.S. 
policy and CIA programs in the period preceding the assassination 
of President Kennedy. An aspect of this is the SSC Subcommittee's 
apparent view that CIA assassination plotting could have instigated 
a retaliatory strike by Castro against President Kennedy. which, 
therefore, should have been reported to the \<Varren Conunission. 
Just as importantly, the final paper sl'lould reflect findings in the 
area of what the Agency did in response to Warren Con:unission 
requirements (both stated b'y the Warren Commission and those 
that could have been concei'ired by the Agency}, and how it pursued 
these lines of action and reported them to the Commission. This 
will include consideration of specific new and unanswered questions 
raised in the Schweiker report 

sa a 
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CIA's Performance on the Inquiries 

.-
Book V of the SSC Final Report challenges the performance of the 

intelligence agencies during the \~arren Corrmission inquiry, empha-

sizing things that it feels should have been done but which it asserts 

were not. 

It is correct to say that CIA has not produced evidence or 

analysis that addresses every theory that has been advanced over the 

years. A record of the volume of CIA reporting to the FBI and the 

Warren Commission is at Tab E. As a practical .consideration, every 

theoretical question that can be conceived cannot be answered con-

elusively; there simply may be no evidence at all, or if there is 

evidence somewhere it may not be accessible. The issue is \'ihat the 

intelligence agencies did -- in the present instance, what was the 

performance of CIA -- with Book V of the SSC Final Report portraying 

a patternof neglect or avoidance that is not supported by the record. 

The SSC Final Report offers a number of separate subjects in 

support of its case: 

a. It refers to an allegation by a person identified as 

"D'' {pages 28-30, 41-42 and 102-103) that he overheard and 

~aw Os\vald being handed money in ~~exico City for the purpose 

of assassinating President Kennedy; this \·1as proven false, both ... 
by polygraph and by determining that Oswald v1as in New Orleans 

instead of Mexico City at the time the incident was supposed to 

have occurred. This subject is treated in a confusing and in-

conclusive manner in the SSC Final Report. 



b. A considerable portion of the Report is given to the 

AMLASH operation. The operation is described inaccurately. 

The Re~ort assigns it characteristics that it did not have during 
• 

the period preceding the assassination of President Kennedy, in 

order to support the sse view that it should have been reported 

to the Warren Commission. This is treated in some detail at Tab 0 

of this report. 

c. Space is devoted to two aircraft flights from Mexico 

City to Havana, on 22 November and 27 November (see pages 60-

63). The first of these flights, as described in the SSC Report, 

is based on an inaccurate report about a delay of the 22 November 

flight to meet a mysterious private aircraft; the correct story 

removes the basis for the inferences of the SSC version. The 

second of these flights had to do with a man whose significance 

arises from a patently erroneous report; the FBI investigated him 

thoroughly, as is apparent from the condensed summary in the sse 
Final Report. 

These examples illustrate the problem of commenting on the sse Final 

Report, the question becoming that of how to deal with Congressional 

criticism presented on the basis of inaccurate factual perceptions. 

To treat the problem it was felt necessary to review the record in-depth 

and to report the findings, whatever they are. 

Recognizing the possibility of error or oversight in 1964--both 

on the part of CIA and the Warren Commission--consideration was given 

to courses of action CIA might have taken to throw some light on the 
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questions as understood at the time, as well as considering those 

questions that have developed since then. \•Jhat \~ou1d be the areas of 

inquiry? Oswald was an obvious subject of investigation. 

Oswald was known to have been out of the country twice subsequent 

to his return to private life from the Marine Corps in September 1959. 

These overseas adventures were appropriate for CIA attention. The 

first of these overseas trips was when he went to the Soviet Union in 

October 1959 from which he returned in June 1~62. The second of these 

trips was when he \'lent to r~exico City in 1 ate September 1963, from 

which he returned in early October 1963. 

In addition to these two areas of obvious specific inquiry for CIA, 

there is the problem of general foreign intelligence collection that 

might in some way produce information on the subject. The SSC Final 

Report adds to these considerations operations being conducted by CIA 

as- part of a general U.S. program against the Castro regime. 

four general areas of inquiry are covered below. 

I. Travel to and from the USSR 1959-1962 

On 26 November 1963 a cable was sent to Paris, Rome, 

~----~--------------~ 
Brussels, The Hague, London, and Ottawa 

giving biographic information on Lee Harvey Oswald. It noted his 

discharge fro~ the Marine Corps in September 1959 and his travel to 

the Soviet Union in October 1959, including sketchy details as to his 

employment and marriage \vhile in the USSR. The cable requested: 

11 any scrap information which bears on President•s 

assassination .... 11 
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On 27 November the various addressee stations replied, with 
--~ 

-and London providing additional details on the travel of 
~~~- ~ 

Oswald to the--[fS-SR. Additionally, London reported that a British 

journalist claimed that during his own imprisonment in Cuba in 1959 

there was a U.S. gangster there by the name of Santos, who was living 

in luxury in jail because he could not return to the U.S.; the source 

stated that Santos was 11 Vistted frequently by another American 

gangster named 'Ruby•.u (See pages 24--25, Tab C.) 
(rt-f t\ ~1{;"•-A 1 so on 27 November uttawa reported the u de 1 i g ht" of the Cuban 

Embassy staff over the assassination of President Kennedy although 

the staff was instructed to 11 cease looking happy in public," in 

conformance with instructions from Cuba to 11 govern their actions/by 
tLLI\. h~,_,~--, 

official attitude of Govt to which they accredited." ;*=1-i~"'"'on the 

same date, reported that the Soviets were shocked, blaming the 

assassination on extreme right-wing elements. Otherwise, the initial 

responses produced no other information. 

On 29 November The Hague and Frankfurt were queried about Oswald's 

travel back from the USSR. This query was followed on 2 December by 
. 

a similar cable to Berlin, Frankfurt, Bonn and The Hague. Various 

reporting produced deta i1 s about the trave 1 of Oswa 1 d and his wife 

from-the USSR through Germany and the Netherlands enroute to the 

United States in June 1962. 

The other stations involved in these inquiries had no traces or 

information on Oswald; liaison services were also queried without 
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detailed results although there were some ••••operations that 

produced·peripheral information about the reactions of various groups 

under intelligence surveillance. Considerable exchanges were held 

with the Warren Commission on Oswald 1 s Soviet record and its possible 

significance. No evidence was found tying the Soviet Union to Oswald's 

assassination of Presidant Kenr.edy. Book V of the SSC Final Report, 

in not criticising the Agency•s performance in this aspect of the 
. . 

investigation, seems to have accepted it as adequate, and it will 

not be detailed here. 

II. Oswald Mexico Visit -- September-October 1963 

The visit by Oswald to Mexico City, in his attempt to get 

visas for travel to the Soviet Union and Cuba, has received extensive 

attention. The details concerning the coverage of Oswald's visit to 

Mexico is treated in another annex to this paper (Tab F). The concern 

felt by all initially for the possible significance of Oswald's visit, 

and his contacts with the Cuban and Soviet embassies, was obvious at 

the time. The following statement is in a cable to Mexico City on 

28 November 1963: 

11 We have by no means exc 1 uded the pass i bil i ty 

that other as yet unknown persons may have 

been involved or even that other powers may 

have played a role. odi!IB•-••••l•z•a•aiiii1111111~§-Tiirr 
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··~ a 11 egations made by "D," about having seen Oswa 1.~ taki,a,g,. money 

;,.?f'il cubans in the-~_uban emoassy in f-1exico Cit_y, received intensive 

l:cention from CIA and the FBI, working together closely on the matter, 

1::d with the Mexican authorities. This was_demonstrated conclusively 

::have been a false allegation. Oswald was in New Orleans at the · 

ti:ne of the reported incident, and the person making the allegations 

lidS dernonstra ted have been lying. After the allegations 

by "0" had been demonstrated to be false, Headquarters made the following 

statement to the t-1exico City Station on 1 December 1963: 

"Pls continue to follow all leads and tips. 

The question of whether Oswald acted solely 

on his own has still not been finally resolved." 

Again, on R.t..oecember 1963 the ~1exico City Station was cabled as 

fo 11 m·1s: 

11 Plse continue watch for Soviet or Cuban reaction 

.,j 
J 

1" 
to investigation of assassination, evidence 

of their complicity, signs they putting out 

propaganda about case. 

n 17 Dacemoer 1953 Headquarters forwarded a dispatch to the Mexico 

lty Station stated as follo\>ts: 

" ... Mexico City has been the only major 

overseas reporter in th~case. While this 

partly dictated by the facts of Lee Oswald's 
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life, we have not overlooked the really out­

standing performance of Mexico City 1 s major 

. ·~ssets and the speed, precision, and perception 

with which the data was forwarded. Here it was 

relayed within minutes to the White House, 

-
artment of State] and [the FBI]. 

the statements of Silvia 

DURAN, and your analyses were major factors in 

the quick clarification of the case, blanking 

out the really ominous spectre of foreign backing." 

Essentially, Oswald•s visit to Mexico City was investigated as 

thoroughly as possible, producing no evidence there of Soviet or 

Cuban complicity in the assassination of President Kennedy. If anything, 

events during Oswa1d 1 S visit there are more subject to being seen as 

counter to such a possibility, given his troubles with both Cubans 

and Soviets. We do not offer this thought as the final word, but more 

simply that if it bears on the subject at all it is inconsistent with 

speculation that he had some special relationship with either nation. 

It is noted that various allegations have been made in the press 

in connection with the House Select Committee on Assassinations 

inquirJ concerning CIA information regarding Oswald 1 S Mexico visit; 

these are ·commented on at Tab G. 

III. General Collection Requirements 

On 22 November 1963 all CIA stations abroad received a cable 

from Headquarters with the following statement: 

.... q 5 • -; .... ·- •• -- • : : 

I ~ . • . . 's··· 
\..,'"._,·, •• ' ~..., --· d ••• ··- -
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11Tragic death of President Kennedy requires a 11 

-of us to look sharp for an¥ unusual intelligence 

developments. Although we have no reason to 

expect anything of a particular military nature, 

all hands should be on the quick alert at least 

for the next few days while the new President 

takes over the reins. 11 

It is appropriate at th.is point to observe the general reaction 

to be expected from such a communication. Without any leads, other 

than those arising from Oswald's identification, the requirements to . 

field stations were necessarily general. General reporting can be 

stimulated by general requests, if there is something to report, and 

this is what was undertaken. In addition, in any event, intelligence 

assets and liaison services overseas are quick to realize the signifi­

cance of important information and will report it on their own initiative. 

It is significant, in the light of these considerations, that there has 

been the most limited reporting on the subject. Were there relevant 

or s igni fi cant i nfonnation on the subject it would have been reported 

either in responses to the expression of general interest, or 

spontaneously, if such infonnation was known to Agency sources . 

. ff o~e believes that there was a conspiracy, with Oswald involved, 

one must accept the likelihood that his fellow conspirators would not 

have shared their knowledge beyond the narrow circle of those directly 

involved. Conversely, if there were no conspiracy, there obviously 
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would be nothing to report in the first place. The absence of concrete 

reporting seems to serve, regardless of which is the case, as the basis 

for the apparent sse view that no collection effort was undertaken. 

As has teen noted above, there were initial CIA collection re-

quirements to the field. What they could be realistically expected to 

produce must be related to whether there was any informat1on to collect 

at all, and if so whether it was accessible. The requirements were issued, 

but in retrospect it is doubtful that they could produce much of the who­

what-where-when-how information that typifies intelligence collection 
• 

reporting. A reflection of the basic nature of the problem is found in 

the Headquarters cable to Mexico City o~~ December 1963 (note apove) 

which contains the following comment about the limited reporting from 

other stations: 

II this partly dictated by the facts of Lee 

The SSC Final Report speaks in rather unqualified terms at page 10 

about the resources of the intelligence agencies, including a description 

of 11 an extensive intelligence network in Cuba, 11 suggesting that it was 

only necessary to ask to get. It is correct to say that there were 
1/.U-t r,·h !.11 k> 

sources in Cuba able to report on events, such as troop ements, but 

there were no penetrations of Castro•s inner circle, where any infor­

mation on"the subject in question would exist. The distinction apparently 

was missed --·or ignored-- by the authors of the SSC Final Report. As 

stated by the Miami Chief of Station, quoted at page 58 of the sse Report: 

"Now if you are referring to our capability to conduct 

an investigation in Cuba, I would have to say it was 

limited. 11 

This does not mean that such assets as therg were did not have reporting 

" ....... -t _9_ "''I ............ Jt 



requirements levied on them, in fact, there was considerable activity 

in this r~~pect. In the course of tbe present review a number of case 
• officers at the Station during that period have described the frenetic 

activity in this respect. The characterization by the Chief of Station 

as to passive collection by CIA inside the United States should not be 

extended to apply to what was .done with reporting assets outside the 

United States, as the SSC Fina1 Report attempts to do at the bottom of 

page 58. 

The SSC Final Report has undertaken to paint this in very different 

terms than the record.supports. The extensive reporting to the FBI 

and the Warren Commission provides a truer reflection of the level of 

activity by CIA (see Tab E), even if its sources did not bear on every 

question that has been conce~ed since then. 

IV 11 Unpursued Leads 11 

At pages 60-67, in Book V of the SSC Final Report, there is a section 

that addresses leads that were felt to not have been followed by the 

intelligence agencies. This follows the section on CIA 1 s Performance 

on the Inquiries. This section first addresses two Cubana flights to 

Havana from r~exico City on 22 November (the date of President Kennedy•s 

murder) and 27 November 1963, raising questions about passengers reported 

to be aboard those flights. 

By way of background it is noted that during that period Cubana 

·flights traveled on a round trip basis between Havana and Mexico 

City every other day. More specifically, there were flights at this· 

time on 22. November, 25 November and 27 November. The flights on 
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22 and 25 November to Havana were passenger flights, while the one 
,. 

on 27 November appears to have been essentially a cargo flight, with 

· one passenger, the man referred to in the SSC discussion. All flights 

to Havana apparently carried some freight.-

CIA conducted reguiar surveillance of Cubana flights, filing··cable 

reports to Headquarters. There was ~~nil~ter~]J CIA ~urveillance C!Jvtr J..:.lr/; v---- .-,cvv\ 
that observed arrivals and departures of Cubana flights, 

incidents and providlng copies of flight manifests. 

The 22 November 1963 Flight 

At pages 30, 60, 61 and 103 of Book V of the SSC Final Report, 

reference is made to a reported five-hour del~y of a Cubana flight from 

~exico City to Havana the evening of President Kennedy•s assassination, 

22 November 1963. The SSC Report describes the de 1 ay as being from 

5:00P.M. EST to 11:00 P.M. EST. The especially intriguing aspect 

of the report was that the reported delay \'/as to await arrival at 

10:30 P.~1. EST of a private tvtin-engined aircraft, which deposited 

an unidentified passenger who boarded the Cubana aircraft without customs 

clearance and traveled to Havana in the pilot•s cabin. The SSC Final 

Report emphasized CIA's apparent failure to follow up by inquiring 

~rther into the matter. 

11 
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Book V of the SSC Final Report states that CIA could not explain, 

t the time of the writing of the sse Report, why there was no record 

fa follow-up. In fact, the SSC was advised that the Mexican authori­

ies were asked about the reported flight delay, although there was no 

response. The current review revealed additional· information 

the surveillance noted above, which bears directly on the subject. 

n reviewing that information below, it is noted that the conversion 

Mexico City time to Eastern Standard Time (EST) in the SSC Final 

rt tends to distort the time perspective somewhat. Mexico City 

are used in the following discussion. 

~cords show that the flight arrived at the platform 

t the airport at 1620 hours Mexico City time; presumably it landed 

few minutes earlier. 

the departure of the aircraft was 

2035 hours. 

The following facts stand out, in contrast to the presentation in 

:he SSC Final Report: 

1. The Cubana flight was on the ground in ~1exico City 

for a total of four hours and about ten minutes. It was not 
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delayed five hours, as alleged. 

2. The Cubana flight took off at 2035 hours Mexico City 

time, 55 minutes- ahead of the alleged arrival at 2130 of a 

private flight with a secret passenger~ This also contrasts 
. -

further with the alleged departure time of the Cubana flight. 

which the report stated to be 2200. Actual departure preceded 

substantially the reported arrival of the aircraft for which it 

allegedly was delayed. • 

In view of the surveillance coverage of.the Cubana flight, it is 

·very doubtful that the alleged activity involving the private twin­

engined aircraft and passenger would have gone unnoticed or unreported 

had it occurred. Personnel in Mexico City at the time were aware of 

these sources and probabiy knew the above facts, feeling no need to 

follow further. 

The report in question was in error, and misled the sse in its 

summary of the matter. 

The Passenger on the 27 November 1963 Flight 

At pages 61-63 and 104, the SSC Ftnal Report describes in con­

siderable detail Jnformation concerning a Cuban-American who came to 

the attention of the CIA and the FBI in the period following the 

assassination of Pres-ident Kennedy. The introductory comments of the 

SSC Final Report state that: 

.. • • • one source a 11 eged that the Cuban-American 

was 'involved• in the assassination." 
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The SSC Report states that the CIA reported the case to the FBI "almost 

immedfate).Y ," but that the Bureau did not conduct a follow-up investi­

gation "as part of (its) work for the Warren Coomissfon." Further 

down the same page the SSC Report states that "(t)he FBI did investi­

gate this individual after receiving the CIA report of his unusual 

travel. II At page 63 the sse Report observes that II ••• the suspicious 

travel of this individual coupled with the possibility that Oswald.had 

contacted the Tampa chapter (of the Fair P,ay for Cuba Committee--FPCC) 

certainly should have prompted a far more thorough and timely investi­

gation than the FBI conducted..... We do not know just what the Bureau 

did in this respect, nor have we tried to resolve the apparent incon­

sistencies in the SSC Report noted above, but the SSC Final Report 

contains considerable detail about the man, presumably reflecting the 

results of FBI inquiries. 

While this section of the SSC Report is directed primarily at the 

FBI, we reviewed the reporting because of CIA's initial role in reporting 

about the man. There is also one implicit criticism of CIA, which will 

be noted. 

Book V of the sse Final Report has the following summary statement 

at page 104, in the chronology section: 

"December S - r·1exico Station cables that someone who 

saw the Cuban-American board the aircraft to Havana 

on November 27 reported that he 'looked suspicious' ••• " 

At page 61 it states that there "is no indication that CIA followed-

up on this report (that the man was 11 involved in the assassination"), 
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except to·ask a Cuban defector about-his knowledge of the Cuban­

American's activities." 

The presentation of this matter in the SSC Report contains some 

inaccuracies. First, the Mexico City Station did not ca~le Washington 

that the man "looked suspicious ... There was a cable, dated 5 December 

1963, but it reported that the man had "crossed at Laredo, Texas on 

23 November, .. that he registered at a certain hotel in Mexico City at 

a certain time on 25 November, that he cheeked out of the hotel at a 

certain time and departed for Havana "as only passenger on Cubana 

flight on night 27 November," 

This was followed by a dispatch the same 

date, repeating the basic information in the cable, ••••••••~ 

~--and containing the following cryptic statement: 

"Source states the timing and circumstances surrounding 

Subject• s travel through r~exico and departure for Havana 

are suspicious." 

This comment is cryptic, at least, and--given that dramatic moment in 

history--doubtless reflects a preliminary comment of a person who 

was on;the alert at that time for anything that might be construed as 

possibly unusual. The above quotation was the Station's actual report 

of the obs~rvation by the source, and is what was reported to the FBI; 

it differs from the quotation in the SSC Report. There was an internal 

memo in the Station that was even more cryptic, but which was in the 

nature of an informal reminder, which stated that the man was reported 

15 



i 0. 
I ,. 
j 
I···....._,_'-

l 
l 
! 

. i 

. -~ . 

to have 11 1ooked suspicious"; but this formulation never found its way 

into the more careful statements that usually characterize official 

reporting. The point.is that the observation was cryptic and impres­

sionistic, rather than constituting a tangible basis for dramatic 

activity or final conclusions. 

There is one piece of reporting that could confuse those reviewing 

the record, but which is essentially resolved when considered in the 
. ~~~J context of known facts. On 19 March 1964,• M&bt&PY!Y rase cabled 

that a source 

Alll~k~'Laahad information on a man; the description seems to have the 

same Cuban-American in mind. The following should be noted about the 

report: it misspelled the man's name; it offered a bare statement 

. that he "was involved in Kennedy assassination"; it states that he 

entered Mexico 11 0n foot 11 from Laredo, Texas (according to the SSC Final 

Report, the FBI concluded that he entered by automooile); it asserts 

that he stayed at the Cuban Embassy in Mexico City (while the dates and 

times of his registration and check-out at a specific hotel in Mexico 

City, where he stayed, were known); it gave an incorrect number for his 

passport; and, it stated that his f4exican tourist card was issued 

in Nuevo Laredo (when it was known to have been issued in Tampa, 

Florida}. The report, on its face, was factually incorrect on a number 

of known points. The source patently was extensively misinformed, the 

hard facts of his report being in error. The Chief of Base at the time, 

when queried about the report in the course of the present review, could 

not rec a 11 i t . 
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There is one additional aspect of the matter, in which the 

record is confused. If we are to comment negatively on the pre- . 

sentation by the sse in its emphasis on report, we must point out 

that the Mexico City Station•s response to the}~ report 

contributes to such confusio) as may exist on the matter. When 

Mexico City received the MoAt~ cable the Deputy Chief of 

Station replied that the information in the report 11 jibes fully 

with that provided Station by (Mexico City source) 4 December 63~" 

It did not jibe in most respects, other than the date and place of 

entry into Mexico. The mistake of that. cable cannot be explained 

today, but wrong it obviously was. It does, however, serve to 

highlight the basic unreliability of the report and indicate how 

it should be considered responsibly. 

Implicit criticism of CIA's not collecting more information 

on the man is not well founded. It had no real sources with access 

to information concerning him; when a defector from Cuba became 

available with such information he was queried and the results 

were provided the authorities. 
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CIA Operations Against Cuba 

The-SSC Final Report speaks of operations against Cuba and the 

Castro regime, and contends that they should have been reported in 

detail to the Warren Commission as part of the subject matter that 

it consciously took into consideration. A case can be made for 

specific considerations of these various activities by the Warren 

Commission, at least as part of the unique background of the times; 

it might have provided it additional investigative leads. However, 

to advance the general thought is not to discard the usual tests of 

evidence that must still control how the findings are treated. 

It should be noted that at the time of the Warren Commission 

inquiry there was no secret about the tensions between the Kennedy 

Administration and the Castro regime. Book V of the SSC Final 

Report refers briefly to some of the more dramatic events, such as 

the Bay of Pigs in April 1961 and the Missile Crisis in October 1962 

(see pages 2, 3, 10 and 11). In fact, the totality of American 

policy and practice must have appeared threatening to the Castro. 

regime, and most certainly must have been considered by it as pro­

vocative • 

. Asfditional U. S. policies and programs that could have been 

viewed negatively by Castro were the breaking of diplomatic relations,. 



;conomic and political sanctions, paramilita.ry operations (which re­

ceived recurring publicity in th~ press), as"well as a variety of 

covert operations that wer·e not known publicly. On 18 November 1963 

?resident Kennedy -- four days before his death -- delivered a major 

policy address in Miami, accusing Castro of having betrayed the Cuban 

revolution; at the time the press, reportedly on the basis of what 

uwhite House sources,. said about it, viewed it as a call for the Cuban 
• 

people to overthrow the Castro regime. 

The United States provided a haven and base for Cuban exiles, who· 

conducted their independent operations against the Castro government. 

Some of these exiles had the support of CIA, as well as from other 

elements of the U.S. Government, and still others had support from 

private sources. With or without official U.S. support these exiles 

spoke in forceful Latin terms about what they hoped to do. The Cuban 

intelligence services had agents in the exile community in America 

and it is likely that what they reported back to Havana assigned to 

CIA responsibility for many of the activities under consideration, 

whether CIA was involved or not. 

We do not know the extent to which the \~arren Commission took 

what might be characterized as 11 judicial notice 11 of·the tensions 

beb1een the two governments and their leaders; it certainly was in 

the public domain. That consideration was given the possibility of 
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Cuban or Soviet involvement in the assassination is no secret, clearly 

reflecting a recognition qf the question at the time. That a request 

was no~_made by the Warren Commission, nor volunteered by the intel-
. ~ . 

·1igence agencies, for extensive review of all Cuban operations is being 

faulted today. Yet, in the light of understandings at that time, it 

could well have appeared to members of the Warren Commission and its 

staff as not directly relevant~ in fact, to the specific issue of the 

murder of the President. In the absence ~f evidence to the contrary 

a case could still be made for that view, although the evolution of 

public perceptions probably would not accept it without rese~vation. 

The SSC Final Report has fixed on the Cuban operations of the 

intelligence agencies--primarily those of CIA--for special attention 

in considering the question. Implicitly it accepts the theory that 

there could well have been conspiracy in the murder of President 

Kennedy, and that Castro could have been behind it, having been pro­

voked by depredations against Cuba or plotting against his own life. 

However, in advancing its thesis, the SSC Report cautioned that it 

had "seen no evidence that Fidel Castro or others in the Cubari govern­

ment plotted President Kennedy 1 s assassination in retaliation for U.S. 

operations against Cuba. 11 

In .response to this perception, conveyed in Book V of the SSC 

Final Report, we have conducted a major review of Agency files (the 
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organization of that effort is discussed at Tab A of this report). This 

was for ~be express purpose of identifying any separate activities that 

could have provoked Castro to order the assassination of President 

Kennedy had he learned of them, and to evaluate their security. 

Today. in 1977, it is difficult to reconstruct exactly everything 

that did and did not occur in the course of the Warren Commission in­

quiries in 1964. Not all that happened is.a matter of record. For 

instance, in CIA at that time there were many individuals assigned to 

various aspects of Cuban operations. They were familiar in detail with 

those activities, with what they were and with their strengths and 

weaknesses. They doubtless made numerous conscious but unrecorded 

judgments about what seemed relevant or irrelevant to the considera­

tions of the Warren Commission. Had they been aware of any aspects of 

those activities that may have related to the assassination of the 

President it is safe to say it would have been surfaced in some way. 

While CIA produced considerable material for the investigation (see 

Tab E) that more was not reported is a meaningful indication of what 

was known then by those actually involved, as distinguished from what 

might be hypothesized at a later date. To contend to the contrary 

which has been suggested by some -~ would require a unanimous con-
-::· ~ 

spiracy of many American citizens, employees of CIA, many of whom 

knew aspects of even the most closely guarded activities. 
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Today, the knowledge of the persons involved directly in the 

various _Cuban operations in the period preceding President Kennedy's 

death cannot be recaptured in the form that it existed then. Those 

persons are scattered, their memories are blurred by time, and some 

are dead. The SSC, for instance -- in its attempt to capture ele­

ments of the past -- seems to have led some employees into expressing 

opinions on subject matter they did not know in 1964, apparently in 

response to representations by sse staff members as to the facts; this 

illustrates at best the difficulties in resolving hypothetical issues, 

today, on a responsible basis. 

The SSC Final Report devotes considerable time to the so-called 

AMLASH operation, which centered on a high Cuban official who was 

dissatisfied with the Castro regime. The Agency had only a tentative 

relationship with this man during President Kennedy's life, although 

the SSC Final Report -- in trying to prove its thesis -- has attempted 

to present it differently. Because the case is discussed so exten­

sively in the SSC Final Report, it is treated in a separate annex in 

this paper, at Tab 0. The key point is that prior to President 

Kennedy's death the relationship with AMLASH/1 was amorphous and 

without-substance. Had Castro learned of it he could learn only that 
. < 

ther~ was a contact that had not developed to the point of an under­

taking. This will not be treated further in this section of this 

discussion. 
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In the face of the hypotheses advanced by the SSC Final Report, 

it has been felt necessary to review in depth a11 records of Cuban 

'Jperations conduc't:ad by CIA during the period- in question, 1961-1964. 

The organization of the review is described at Tab A. It was not 

possible to predict the form that information turned up by this 

inquiry might take, and special care had to be exercised in the effort. 

In doing this the 11 provocation concept11 of the SSC Report was kept in 

~ind. In the months that it took to compl~te this extensive review, 

it is significant to observe that three areas of specific operational 

activity were found that either might meet some of the requirements 

of the provocation theory, or throw some further light on issues 

already considered. To report this conclusion is not to dismiss the 

original questions that faced the ~larren Commission as to whether 

there might have been Cuban or Soviet connections with Oswald. That 

such possibilities remain unresolved in some minds. is apparent, but 

that the records of CIA, in such a review, do not add significantly 

to evidence on the subject, is the conclusion of the present inquiry. 

The areas of operational activity noted above can be described 

~riefly as follows: 

1. Operations directed against the Cuban leadershi~~MTRUN~ 
2. orerations involving the criminal underworld. 

3. ·ather reports of plans to assassinate Castro. 
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There is one other general activity that was considered in the 

course o'f-the present research, whicll is discussed below. This 

activity was to develop a capability for splitting the 

leadership of the Castro regime and eventually overthrowing it. It 

never reached the poi.nt of implementation; however, because it suffered 

possible security vulnerabilities, it is treated here even though it 

never materialized. In our professional judgment this activity, 

because of its failure to ever develop substance, is not really rele­

vant to the question. It is included simply because it might 9e viewed, 

by virtue of its security vulnerabilities, as fitting in part the 

hypothesis of the SSe Fi na 1 Report; it seemed better to inc 1 ude it than 

try and explain at some later date why it was omitted, although the 

reasoning should be apparent. If its inclusion in this report is subject 

to question because of its lack of substance, perhaps it serves some 

purpose in indicating how little turned up in the course of this 

research to meet any of the rather loosely formulated provocation thesis 

of the SSe Report. 

In early 1963 there were Cuban exiles who wished to change the 

direction that events seemed to have taken in Cuba. Two of 

••••• ,developed an oper-

ational ·concept to overthrow the Castro government ich came to be 

known as the Leonardo Pl tlllllllthad been a public figure in Cuba, 

who had no apparent role in-the activity following original inception 

of the plan. l'llt s::c Slid n!i 61 a 1 · t Wdsta 57 m·c 

a lawyer in Cuba he had been involved in only a minor way in 

the anti-Batista movement. 



.. 

defected to the United States in April 1961, settling 

in Miami-where he associated with anti-Castro exiles. Among his 

associates was a Cuban citizen 

WWII he married a Cuban national, and for a period operated his own 

business in Havana. Although avidly pro-Castro he reportedly was . 
imprisoned for a few weeks following the Bay of Pigs invasion. As 

he held a valid U.S. visa, he left Cuba, arriving in Miami in May 1961. 

eonar~ Plan wit He,. 

in turn, discussed it with reporter. 

'T ' • . ~-
had reported on Cuban activities illllll' 

prior to the fall of Batista, during which time he had 

developed a wide acquaintance a~ng Cubans. He was transferred to 

~ashington --n April 1961, \'there he claimed to have 

an entree to the White House ••••••• 

He also claimed to have a standing invitation for direct con­

tact with President Kennedy, Attorney General Robert Kennedy, and 

McGeorge Bundy on matters concerning Cuba. While the actual nature of 

this entree is not known to CIA, it is through his intercession that 

the nar. Plan gained government-level support and approval. 

In early 1963 rranged an interview in Washington with 

Mr. Richard Goodwin, a White House advisor. .& 2 and£ I 0 then met 

with Robert Hurwitch, a senior offici~,. in the Department of State, 

who presented the concept to the CIA with Department approval. CIA .... 
assigned it to its Miami Station, where it became known as 
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--~~-~5--~<·.1_} ~-was conceived as first identifying disaffected key per-
\ 

sonnel in the Cuban armed forces with the long range objective of 

uniting them aga·inst the Castro regime. On 4 April 1963 CIA cabled 

certain stations and bases orders to identify Cubans who might be 
c'" 

used in the activity. During that period the CIA Chief of Station 

in Miami questioned CIA control of the operation~ Noting uncertain 

security considerations, be felt it best to fund the operation gen~ 
• 

erausly in order far it to proceed independently~ 

,•iiiiJIIIIlll_!"i.i l!lt.lllll!l Gllll!il"'-~--_...::.-........ ·-- ~--
- . 

In August '1963 things still had nat progressed very far. A 

Headquarters cable on 5 August 1963- to certain stations and bases 
.~' . . ... :1 .f\ • 

complained about the absence of responses to tbe 4 April cable. It 
;, 

emphasized that activity to penetrate the Cuba armed forces was a 

high priority objective. 
/ 
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• The AMLASH operation is 

discussed at Tab D. 
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In November 1963 the program was still trying to develop leads 

into higher echelons of the military and civilian leadership. The 

operation moved slowly, with preliminary infiltrations designed to 

set up infiltration/exfiltration routes. Although it had success­

fully recruited some persons during 1963 in Cuba, it had made prac­

tically no progress in establishing an organization or any capability 

for action. At a much later date as its numbers increased its secur-

ity became 1 ess certain. In 1965. its security was believed to have 

been seriously compromised and the decision was taken to. cut off re-· 

1 a ti ons with it. 'fii'J IIJII •.• I&I&IJIUI!Z!d!.IJ.&I!&!!II.I&II!IIIXI&•~I£.;1&1ttii:C!LIJIU!it!.k!.!!!1!!!!!t!!! J~A~MB~z 
. .&J -•. _·_ 
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The reason for selecting this operation for discussion here is 

just not its denouement in 1965, but possible security weaknesses 

from the beginning. 

i 

orded repo he was 
; .. 

_:· / 
i n_.lfrequent contact/with 

\ / ... '*~-

1 eaders ctionaries throughout Latin .. · 
picions 

foreign.i~telligen 

or/possible con 
/ 

services, have n 

Nico.l e Szulc, daughte 
.' 

communist. 
•' .' 

;<" 

materials in New York a 
J~~ 

1 ieved .. ,to be an age 
~·-· 

Szulc 

Szulc . citizen in'l954 by a 

Sus-

tions with 
.;,"":0 

been proven. 

: A CIA Diar 

research 

She is be-

Polish origin 
.l 

.of 

--~ 

~~~VoQ_l~s!_!5ky_. Li ke Szu 1 c , he 

ncL..Szulc-·becarilEra·cquainte_d_, i'n-l959~1'96 
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• A CI Study of Vo1sky, dated 24 August 1964, 

candidate for a 

stringer for the,.. 
/ 

/. 

these suspicions. 
/ 

on 10 April'1969. 
/ 

c. /Jose Ricardo RABEL 
/ 

son of a native born 
.:. 

U.S. Army. After 

retrospect, 

giances. 

that the pas-

sleeper or 

citizen 

he .was the 

both 

in the 

kept 

Viewed in 

He joined the Cuban Army under Bati 

12 



arrested in April 

. ment he to the U.S. and worked with one 

returned to Cuba and 

the 26th of July 

Shortly after the 

set up a Cuban Marine 

Housing). 

was willing to defect, 

activities. 

to attempt t 

Cienfuegos Group. 

called upon RABEL to 

held until 1960, at which 

Campesinas (Rural 

Cuba on his 

to work in place but 

December 1962, being 

n 1965, reportedly 

of his family. 

ted and sentenced to 

set July or August 1967. There were accusati 

In view of the later roll-up of the AN'i~JN~ operation the 

tentat~v~ opinion has been offered that the operation could have 

been an ingenious plan by the Cubans from the beginning, using access 

at high levels in the U.S. Government to learn the identities of 

13 



individuals in the Cuban hierarchy who were disloyal to the regime. 

- Accepting the possibility of vital security flaws in the 

operation, it must be observed that ther~ was very little progress 

and no concrete planning during the life of President Kennedy. The 

eventual objective was to develop sufficient support and organization 

to overthrow the Cuban regime. It never made much progress• 

An attempt to build support that might eventually have the 

capability to attempt a coup against the Castro regime obviously 

would have been irritating to Castro. That it never really prog­

ressed very far during the life of President Kennedy is a relevant 

consideration to whether or not the tentative beginnings would have 

provoked Castro to order the assassination of President Kennedy. 

New Considerations on the Syndia-te Operation 

.~-the course of the present review a by-line story by Paul 

Meskil in the New York Daily News attracted special attention because 

14 
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of one statement that it contained. One of a series of stories 

printed ·20-25 April 1975, it quoted· Frank Sturgis 

• ~ " " • ':.."" - ;:- ·-' : ' ~ > ~ - " ~ 
: ~--·-- • ,~ .. ,_;:.;_i::J"''~; [•-" ,_ 

Sturgis has been.something of a soldier of fortune over the 

years, having served in different branches of the U.S. mili~ry 

~nd having been in the anti-Batista movement prior to Castro's 

takeover. Sturgis stayed on in Cuba until mid-1959, during which 

time he reportedly had some role in the Castro regime's control 

of the gambling· interests .. He came to the United States in 1959. 

Sturgis gained notoriety when arrested on 17 June 1972 in the Water-

gate break-in. He has claimed on a number of occasions to have been 

an employee of CIA, although there is no record of any such relation­

ship. He was in contact with s·ome of the CIA Cuban employees in the 

Miami area, but had no direct relationships with the Agency. 

1 5 
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of the poison pills 

SEGR 

prior to delivery 

in late February or early March 1961. 

in this connection was over when he took refuge II 

...-.:..; 

turgis' identification of 

prior to its becoming known to external investigators in 1975, rais.ed 

the question of just what Sturgis had known, and whether he caul d 
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have been a source of information on the subject whereby Castro 

could have learned. of CIA's earlier ·plan against his life. 

Newspaper stories are not necessarily reliable sources of 

information. However, because the statement by Sturgis in 1975 

given the statement 

in the press to see.; ... how it might fit in with other things that are 
• 

.. known .• Wh~t follows is subject to reservations that must a.ttach • 

;a the reliability of newsp~per/t~;.ies. 

The New York Daily News stories (20-25 April 1975), and another 

.~~ory by the same author on 13 June 1976, refer to possible relation­

ships between Sturgis and Trafficante, also mentioning q"?W!S 

vwt nz P;; t'c n .r t n t. I I I 
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The New York Daily News story of 1976 also reports a claim by a 

Marie Lorenz that she acted in 1960 in behalf of Sturgis, in an 

attempt to assassinate Castro. She had also been mentioned in the 

1975 stories. Ms. Lorenz reportedly was Castro's mistress at one 

point, and her access, so the story indic~tes, was used as a means 

for getting to him. The 1976 news story concludes that ,.soon after 

.her murder mission failed the CIA recruited Mafia mobsters ... to 

kill Castro ... 11 In the news story she claimed that the plan 

involved the use of poison pills which she concealed in a jar of face 

cream; they dissolved and could not be used. 

On page 79 of the SSC Interim Report on Alleged Assassination 

Plots the following is extracted from an 18 October 1960 memorandum 

from the Director of the Federal Bureau of Investigation to the CIA 

Deputy Director for Plans: 

11 0uring recent conversations with several 

friends, (Sam) Giancana stated that Fidel 

jastro was to be done away with very shortly. 

When doubt was expressed regarding this state­

ment, Giancana reportedly assured those 

present that Castro's assassination would occur 

in November. Moreover, he allegedly indicated 

that he had already met with the assassin-to-be 

l3 
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on three occasions ... Giancana claimed that 

everything has been perfected for the killing 

of Castro, and that the •assassin' had arranged 

with a girl, not further described, to drop a 'pill' 

in some drink or food of Castro. 11 

This seems to confirm some plot involving a woman to kill Castro 

with poison. However, the dating of events does not fit the time 

frame known to CIA. While consideration had been given to various 

schemes, there were no CIA pills for delivery until February 1961. 

It suggests that the syndicate may have been moving ahead on its own. 

Following collapse of CIA 1 s access to Castro throug 

Johnny Roselli, the man who had served as the Agency's original inter­

mediary with the syndicate, stated that he knew a Cuban exile leader 

who might participate. This man, , headed 

one of the exile groups that also received 

support from CIA as part of the larger Cuban operation. was 

dissatisfied with the nature and extent of that support; Miami Station 

suspected that he was not keeping his bargain with the Agency. In 

fact, it is possible that lready was involved in independent 

operations with the criminal syndicate when first approached prior to 

the .Bay-of Pigs in March 1961 to carry out the Castro assassination . 
. • . 

The 1967 IG Report refers to two FBI reports that bear on this. 

One of them, on 21 December 1960, indicates support by the criminal 

19 



underworld for some of the Cuban exiles. The other report, on 

18 January 1961, suggests that one of those receiving . -
that support, although this was not confirmed. As a matter of 

interest, as late as 10 June 1964 there was a report that gangster 

elements in the Miami area were offering $150,000 for anyone who 

would kill Castro {an amount mentioned to the syndicate repre­

sentatives by CIA case officers at an earlier date). These bits • 

of information, fitted together, could provide the basis for an 

explanation of why s so readily available when approached 

by Roselli. It also may throw 1 ight on a question noted in the 

1967 IG Report. The operation with the syndicate had been called 

off following the Bay of Pigs in April 1961; yet, when it was 

reactivated in April 1962 the case officer felt there was something 

already ongoing in spite of the fa!t that the operation.had been 

terminated a year earlier._ It is possible that CIA simply found itself 

involved in providing additional resources for independent operations 

that the syndicate already had under way. The criminal syndicate 

had important interests in Cuba, and to recover them may well have 
'" 

sought on its own to eliminate Castro. In a sense CIA may have been 

piggy-backing on the syndicate and in addition to its material contri­

butions was also supplying an aura of official sanction. 
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What do these various considerations suggest? It is obvious 
-

that many.Jines of speculation can be developed, not the least of 

which is that the Agency did not know the full extent of syndicate 

activities. Clearly, the Agency's case officers felt that they were 

initiating a new activity that had the sole purpose of accomplishing 

the elimination of Castro. The additional considerations can be 

listed as follows: 
• 1. The criminal syndicate may well have had some inde-

pendent activities of its own underway prior to CIA involve-

ment in late 1960. These operations could well have con­

tinued after the CIA standdown following the Bay of Pigs, 

being ongoing in some form when CIA reactivated the plan 

in April 1962. 

b. The syndicate operations could have activities such 

as those that are reported in the New York Daily News 

stories in 1975 and 1976. 

3. Frank Sturgis seems to have had contacts with the 

criminal syndicate, although from outward appearances he 

was not a member of it. He could well have been used by 

the syndicate in its activities. 

4. Sturgis has not been a reliable source, so his 

statements are treated with considerable reserve. He 

probably did know hen both of them were in Cuba. 

He was outside of Cuba, however, wh was given the 
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role of assassin. Whatever he knew at that time--and 
. 

his knowledge may be of a much later date--could have been 
• 
in the form reported fifteen years later in the 1975 

newspaper stories. If there was such an operation it 

was not CIA•s; it could have been an earlier operation 

of the syndicate. While Sturgis could have known of 

or have been involved in earlier activity by the syndicate, 

whatever its form, he may also have had no part in any 

of it; he may merely have fabricated a story from bits 

and pieces learned by him from gossip in the Miami 

community afte settled there. 

5. If the syndicate was conducting its own operations, 

that would tend to reinforce _the thought that the deta i1 s 

of its operations would have been characterized by discre­

tion--or security--despite the FBI report in October 1960. 

The authors of Book V of the SSC Final Report felt that the 

operation seeking to employ the resources of the criminal syndicate 

would not have provided Castro the clear provocation that was hypothe­

sized for the A}1LASH operation. At page 68 tfte Report stated: 

" ... it is unlikely that Castro could have 



• 

distinguished the CIA plots with the underworld 

from those plots not backed by CIA. In fact, 

the methods the CIA used in these attempts were 

designed to prevent the Cuban government from 

attributing them to the CIA. 11 

In a sense the SSC made a conscious judgment, in the context of its 

provocation theory, that was made less copsciously and in a different 

context in 1964 by the few CIA employees who knew of the operations 

with the syndicate -- that they bore no relation to the assassination 

of President Kennedy. . 
~ ... 

Possible Ruby--Trafficante Contact 

There are fragments of unevaluated reports that leave one aspect 

of the involvement of the criminal syndicate as a question. This can 

only be noted here, as the means for resolving it one way or another 

are not within the Agency's capabilities. 

As noted earlier :(see-tah-·s:- -__ page 4}, a 27 November 1963 

report records statements by a British journalist that during his own 

imprisonment in Cuba in 1959 he knew of a gangster type named 11 Santos 11 

who was in jail where he was visited by another American gangster type 

named "Ruby. 11 Current speculation has considered the possibility that 

11 Santos 11 was Santos Trafficante who may have been in jail there in 

1959. An FBI report of 14 August 1964 recorded a statement by a person 

jailed in Cuba that he shared a cell with Trafficante. 
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If the 11 Santos 11 in the British report was Trafficante, the 

British and FBI reports tend to support one another on the narrow 

paint of his imprisonment in Cuba in 1959. This is a material 

consideration, as there are reservations about both sources. 

It may be that the FBI has mare information on this paint, but 

there is no further known relevant information in the Agency 

an the matter. 
• 

The significance of this is that if Trafficante was in 

jail in Cuba in 1959, he could have been available far a visit 

by Jack Ruby if such visits were allowed. Ruby, in fact, did visit 

Cuba in 1959. The long time gap between 1959 and November 1963 

removes the twa incidents from candidacy for consideration as 

evidence of conspiracy against President Kennedy. However, if 

Ruby was running an errand for someone in 1959, it would provide 

an interesting lead for those inquiring into the possible signi-

ficance of past assacations or contacts. 

Bath the British report and the confirmation of Ruby•s 

1959 visit were known to the Warren Commission, and Ruby 

reportedly spoke at length about his visit when questioned. 
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However, Ruby is dead and Trafficante has declined to testify 

at all. A later allegation of a visit by Ruby to Cuba in late 

1962 or early 1963 is believed not to be true. 

Other Reported Assassination Proposals 

There were other references to possible assassination plots 

against Castro that seem not to have been addressed in the Interim 

Report of the SSC on Alleged Assassination Plots Involving Foreign 
• 

Leaders. They are summarized briefly below: 

In May 1975 a Cuban exile who came to be a contract employee 

stated that in February 1961 he was given a rifle and the mission 

to enter Cuba to assassinate Castro. He claimed to have tried to 

enter Cuba three times, but failed each time in gaining entry to 

Cuba. Agency files have no further records on this matter. 

As a result of a column by Jack Anderson in May 1977, a check 

was made of Agency files referring to an Antonio Veciana, cited 

by Anderson as a CIA employee. The man was never an employee of the 

Agency, but he was connected with ALPHA-66, a Cuban exile movement. 

On three separate occasions (December 1960, July 1962, April 1966) 

he proposed to CIA employees the assassination of Fidel Castro. 

He was rebuffed on each occasion. Again in 1970 there was a report 

of h:is making a similar proposal while an AID employee at an overseas 

post. The details of his actual role is unknown to the Agency, 

although the FBI may have more details on him. This is touched on in 

Tab G, which comments on selected newspaper stories published in the 

course of this research effort. 
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Agent Messages in 1961 Mentioning Plans to Kill castro 

1. During the inves~igations in 1975 five agent mess_ages were 

identified that made reference to plans to kill Castro, or proposing . 
such action. Three of these messages related to the same operation, 

·the other two relating to separate proposals; there is no indication 

that any of these proposals was the result of CIA initiative. The 
• 

existence of these messages was mentioned during Mr. Colby's testimony 

before the Church Committee. In response to a request from the Deputy 

Inspector General, LA Division prepared a summary of the messages 

and on 8 August 1975 forwarded it to the Review Staff, then charged 

with serving as an interface with the congressional committees. 

Records of the Review Staff do not show how this paper was handled. 

The subject was not covered in the Church Committee's interim report 

on Alleged Assassination Plots Involving Foreign Leaders and is 

summarized again below. 
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No further reference to 
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3. We have reviewed the files of the persons identified in the· 

cables, and have interviewed a case officer who was responsible for 

one of them, in an attempt to learn more about the matter. The 

four agents in question are commented on briefly below: 
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\ 
6. The records are incomplete on the ·events identified by 

the three messages. The time in question predates the Bay of Pigs. 

The men mentioned above had more specific missions, other than 

that of assassination. They exfiltrated subsequent to the event 

described in the messages, and were arrested during subsequent 

infiltrations into Cuba. There is no record that any of them had 
• 

a mission from CIA to kill Castro. aa ; t &5il J!il6- p: spssza 5l t ~ 

n · i .. sdzatc::. a: hill a . r- ·du •util• .......... , 

II 

7. Another agent message dated 4 June 1961 asked about a 

man who had identified himself as Moratori of the Italian Embassy, 

who claimed to work for U.S. intelligence and to be in touch with 

one Martin Elena.and others (none identifiable), who 11 have plans 

for an invasion within 30 days, after the killing of Fidel. 11 A 

reply, dated 6 June, stated that the information was untrue and 

that f·1oratori was not known and should not be trusted. (Insofar 

as CIA records show, there was an Italian diplomat of that name 

in·Cuba at that time. Little is known about him.) The originator 

of the agent message cannot be identified from present records. 
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III 

8. Another agent mess.qge dated 3 t~ay 1 ~~1 from a member of 

the Revolutionary Recovery Movement in Cuca said 11Wi11 try to ki 11 

Fidel today. 11 A reply to this message dated 4 May told the agent 

and his companions to 11 1 ay low .. for the time being, and "Wi 11 

advise when operations can resume. n There were no follow-up 

messages on this subject in the records. The agent who sent the 

message possibly but as noteo earlier his mission did 

"' not include instructions to kill Fidel. His companions have not 

been identified. 
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I. Af4LASH OPERATION 

Comment on the AMLASH operation, in the context of its presenta­

tion in Book V of the Final Report of the SSC, is complicated by the 

treatment giyen it in the Report. Rather than being treated in a 

* unified ~tJay, reference and discussion is found .throughout the Report. 

The actual nature and the significance of the AMLASH operation 

differs materially from that presented in the SSC Report. The Report 
\ 

leaves the inference that AHLASH/1 ~t1as perhaps an agent of Castro, with 

the mission of provoking a plot against Castro (pages 3, 74 and 79), 

which in turn provided Castro with the justification for launching 

Lee Harvey OS"VIald against President Kennedy in retaliation. Alternatively, 

the Report suggests that AMLASH/1 was so insecure in the conduct of his 

activities that the details of his plotting could have become known to 

Castro, thereby providing the same basic motivation (pages 74 and 75). 

~~hi chever of these a 1 ternati ves, so the reasoning waul d be, the JlJ.1U\SH 

operation should have been reported to the l~arren Commission. '·le believe 

that neither thesis applies. The character of the relationship between 

CIA and A~1LASH/l, prior to Oswald's assassination of President Kennedy, 

was so insubstantial and inconclusive that it provided no basis for 

*See pages 2, 3, 5, 6, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 24, 25, 26, 27, 23 
29, 31, 35, 36, 59, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 77, 78, 79, and 
86 of the 97 -page text, and pages 100, 101, 102, 103, 104, and 105 

of the eight-page chronology following the text. 
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Ar-1LASH/J to feel that he had any tangible CIA support for plotting 

against Castro. t~hether one· is inclined to. see_ At1LASH/1 as either a 

double aqent or provocateur, or simply as a man who carelessly revealed 

what he was doings there was little for him to report or to leak. 

* * * * * * * * * * * * * 

In preparing the current comment on the AMLASH operation, as 

treated in the SSC Report, it was judged best to approach it in two 

ways. A sequential summary of the At1LASH bperation is intended to 

present the Agency's understanding of the true nature of the activity. 

Following that, selected points made in the SSC Report are addr.essed. 

It is hoped that this presentation will help establish a clearer per­

spective for judging the actual substance of the operation. 

* * * * * * * * * * * * * 
As early as r1arch 1959, AMLASH/1 was reported as expressing 

directly to Castro his dissatisfaction with the situation in Cuba. 

At that time he also was reported as expressing his disillusionment 

and that if he 11 
••• did not get out of the country soon, he would kill 

Castro himself. 11 

Two years later, in 1961, AMLASH/1 v1as met in 

by a CIA case officer stationed there. The occasion was AMLASH/l's 

presence at 

The meeting was arranged by 

AMWHIP/1, a long-time friend of AMLASH/1. A dispatch in July 1961, 

giving a general round-up on operational activity against Cubans in 

2 
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later 

described the meeting (along with others) as follows: 
I 

" ... the Station made an unsuccessful 'approach' 

to (AMLASH/l) ... the 'approach' consisted of a 

'friendly' talk between a case officer, a mutual 

friend of (AMLASH/1) and (AMLASH/1) when he last 

was visiting Hhile (Ar4LASH/1) did not 

pick up the opportunity at that time, he apparently 

did not report the incident to h;s superiors and 

the ground work may have been laid for a similar action 

.in the future. 11 

there was a report that A~1LASH/l and another Cuban wanted 

to defect and needed help in escaping. Consideration of their exfil­

tration ended with a report that the Cuban police were aware of AMLASH/1 's 

intention and plans. 

In 1961 AM\·JHIP/1 reported plans by Ar~LASH/1 to attend the 

, and that Ar1LASH/l 

wanted to meet with a "friend" of the case officer's. The 

files do not reveal that such a contact actually occurred. 

In 1962 there was a report that Af1LASH/l would be travell.ing . ~ 

N1LASH/1 1t1as 

reported as wanting to defect, and also that on his return from 
\. 

he would pass through where he hoped to meet AMWHIP/1. 14£ IBIPL 

ts W2 I I 
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In July 1962 CIA contacted At-1HHIP/l, who made known his dis­

' satisfaction with the way CIA handled AHLASH/1 's 11 planned defection" in 

961. Plans were made· for a CIA case officer and 

At4WHIP/l to travel anywhere ~necessary in an attempt 

to bring about Ar·1LASH/l' s defection. 

The first of a ser~es:1 of me.~tings with A~1LASH/l was held (lil'n 

gust 1962. The original objective of his defection 

became one of recruiting him in place. ~~tASH/1 was reported as feeling 

that if he could "do something really significant for the creation of a 

new Cuba, he \I'Jas interested in returning to carry on the fight there." 

Ar~LASH/1 spoke of sabotage of an oil refinery and the execution of a 

top ranking Castro subordinate, of the Soviet Ambassador and of Castro 

himself. The case officer's report stated: 

11 Hhile we were making D.£ commitments or plans, 

we pointed out to [Af~LASH/1] that schemes 1 ike 

he envisioned certainly had their place, but that 

a lot of coordination, plannJ.ng, infoqnation­

collection, etc., were necessary prerequisites to 

ensure the value and success of such plans. 11 

(Emphasis in original). 

The security hazard of too frequent meetings 1 ed to 

further meetings AMLASH/1 was next 

in~~.wheref1HHIP/1) and the case officer met 

.were joined by another case officer. Aa•111; 1 ilao g i i£Aifi"iil · *eieg 

c:L a a · ue111111 = · · .... ... 1 !I 1 - e a ~~~~~~ ..... ·~~~~· I nee Gil 6 7 Pi a::w ? 'W 
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:wa:w i i 6 i 01 I M:C 4 iga•· [ Ish bg; ij§l &PIMJ. The case 

officer -reported on 17 August: 
fl. 11 Have no intention give [AMLASH/1] physical 

• t .. • t~otf'l 

elimination mission as requirement but recognize 

this something he could or·might try to carry 

out on his own initiative. 11 

.,..,~. :. ... . 

The Headquarters cabled reply the next day stated: 

§n gus 

• 
11 Strongly concur that no physical elimination 

missions be given [Af~LASH/1]. 11 

LASH/1 left for Havana. This was 

the last time that he was met until he next left Cuba in September 

1963. 

COMMENT: 

It is noted at this point that AMLASH/1 •11as not a 

recruited agent at that time--nor was he ever for that 

matter, as Operational Approval was never granted for 

this purpose. By the end of August 1962 the CIA rela­

tionship with AMLASH/1 had made no real progress, 

although he was viewed as an operational contact with 

potential. Over a year passed between August 1962 and_ 
. . """' 
September 1963 when he was next contacted by~IA~ 
In terms of the relationship that he had with CIA the 

ll&t" 1 
critical period, for purposes of this paper, is there-

)L 
ptember and November 1963 . 
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It is pertinent to what followed to note where the relationship 

between AMLASH/l and CIA stood at that time. At page 13 of Book V 

of the SSC Final Report the following statement appears: 
• 

II . . the CIA took steps to renew its contact 

with a high-level Cuban official named AMLASH. The 

.~.' s previous con~ct with ~im~had been sporadic; 

he had not been in contact with the CIA since 

before the missile crisis of October 1962. The 

exact purpose the CIA had for renewing contact is 

not known, but there is no evidence the CIA intended 

at this time to use AMLASH in an assassination 

operation. •• I 

The reason for there having been no contact since August 1962 was 

simply that AMLASH/1 did not leave Cuba after that until September 

1963. If it is narrowly correct to state that the 11 exact purpose 11 

for ~enewing contact was not known to the authors of the sse Report, 

it nevertheless is quite clear why he was met. He was an important 

potential asset whose usefulness remained to be explored. At this 

point, not only was there 11 no evidence (that) ... an assassination 

operation" was inflnded, it is quite clear that it was not under 
.• 

·' 
- consideration. The probl~at the time was how to deal with the man. 

At page 14 of the SSC Report it is stated that the first meeting 
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in September 1~63: ,, . 

II . may have been to gain i nte11 i gence and to 

cultivate him as an asset for covert operations . II 

A 7 September cable, cited on another point in the SSC Report, 

provides an insight as to how AMLASH/1 was assessed at the time, as 

well as emphasizing the uncertainty in the minds of the case officers 

of how to deal with him in the future: 

"AMLASH cocky totally spoiled brat who wi 11 a 1 ways 
• 

be a con tro 1 prob 1 em . . ( :•a~)-llllllllli IJIIII !Ill -.::••· Iii -•t il' -••· 
., I I. nrnarg or resehe csnstut et S;Ut 

AMLASH also needs strong 

confidant inside who will push and serve as chaplain 

CIA headquarters replied on 9 September, saying in part: 

II .. Based on what little feel we here have for 

subject however appears he is hopeless as intell 

performer and is best approached as a chief con­

spirator allowed to recruit his own cohorts among 

whom we may then find persons susceptible to long 

distance and covert disciplines . II 

The cable then went on to spell out long-range requirements prior to 

any ~ction based on such internal organization as AMLASH/1 may put 

together. 

Clearly, at that point, while AMLASH/1 was viewed as potentially 

important, he also was viewed as a person of uncertain capabilities, 

requiring careful but long-range development for whatever course of 

action that might later ensue. 

~-·,.._•.'r' ... 
. . -..:' ......, 
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Page 14 of the SSC Final Report cites the 7 September 1963 

cable reporting the first 1963 meeting with Ar1LASH/l as follows: 

"At-1LASH was interested primarily in getting the 

United States to invade Cuba, or in attempting an 

'inside job' against Castro, and that he \'las awaiting 

a U.S. plan of action." (Empahsis added). 

This suggests a plan of action targetted specifically against Castro 

himself. That may have seemed implicit to"the authors of the sse 
... 

Report, but the actual language of the cable states it somewhat differently: 

"AMLASH sti 11 feels there only two ways accomplish 
... 

change either inside job or invasion he realistic 

enough realize latter out of question. According 

AMWHIP, At-1LASH still awaiting for US reveal plan of 

acti.on. u 

C0~1MENT: 

At this point, after a year out of touch with a 

man ~ttith whom there had been no working understanding, 

AMLASH/l' s vie\'IS were of interest, but were very general, 

as might be expected after such a long time. The actual 

reference to an 11 inside job" did not specify Castro, 

· as suggested in the SSC Report, but was directed towards 

the more general question of how to bring about change. 

It was offered alternatively, in the context of con­

sidering both external and internal action, and not with 

the specific connotation provided by the sse presentation. 

3 



.. ~ -.. ~ 

The point is, as stated in the SSC Report, that it left 

- AMLASH/1 "awaiting a U.S~ plan of action... There \'tas 

nothing substantive or conclusive. To the contrary, things 

were left very much up in the air. 

Footnote 17 on page 14 of the SSC Report states that 

11 Characterization of·this phase of the AMLASH operation 

is disputed." (Emphasis added). The footnote observes 

that the SSC Interim Report on A11eged Assassination Plots 

concluded that the A~1LASH operation was an assassination 

operation, which begs the question of what itwas for 11 this 

ohaseu of the matter. In fact, the SSC Interim Report on 

Alleged Assassination Plots notes specifically that "From 

the first contact with Ar~LASH until the latter part of 1963, 

it was uncertain whether he would defect or remain in Cuba ... 

(Page 86). The point is that the SSC Final Report, Book V, 

itself describes the very general nature of the approach 

by A~1LASH/1, and the absence of a U.S. response (supra). 

Any dispute over how to sharacterize the operation at that 

time arises from the presentation of it in Book V of the 

SSC Report. Reference to the dispute may reflect views 

expressed by CIA representatives on rev1ewing the draft o! ~~~ 

SSC Final Report. 

The next paragraph in the SSC Report, Book V, presents 

in inferential sequence, an interview Castro held 

with an AP reporter, Daniel Harker, in which Castro inveighed 
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against anti-Cuban terrorist plans of U.S. leaders. 

The intended inference, as is known from discussions with 

sse staff members, was that AMLASH/1 may have reported (or 

leaked) to Castro what the authors of the report elected 

to see then as assassination plotting. This characteri­

zation is even more explicit at pages 3-4 of the Summary 

and Findings of the SSC Report, presenting the inter­

pretation as categorically as ~hough it were fact. 

The fact remains that whatever views AMLASH/1 may have 

expressed, he had no resporise from his CIA contacts of 

any support for his proposals at that time. Whatever 

may have been the cause for Castro's remarks at that time 

they could not have stemmed from anything said to 

At·1LASH/l by CIA officers as they proposed nothing and 

undertook nothing. 

AMLASH/1 flew to( Par 

"intend to see (be interviewed by) your friend again 11 referring to 

the.CIA case officer. On 3 October 1963 the case officer nevertheless 

arrived to meet with AMLASH/1. Station officers were already 

in contact with him, two of whom participated in meetings that followed. 

On 11 October the case officer cabled Headquarters reporting that 

AMLASH/1 claimed to have the 11 necessary people and equipment inside 

. L- -.. , .... , 
... ' t 

.._.._ ~ ~~ .. .. 
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[Cuba] to accomplish overthrow without [U.S.] assistance." At·1LASH/1 

was reported as wishing a meeting wi~h a senior U.S. official, 
"' ~·-

preferably Robert F. Kennedy, for assurance of 11moral support" for 

any action AMLASH/1 undertook in Cuba. The cable recommended that 

the. request for a meeting: 

"be given highest and profound consideration as 

feeling drawn by all who in contact At1LASH is that 

he determined attempt op against"[Castro] with or 

without [U.S.] support." 

A 21 October cable to Washington reported a 17 October meeting with 

AMLASH/1-- 11 Basically he wants assurance that [U.S.] will support him 

if his enterprise is successfu 1 . " (Emphasis added). 

Desmond Fitzgeraid, then Chief of the Special Affairs Staff, 

was going to Par on other business and undertook to meet with Ar1LASH/1. 

The plan for the meeting, written in advance, was outlined as follows: 
t.[. 

"Fi tzgera 1 d wi 11 refife~e'r'Jt se 1 f as ~rsona 1 

4 representative of Robert F. Kennedy who traveled 

[to Pari~ for specific purpose of meeting [AMLASH/1] 

and giving him assurances of full U.S. support if 

there is change of the present government in Cuba.~~ 

(Emphasis added). 

On 29 October Fitzgerald met with AMLAS~ in Par representing 

himself as a spokesman of Attorney General Kennedy. The third person 

at the meeting was the case officer, who served as an interpreter. 

11 



On 13 November the case officer ¥/rote a memorandum summarizing high­

lights of the meeting. It reads in part as follows: 

"Fitzgerald infonned [AMLASH/1] that the United 

States is prepared to render all necessary 

assistance to any anti-communist Cuban group which 

succeeds in neutralizing the present Cuban leader­

ship and assumes sufficient control to invite the 

United States to render the assistance it is 

prepared to give. It was emphasized that the 

above support will be forthcoming only after a 

real coup has been effected and the group involved 

is in a position to request U.S. (probably under 

OAS auspices) recognition and sup29rt. (8mphasis 

added). It was made clear that the U.S. was not 

prepared to commit itself to supporting an isolated 

uprising, as such an uprising can be extinguished 

in a matter of hours if the present government is 

still in contr·ol in Havana. As for the post-coup 

period, the U.S. does not desire that the political 

clock be turned back but will support the necessary 

- economic and political reforms which w111 benefit 

the mass of the Cuban people. 11 

At the time of the CIA Inspector General's report on the subject 

in 1967, additional details were elicited from Fitzgerald, whore-

12 



called that AMLASH/1 spoke repeatedly of the need for an assassination 

weapon. He_wanted a high-power rifle with telescopic sights, or some 
. 

other weapon that could be used to kill Castro from a distance. Fitzgerald 

stated that he rejected this request. Fitzgerald's Executive Officer, 

although not present at the meeting, was kept posted by Fitzgerald and 

had a recollection the same as the one noted above. The case officer 

is reported as not recalling the exchange on the weapon. His memorandum 

stated that: 

"Nothing of an operational nature was discussed at 

the Fitzgerald meeting., After the meeting [AMLASH/1] stated 

that he was satisfied with the policy discussion but now 

desired to know what technical support we could provide him." 

On 14 November 1963 AMWHIP/1 was met in New York City. He reported 

on AMLASH/l's reaction to the 29 October meeting Pari The contact 

report on what AMLASH/1 understood, as relayed by AMWHIP/1, is as 

follows: 

"The visit with Fitzgerald, who acted in the 

capacity of a representative of high levels of 

the Government concerned with the Cuban problem 

satisfied [AMLASH/1] as far as policy was con-

; cerned, but he was not at a 11 happy with the fact 

that he still was not given the technical assistance 

for the operational plan as he saw it. [AMWHIP/1] 

said that [AMLASH/1] dwelt constantly on this point. 

13 



He could not understand why he was denied certain 

small pieces of equipment which promised a final 

solution to the problem, while, on the other hand, 

the U.S. Government gave much equipment and money 

to exile groups for their ineffective excursions 

against Cuban coastal targets. According to 

[AMWHIP/1], [AMLASH/l] feels strongly on this point, 

and if he does not get advice and materials from a 
• 

U.S. G~vernment technician, he will probably become 

fed up again, and we will lose whatever progress we 

have made to date. 11 

CQr~MENT: 

At this point it is important to note that Agency 

documents summarize what AMLASH/1 was to be told, 

and what he was told, which matches a later report 

of what he understood. In essence he was told there 

would be no U.S. support until after the fact, and then 

only if he was successful. While that may not seem a 

very realistic way in which to bring about the overthrow 

of a government, it is directly relevant to the question 

of what AMLASH/1 was told and what he understood. It is 

contrary to the statement in the SSC Final Report (page 18) 

to the effect that it was not clear how At1LASH/1 inter­

preted the put-off by Fitzgerald. 

' .. • , . . , ..... _, ..• ~;... • I 

14 



~··--

Interesting confirmation of AMLASH/l's understanding 

is provided by a July 1964 FBI report (mentioned variously 

at pages 35, 72-~nd 74 of ~ok V of the sse Report). This 

report was from an FBI informant who stated that AMLASH/1 

was unhappy with the CIA response and that Attorney General 

Kennedy had refused to support the plan. Given the substance 

of this aspect of the report it is apparent that although the 

date of the report is June 1964, t~is particular information 

dates back to 29 October 1963 when AMLASH/1 was told by 

Fitzgerald, representing himself as speaking for Robert F. 

Kennedy~ that he would not be given support in this opera-

tion. 
While this is not the reason the FBI report was cited 

in Book V of the SSC Final Report, it provides additional 

c 1 ear confirmation that At~LASH/1 understood that he had 

been turned down at the 29 October meeting. 

~ 'd be done to rna i nta in the contact with AMLASH/1 • On 19 November 1963 
i:. 

~ :;erald "approved telling AMLASH/1 he would be given a cache inside 
~· 
; 
;;: 

f. 
~ The cache could, if he requested it, include ..• high-power 

::0 I II .. s w scope .•. 
On 19 t·lovemtter At~LASH/1 told a CIA officer that he planned to 

':rn to Cuba.· On io Hovember Headquarters cabled§rij requesting 

'"· AliLASH/1 "de 1 ay departure ••• (to) permit one more meeting which 

'1..\SH/1 requested." On the same day ( 20 November) in response to 
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a telephonic request, AMLASH/1 agreed to delay his departure 11 if it 

is something interesting.'' The case officer told him that 11 he could not 

assure it interesting but that it was to be a meeting which AMLASH 

had requested. 11 The· cable reporting this exchange noted that it was 

a 11 rapid conversation 11 inhibited by the presence of a second person 

in the room. 

The SSC Final Report (page 19) attempts to expand this brief 

and cryptic telephone conversation into the ''first indication that he 

might receive the specific support he requested." More factually, and 

quite significantly,: the Report acknowledges that no specific support 

had been offered up to then. Beyond that it is at best a piece of 

highly speculative analysis, not supported by the evidence. 

The case officer from ~~ashington arrived ~ Pari~ the morning of 

22 November and met with AMLASH/1 late that afternoon. As they left 

the meeting they learned of President Kennedy's assassination. They 

probably were meeting when President Kennedy was shot. 

Whatever the relationship with AMLASH/1 following the death of 

P~esident Kennedy, there is every indication that during President 

~noe~· s 1 i fe Ar~LASH/1 had no basis for believing that he had CIA 

support for much of anything. Were he a provocateur reporting to Castro, 

or if he was _merely careless and leaked what he knew, he had no 

factual basis for leaking or reporting any actual CIA plot directed 

against Castro. 
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II. SPECIFIC SECTIONS OF THE SSC REPORT 

Section 1, B --

This section of the SSC Final Report, the Summary, states that 11 it 

places particular emphasis on the effect their (the inte11 igence ag·encies) 

Cuban operations seemed to have on their investigation." It states 

that the report 11 details these operations to illustrate why they were 

relevant to the investigation." It states that oresentation of the . . 
AMLASH operation is to illustrate why that operation should have been 

examined by the Warren Commission. 

The view of the Subcommittee, as to why the AMLASH operation 

warranted such review, is summarized at page 5 of the Report as 

follows: 

11 The AMLASH plot was more relevant to the ~Jarren 

Commission's work than the early CIA assassination 

plots with the underworld. Unlike those earlier 

plots the AMLASH operation was in progress at the 

time of the assassination; unlike the earlier plots, 

the AMLASH operation could clearly be traced to CIA; 

and unlike the earlier plots, the CIA had endorsed 

AMLASH's proposal for a coup, the first step to him 

being Castro's assassination, despite Castro's threat 

of retaliation for such plotting." 

As stated in the preceeding discussion the AMLASH operation was 

without substance prior to President Kennedy's death; it is particularly 
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unsuited to make the Subcommittee's intended point. It is literally 

accurate to-note a coincidence in time, of the contacts with AMLASH/1 
... -- ., 

prior to the death of President Kennedy, but that is all. It is incorrect 

to s,ay that 11 CIA had endorsed At1LASH Is proposa 1. II There was no agree­

ment with AMLASH/1, or commitment to him, and even had Castro learned 

of the contacts with him there was nothing to learn beyond the fact 

of the contact. The relationship was most tenuous and without any 

support promised to him for whatever he planned. Castro's 11 threat" 

--as noted above--must be considered irrelevant to the substantive 

nature of the AMLASH relationship at that time. 

This viewpoint was conveyed to the Subcommittee prior to publica-

tion of the report. At the same time it was observed that theoretically 

there was greater possibility of leaks from the earlier operations 

involving the criminal underworld, although there was no known evidence 

of such leaks. While general rather than specific, this could have 

provided more reasonable support for the Subcommittee•s view that there 

were CIA operations that should have been reported to the Warren Commission. 

The SSC Subcommittee saw otherwise, outlining its position at page 68 

as follows: 

11 
••• it is unlikely that Castro could have 

= dis_tinguished the CIA plots with the underworld 

from those plots not backed by CIA. In fact, 

the methods the CIA used in these attempts were 

designed to prevent the Cuban government from 

attributing them to the CIA. 11 
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The result this has on the present comment on the sse Final 

Report may seem anomalous. It places CIA in the position of con-
. . 

testing the interpretation given the AMLASH operation in the SSC 

Final Report, and to that extent the thesis that the presentation 

was supposed to support. At the same time, however, we are 

inclined to acknowledge in principle the possibility--not seriously 

considered as a likelihood during the Warren Commission inquiry-­

that other operations could have suffered the defects attributed 
• 

to the AMLASH operation by the SSC Report. In protesting the 

presentation in one instance, and the specific conclusions it seeks 

to support, the effect is to disagree with a substantial portion 

of the report as written. On the other hand we tend to not contest 

a general thesis that more specific attention could have been given 

by the Warren Commission to the anti-Castro programs of the U.S. 

Government, including CIA activities. 

* * * * * * *'* * * * * * 

At page 4 of the SSC Final Report Desmond Fitzgerald, in a 

meeting with AMLASH/1, is quoted as having: 
11 Stated the United States would support a coup. 11 

Again, at page 19, the report states that Fitzgerald: 

11 also gave general assurances that the United 

States would help in bringing about the coup. 11 

The last version is attributed to the case officer who was present at 

the meeting in 1963, in his testimony before the SSC in 1975. This 

presentation of the case officer•s statements in 1975 does not match 
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the report of the meeting in 1963, which was written by him at the time. 

In consjdering the processes by which this version came into being, it 

is noted--that the following statement appears at page 87 of the sse 

Interim Report on Alleged Assassination Plots: 

11 Fitzgerald met AMLASH/1 in late fall 1963 and 

promised him that the United States would support 

a coup against Castro, 11 

citing testimony by the case officer who was present at the meeting . 
• 

An interesting footnote (#3) on that page reads as follows: 

"3. The contact plan for the proposed meeting 

stated: •Fitzgerald will represent self as personal 

representative of Robert F. Kennedy who travelled to 

(foreign city) for specific purpose meeting AMLASH/1 

and giving him assurances of full support with 

a change of the present government in Cuba.•" 

(Emphasis added). 

The underscored portion--the word 11 With 11 --in fact read in the actual 

document 11 if there is. 11 This substitution of language in a purported 

quotation may seem only a matter of nuance, but it treats with what 

Fitzgerald planned to say, which takes on special significance when 

matched with the expressly limited statements that he actually made 

(as·discu.ssed at pages 11 and 12 of this annex) and what ANLASH/1 

understood (as discussed at pages 13-15). 

* * * * * * * * * * 

At page 5 the SSC Final Report quotes officers in CIA responsible 
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.. 
. -'""'. for the investigation at the time of the Warren Commission as stating 

to the SSC that had they known about the AMLASH operation in 1963 it 

would have affected the investigation. It is only noted that it is 

likely that views elicited from CIA employees in 1975 probably were 

responsive to representations by sse staff members as to what the 

operation involved, as distinguished from what it actually was. 

* * * * * * * * * * * * * 

At page 24 the SSC Final Report contains the following 

statement: 
11 According to the 1967 Inspector General Report, 

CIA Headquarters cabled the AMLASH case officer on 

the morning of November 23, and ordered him to break 

contact with AMLASH due to the President's assassi-

nation and to return to Headquarters." 

This statement is at least a literary extension of the statement of 

the IG report, which was in its entirety as follows: 

11 [The case officer] states that he received an 

OPIM cable from Fitzgerald that night or early 

the next morning telling him that everything was 

off. 11 

The sse was unable to get the case officer to support its expansion on 
" 

the reference in the 1967 IG report. His testimony is cited, 

apparently despite suggestive prompting, that: 

II . he recalled receiving such a cable, but 

could not recall whether it made specific mention 
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of the President•s assassination as the reason for 

breaking contact . II 

It is noted that the cable was never. found; it may never have been 

sent, being a misrecollection of the case officer. In any event, 

the two sources cited in the sse Report do not support its version. 

* * * * * * * * * * 

Footnote 30 on page 17 treats the question of the security of the 

AMLASH operation. As noted in the above "review of the AMLASH operation·, 

AMLASH/1 was on the record as expressing his disenchantment with the 

Castro regime. He had told colleagues of his meetings with AMWHIP/1. 

know that other Cubans were aware of his 

fulminations against the Castro regime. We do not know, beyond these 

generalized statements, what he actually conveyed at that time to what 

persons. We do know how little substance there was to his relationships 

with CIA during this period, and how little he had to tell others were 

he inclined to do so. 

Assuming that AMLASH/1 was to attempt to organize a coup, he 

obviously had to try and associate himself with people of a like mind. 

To crystallize their support he might have felt constrained to convey 

assurances of external support. To the extent that he may have, we 

do not kn.ow whether he would have claimed to have been promised things 

that in fact had been denied him. It was not until much later that the 

question of security--always a consideration, especially when more than 

one person is involved--became a point of sufficient concern for CIA 

to break relations with him. 

: •· sa•.-"LII .. ~~ 
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Some have speculated that M4LASH/l was, in some way, Castro's 

provocateur. Such a possibility is always a proper subject for 

considera~ion. There are questions ~hat feed the theory, but the 

We do not offer an opinion here, 

An interesting consideratio~ is that when Castro pro­

vided Senator McGovern with a list of persons the Cubans c1aimed had the 

mission of his assassination, although AMLASH/1 was among those 

included, the reported period for his activity also omitted this 

earlier period. 

* * * * * * * * * * * * * 

At page 26 of the SSC Final Report it is stated that on 24 November 

the Mexico Station responded to a Headquarters request far the names 

of known contacts of certain Soviet personnel in Mexico City. The SSC 

Report acknowledges that the purpose of obtaining these names was to 

determine the significance of Oswald's contact with Soviets and to 

assess their activities. The SSC Report states that: 

11 AMLASH's real name was included in the list 

of names on the Mexico Station cable." 

This .ii used as a basis for a discussion in the SSC Final Report of why 

the inclusion of that name in the cable did not lead to the identification 

of the AMLASH operation. 

The treatment of this point in the SSC Final Report seems to rest 

on a misconception of the context in which the name of AHLASH/1 was 

mentioned. The reference had to do with a contact between a member of 
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the Soviet embassy and a Cuban cultural attache 1960 

about a press conference planned 

1961. It was not a report of a contact between 

AMLASH/1 and the Soviet, which was the subject of the inquiry; the 

name of AMLASH/1 could well have been omitted from the cable. In 

any eveqt, the 1960 date preceded the inauguration of 

President Kennedy, which further removes the question from any 

relevance to the subject. There was no.reason to check the name. 

The presentation in the SSC Final Report is confusing and mislead­

ing on this paint. 

* * * * * * * * * * * * * 

Page 72 of the SSC Report refers to a July 1964 FBI report con­

cerning a CIA meeting with AHLASH. The SSC Report states 11 that the 

purpose of those meetings had been to plan the assassination of 

Castro. 11 This is the same FBI report that helped confirm the 

earlier turn-down of AMLASH/1 at the 29 October 1963 meeting (pages 

14 and 15, this paper). While it stated that 11 there is now under 

discussion some plan to kill Fidel Castro 11 (July 1964) it badly 

mixes times and events. In any event, this aspect of the report 

substantially post-dates the death of President Kennedy, and is 
\ 

nat d1~ectly relevant to the Warren Commission inquiry. 
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* * * * * * * * * * * * * 
·;it '"" ,. .. 

At page 75, the SSC Final Report quotes the testimony of the Chief, 
;.~ . 

SAS Counterintelligence. His recollections are very uncertain. He ..... .... 
is quoted specifically as saying that he could not recall the exact 

time frame, which is central to analysis of the operation, and speaks 

of his 11 Vague recollections~· that the Fitzgerald meeting was related 
t.o·' '".1\1). 

to an assassination plot against Castro. The sse Report nevertheless 

gives this opinioniffull play despite the ex~ensive _9ual.ification as to 

its reliability. 

* * * * * * * * * * * * * 

At pages 68-75 of Book V of the SSC Final Report, consideration 

is given to what was known of the AMLASH operation by certain CIA 

employees, how they understood it, and what conclusions they could or 

should have drawn from what they knew. The treatment seems to accept 

as a premise that the relationship was an assassination plot throughout, 

and overlooks the basically inchoate quality of the relationship with 

AMLASH/1 during the period in question. 

There will always be uncertainties in the developing relationship 

with political action assets; that such was the case with AMLASH/1 is 

noted in the discussion above. In the present instance the uncertainties 

were reeognized and clearly recorded, as well as the limits placed on 

positions that would be and were taken with AMLASH/1. · It is important 

to keep this in mind in considering the testimony of witnesses, as 

presented in the SSC Final Report. 
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Different witnesses before the SSC would obviously view the AMLASH 

affair in different lights, the basis for their understanding relating 

to different levels of knowledge at different periods in time. What 

did they know in 1963, and what more did they learn under what circum­

stances at a later date? What they testified to in 1975--perhaps 

on the basis of representations by sse staff members as to what it 

was--required quite a clear and precise treatment. The SSC Final 

Report did not accord the subject that treatment . 
• 

* * * * * * * * * * 
At pages 78, 79 and 105 of the SSC Final Report reference is made 

to a Cuban exile designated as 11 A, 11 who informed the FBI and CIA in 

mid-1965 of activities of AMLASH/1 in Cuba to eliminate Castro, and 

of his involvement with CIA. A careful reading of the SSC Report made 

it clear that 11 A11 was unaware of AMLASH/1 1 S 1963 associations with CIA. 

This information, reported in the context of the badly blurred 

time frame of the SSC Final Report, was given a significance that it 

did not otherwise have. First, the information was a year and a half 

after the death of President Kennedy. Further, the informant had no 

knowledge of the earlier period of CIA-AMLASH/1 relationships. When 

this is placed alongside the clear record of the inconclusive nature 

of the relationships in the 1963 period, it becomes something of an 

irr~levancy. It is noted that a footnote in the SSC Report, at this 

point, records the fact that the book of material given to Senator 

McGovern by Castro on persons who allegedly had plotted his 
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assassination also contained no reference to that period, although 

AMLASH/1 's later activities were cited. 

* * * * * * * * * * * * * * 

It is useful to recap the sequence of events. The record shows 

that initially there was uncertainty as to what AMLASH/1 represented 

as a potential asset. There was early consideration of his defection, 

which changed to his possible use for intelligence purposes. As his 

self-discipline was assessed as being inadequate for this task it was 
• determined that it was best for him to go it alone, developing his 

own organization for whatever followed. The reservations that were 

held concerning his qualities were reflected in the specifically 

conditional arms-length position taken with him during the period 

preceding President Kennedy's death. He had to succeed with hts 
--

own program before he could expect support from the U.S. 

Eventually -- but not until after the death of President 

Kennedy -- firmer indications of support were offered. Even then 

the volume of equipment promised was not large, especially to a 

man who claimed to have the 11 necessary people and equipment inside 

(Cuba] to accomplish (the) overthrow . 11 The nature of the 

relationship never did firm up. As late as the fall of 1964 

(page 77, Book V of the SSC Final Report) CIA was telling AMLASH/1 

that it could not be associated with his concept of the first step 

of a coup, which he viewed as requiring the death of Castro. While 

one can reason that any association with AMLASH/1 included 

association with all his plans, it nevertheless appears that those 

directly involved structured their thinking differently. 
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The Inspector General's report in 1967 treated the AMLASH 

operation in its study of assassination, as did the sse Interim 

Report on Alteged Assassination Plots. ·At the time of the 1967 IG 

report there was no issue of how to characterize the operation at 

different times, and the question was not addressed. Facing that 

question now, it is clear that however the operational relationship 

developed after the death of President Kennedy, it was unformed and 

without .substance during his life. During that time it was not an 
• 

assassination plot. The treatment of this question in the SSe 

Report is both imprecise and misleading. 
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Volu~e V of the SSC Final Report conveys an impression of 

limited effort by CIA in the course of the Harren Commission 

inquiry. As is noted in other annexes to the present report, 

CIA did seek and collect information in support of the efforts 

of the Warren Commission. Additionally, it conducted studies and 

submitted special analyses and reports. 

The following pages list reports and other papers submitted 

to the FBI (which had primary responsibility for the investigation) 

and to the t~arren Commission. It is felt that this compilation 

is appropriate to consideration of the extent of the CIA effort, 

to the extent that it reveals something of the results of that 

effort. 

The lists fall into the following sections: 

E.l Dissemination to the Intelligence Community 

E.2 Dissemination of Information to the ~~arren Commission 

E.3 Disseminations to the FBI on Rumors and Allegations 

E.4 Memoranda to Warren Commission 



-
AGENCY SUPPORT TO THE FBI AriD THE WARREN COMMISSION 

Information received from the Agency's field stations wa.s dis­
seminated ·to appropriate agencies and departments as soon as 
possible after receipt. The following list of some 100 cabled 
disseminations, CSCI's, and memoranda were forwarded to the Federal 
Bureau of Investigation, et al. The listing covers the period from 
10 October 1963 through September 1964. 

AGENCY DISSEMINATION OF INFORMATION TO THE INTELLIGENCE 
COMMUNITY (FORMAL AND INFORr-1AL OISSEt1INATIONS) 

I 

*1 0 October 1963 

I I 

DIR 74673 

III 

(Wil/3/~xico+ 

11 0n 1 October 1963, a reliable and sensitive source 
in r·1exico City reported that an American male, who 
identified himself as Lee OSWALD, contacted the 
Soviet Embassy in Mexico City ... 11 

Recipients: FBI, I&NS, Navy, State. [Warren Com­
mission] 

*24 October 1963 DIR 77978 -{ ~11:1 I J Jr4ex i e e-) 

Request for two copies of most recent photograph of 
Lee Harvey OSWALD. 
Recipients: Navy. [Warren Commission] 

23 November 1963 DIR 34915 

Information relating to telephone call on 28 Sep­
tember 1963 to Soviet Embassy in Mexico City. 
Recipient: FBI 

I -'Document Date 
II - Document Number 
III - Originating Office 

* -An asterisk indicates that the document was also made available 
to the Harren Commission. 



.. 

24 November 1 963 TDCS-3/565,829 

Subject: Cuban Precautions following Assassination of 
President Kennedy. 
Recipients: State/INR, State/DIR, DIA, Army/ACSI, Navy, 
Air, JCS, SECDEF, NSA, NIC, AID, USIA, OCI, ONE, OCR, 
ORR, 00, EXO. 

25 November 1963 DIR 84950 (WH/3/Mexico) 

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the 
Cuban Embassy [sic - Consulate] in Mexico City; 
Contact with Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

25 November 1963 DIR 84951 (CI/SIG) 

Agency requests information relating to OSWALD•s 
Activities in Mexico City. 
Recipient: FBI 

26 November 1963 CSCI- (WE/BC) 

Subject: Reported Anonymous.Telephone ~1essage. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 CSCI-J/778 ,8i2B • 

Subject: Lee Harvey OSWALD, 
President Kennedy. ~/ e 

3 October 1963. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 CSCI-~ 

(~JH/3) 

(WH/3) 

Subject: Lee Harvey OSWALD, Suspected Assassin of 
President Kennedy. (Encloses transcripts of tele-

. phone calls made by OSWALD or concerning OSWALD 
between 27 September and 3 October 1963). 
NB: This dissemination may be identical with 
CSCI-3/778,826. The above CSCI number appears to 
be the correct one, according to a copy of the 
document in CI/SIG file No. 568. 
Recipient: FBI. 
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26 November 1963 DIR 85069 (WH/3) 

• Subject: Travel of Pro-Communist Costa Rican Congress­
man to Texas on 26 November 1963. 
Recipient: FBI 

*26 November 1963 DIR 85089 ( C/vlH/3) 

Gilberta ALVARADO, a professed Castroite Nicaraguan, 
stated to U.S. Embassy in Mexico City on 26 November 
1963 that 11 0n 18 September 1963 he saw Lee Harvey 
OSWALD receive six thousand five hundred dollars in 
a meeting inside the Cuban Embassy jn Mexico City ... 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

26 November 1963 DIR 85176 (WH/3) .;([.~~·~ ""' . 
Subject: Marina Niko1aeva OSWALD ~••••-•••nll,ii!!ii*Jv;p 
•t:::=':g::::";::·==:o:s:·:::;u•:=n:t:J:'::~ .. _.t_.,_.t•,*-'•' .. :~~ ·REna · s :::; ::: ::esc au x). 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

26 November 1963 DIR 85177 (WH/3/Mexico) 

lltsti COl 1 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re­
ceived copy. 

26 November 1963 Unnumbered 

Subject: HUNTER Report No. 10815. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 Unnumbered 

Subject: HUNTER Report No. 10816. 
Recipient: FBI. 

(CI/SIG) 

(CI/SIG) 



27 November 1963 csct-3/778 ,881 (WH/3/Mexico) 

Subject: Lee Harvey OSWALD, Soviet Activities in 
Mexico City, 18 - 24 November 1963. 
Recipient: FBI. 

*27 November 1963 DIR 85182 (WH/3/Mexico) 

Secret Service 

27 November 1963 DIR 85195 (C/WH/3) 

United States Ambassador to Mexico requests passage 
of message to Secretary of .State RUSK, Mr. r·1cCONE, 
and t4r. HOOVER. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

27 November 1963 DIR 85196 (C/WH/3) 

~ • • • • • ' ~ • • • j • • ' • ; • :. :: : -

Sor:ri?e CvPbutm ?t:tPR'II b§ULSC ltd 2 IIJSJPJ~UL& 
jppeJJjqnco so: 27 5 zgq I 2 I e 1 953 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

*27 November 1963 DIR 85199 (WH/3/Mex ico) 

Information solicited from Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

27 November 1963 DIR 85222 (WH/3/Mexico) 

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the 
Cuban Embassy [sic - Consulate] in Mexico City, 
contact of Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 
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27 November 1963 DIR 85246 (WH/3) 

pients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. (Also relayed to~ of the FBI 
by CI Staff on 27 November 1963.) 

27 November 1963 DIR 85471 

Subject: Rearrest of Silvia DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

27 November 1963 DIR 85573 

( C/~~H/ 3) 

(WH/3/Mexico) 

Information from U.S. Ambassador MANN for Secretary 
of State RUSK regarding Ambassador HERNANDEZ, Cuban 
Ambassador to Mexico, and Gilberta ALVARADO. 
Recipients: FBI, State, White House. 

27 November 1963 Unnumbered (CI/SIG) 

Information on trnesto RODRIGUEZ relayed by tele­
phone to~-
Recipient: FBI. 

27 November 1963 Unnumbered (CI/SIG) 

27 November 1963 Unnumbered (CI/SIG) 

Telephone contact with~ with regard to 
OSWALD•s presence in New Orleans in September 1963. 
Recipient: FBI. 

28 November 1963 DIR 05657 (C/WH/3) 

On 26 November 1963 a British journalist named John 
WILSON-HUDSON gave information to the American Em­
bassy in London indicating that an "American gangster­
type named RUBY 11 visited Cuba around 1959. 
Recipients: FBI, State, White House. 

5 

n 



*28 November 1963 DIR 85662 (C/WH/3) 

Further interrogation of Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren 
Corrmission] 

*28 November 1963 DIR 85665 (C/WH/3) 

el "'LJ 3' , tnPW4jilc: DO tli&Wii ES IIJ6bl:il5d lJ~ 
tJ ?C? 1 Gutraaa N•n 1 Uan i a JIIETIIEAOE CGllkd tsn 
obird su eal!:J Rica: uo SAil lOS 01 til@ t~BJii Ehioass§. 

efQ'Erw Hi sl z jmM z' IQJith Ell@ Jill • LEE [HE} Wrll1' 
cT!'f1 ?rnd Dmni ioot Miufl'f@dy. a • 

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

29 November 1963 esc r -3/778,893 (WH/3/Mexico) 

Subject: Interrogation of Silvia Tirado de DURAN 
and Horacia DURAN Navarro. 
Recipient: FBI. 

*29 November 1963 DIR 85666 

Acting upon FBI request, the Agency requests ALVARADO 
be turned over to Mexican authorities for additional 
interrogation and investigation. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Com­
mission] 

29 November 1963 DIR 85668 (WH/3/Mexico) 

Highlights from interrogation of Horacia DURAN Navarro 
and his \l'life, Silvia Tirado de DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House-

*29 November 1963 DIR 85670 (C/WH/3) 

4C:ib i@ I'Yt Sliit'it u s Mwa f?iiMihlii4H41& b rrhe+: bla 
311Prll :cmM!tu U:tlfBM m f EHvinwQI.LAA'! w:uM l'RilliHt ill 

litilus pwsmmt:l:>f<I('J f tim 9:Mn Embwwg tltc: a ms • 
3' Pt •ul lif di MLMMI a 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren 
Commission] 
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29 November 1963 DIR · 85676 (WH/3/Mexico) 

Subject: Travel of Soviet diplomatic couriers. 
Recipient: FBI. 

*29 November 1963 DIR 85691 (C/WH/3) 

Series of anonymous telephone calls to the office of 
the Naval Attache in Canberra, Australia, by a man 
claiming to have knowledge about a Soviet plot to 
assassinate Kennedy. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. • 

29 November 1963 DIR 85714 

Release of Silvia DURAN for second time on 
28 November. 

(C/WH/3) 

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

*29 November 1963 DIR 85715 {WH/3/Mexico) 

Subject: Travel of Lee Harvey OSWALD (October 1959 
to May 1 962 ) . 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

29 November 1963 DIR 85744 (C/WH/3) 

Interrogation of Gilbert ALVARADO Ugrate. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

*29 November 1963 DIR 85758 (WH/3/Mexico) 

Translation of interrogation of Silvia DURAN and 
: Horacia DURAN Navarro. 

·=Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 
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*29 November 1963 DIR 85770 (C/WH/3) 

Series of incidents which have produced a report alleging 
advance information on assassination. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re­
ceived copy. [Warren Commission] 

29 November 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG) 

Telephone contact with 5. P~~I&H concerning rumor that 
Oswald had made a bank deposit. 

29 November 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG) . 
Telephone contact with~. P~PI~ relaying the Director's 
suggestion that FBI check a11 bank accounts and safe 
deposit records in New Orleans, Fort Worth, and Dallas .. 

30 November 1963 CSCI-3/778/894 

Subject: Article in 29 November 1963 issue of Washington 
Post suggesting two men involved in assassination. 
Recipient: FBI. 

*30 November 1963 DIR 86063 (C/WH/3) 

Gilberta ALVARADO Ugarte admits his story a fabrication. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

3 December 1 963 DIR 86496 (C/WH/3) 

Information relating to OSWALD•s presence in Mexico. 
Recipient: FBI. 

*4 December 1963 DIR 86702 (C/WH/3} 

Travel information regarding OSWALD and his wife, 
June 1962 . 

. Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
; rec.eived copy. [Warren Commission] 
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5 December 1963 DIR 87189 (C/WH/3) 

Known Soviet intelligence officer in New Delhi 
demanding full probe into assassination. 
Recipients: FBI, State, White House. 

*6 December 1963 DIR 87520 (C/WH/3} 

Correction of DIR 87502. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

*7 December 1963 DIR 87667 ( C/WH/3/) 

Reinterrogation of Gilberta ALVARADO concluded. 
Recipient: FBI. [Warren Commission) 

9 December 1963 DIR 87731 (WH/3/Mexico). 

a· I a Dtii!Eit, ;a;;c: 12&11 :::c: Ia asb&:_; · tca: :I'* 
i::Mn S'h s ; r lt!tl co 6 l Ej. 
Recipient: FBI. 

*9 December 1963 

±aPt 

&ll&g Iii§ 
If'. Ct. 

DIR 87796 (WH/3) ·~· 

I 1 d · 1· a i I 1 25 II ' 1 7 OPz Jl'f 
&§§S§§III&Eidli &I l&li§bd OJ CbiiiilidiiiSC 

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

9 December 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG) 

Telephone contact with s. PAPIC~ regarding identity 
of a source who claims plot to assassinate Kennedy 
prepared and executed jointly by the Communist 
Chinese and Cubans through intermediaries. (See 
JMWAVE -8-668- IN 75902). 

;; Rec i pi en t : FBI. 

11 December 1963 TDCSDB 3/658,408 

Subject: Comments of Soviet official regarding 
(a) Moscow views on international situation 
following death of President Kennedy, and {b) 
resumption of disarmament talks. 
Recipients: General distribution. 
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12 Decembe-r 1963 esc I -3/77 9, 048 (C/WH/3) .. -·-

Subject: WILSON, Carlos John (also: WILSON-HUDSON, 
John; WILSON, John Hudson.) 
Recipient: FBI. 

*12 December 1963 DIR 88643 

12 

12 

Subject: Letter Relative to Assassination of Presi­
dent Kennedy Sent to United States Embassy in Costa 
Rica. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Com-• mision] 

December 1963 DIR 88682 (C/WH/3} 
e I I IUIII!UII • li d lllillilllllll II' 
ts u lillllifil I I IIIII!!! I!I!!I!!!II!I!!II!!!IIIIIUII!!IIII 
Recipients: FBI, State, White House. 

December 1963 DIR 88747 (C/WH/3) 

Subject: Second Interrogation of Silvia DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

t 

*13 December 1963 CSCI-3/779, 136 (C/WH/3) 

Subject: Mexican Interrogation of Gilberta ALVARADO. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

16 December 1963 CSCI-3/779, 135 (C/WH/3) 

Subject: Peter DERYABIN•s Comments on Kennedy 
Assassination. 
Recipient: FBI. 

*18 December 1963 DIR 89970 

· ; i · · 111 1 a 1 a :as 1 611 011 1 ti 1 J II m 

Recipients: FBI, State, White House; 
received copy. [Warren Commission] 
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*18 December 1963 DIR 89980 

Subject: Actions of Silvia DURAN after her first 
interrogation. · 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

1 9 December 1 963 CSCI-3/779,225 

Subject: Nomenclature of Weapon Possibly Owned by 
Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

19 December 1963 CSOB-3/658,870 (WH/Reports) 

Subject: a. Disagreements between Fidel CASTRO and 
Rauo ROA y Garcia. 

b. Probable Future Plan of Action for 
Carlos RAFAEL Rodriguez. 

Recipients: State (Miami) and others (not identified. 

27 December 1963 CSCI-3/779,297 

Subject: Assassination of President Kennedy (arranged 
by the Cuban Government and the Communist Chinese). 
Recipient: FBI. 

3 January 1964 Unnumbered Memorandum (CI/SIG) 

Telephone contact with S. "P'APICH on 3 January 1964 
regarding newspaper article appearing in El Caribe 
on 27 November 1963 and possible connection with 
ALVARADO's interview in the U.S. Embassy on 26 November. 
Recipient: FBI. 

*10 January 1964 CSCI-3/779,482 (HH/3/Mexico) 

: Subject: Second Mexican Interrogation of Silvia DURAN. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 
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14 January 1964 esc r -3/779, s1 o (CI/SIG) 

Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Regarding liaison with FBI and latter's handling of 
information from CIA.) 
Recipient: FBI. 

27 January 1964 CSCI-3/779, 729 (CI/SIG) 

Subject: Possible Relatives of Marina Niko1ayevna 
OSWALD. 
Recipient: FBI. 

30 January 1964 CSCI-3/779,814 

Subject: Jack L. RUBY, Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

4 February 1964 CSCI-3/779,817 

(CI/SIG) 

(SR/CI/R) 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Information on names, 
addresses, and telephone numbers relating to the 
Soviet Union.) 
Recipient: FBI. 

18 February 1964 ODP 4-0860 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of 
Investigation. Subject: Assassination of John F. 
Kennedy. 
Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission] 

18 February 1964 OOP 4-0861 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of 
Investigation. Subject: Assassination of 
President John F. Kennedy. 
Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission] 

18 Febr.uary 1964 DDP 4-0862 

Memorandum for the Chief, United States Secret 
Service. Subject: Assassination of President 

12 



John F. Kennedy. (Verification of entry in 11 Historic 
Diary 11 relating to OSl~ALD's attempted .suicide.) 
Recipient: Secret Service. ~Copy to Warren Commission] 

18 February 1964 DDP 4-0864 

Memorandum for Mr. Thomas L. Hughes, The Director of 
Intelligence and Research, Department of State. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy -

. Verification of Entry in 11 Historic Diaryu. 
Recipient: State. [Copy to Warren Commission] 

20 February 1964 esc I -3/77 9, 988 (SR/CI/R) 

22 

11 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Information regarding 
SETYAEVA and RAHM.) 
Recipient: FBI. 

February 1964 DIR 03101 (C/WH/3) 

Subject: 
3' I , '1 I :::ad Al!llfB 1 
Recipient: White House (attention Secret Service). 

March 1964 CSCI-3/780,344 

Subject: Summary of Findings in Regard to Allegations 
by Mohamed REGGAB Relative to Marina OSWALD. 
Recipient: FBI. 

20 March 1964 CSCI-3/780,612 (SR/CI/R) 

Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Photograph of an individual closely resembling 
OSWALD). 
Recipient: FBI. 

16 April 1964 CSCI-3/780,996 

~ Subject: Yuriy Ivanovich NOSENKO. 
· Rec-ipient: FBI. 

20 April 1964 CSDB-3/660,704 

(SR/CI/R) 

Subject: Plans by British and French to Publish 
BUCHANAN Articles on Assassination. 
Recipient: FBI (?) 

13 
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22 April 1964 CSCI-3/780,881 (S R/CI /R) 

Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Information regarding Lydia DY\HTRUK.) 
Re~ipient: FBI. 

30 April 1964 Unnumbered Memorandum (CI/SIG) 

Telephone Contact with S. ~ICH on 29 November 
advising P~iC& to contact SOtiE of the Office 
of Security for information. 

8 May 1964 DDP 4-2351 

r.lemorandum from Richard HEL.\'fS., DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Marina OSWALD's Notebook. 
Recipient: Copy of attachment fo~varded to FBI. 

11 May 1964 CSCI-3/781,172 

Subject: Lee Harvey OSWALD. -(Traces on Soviet names, 
addresses, and telephone numbers from an address book 
belonging to Marina OSWALD.) 
Recipient: FBI. 

13 May 1964 CSCI-3/781,282 (SR/CI /R) 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Identification 
of photographs sent to CIA by FBI.) 
Recipient: FBI. 

15 May 1964 

~1emorandum from Richard HEU-1S, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Role of Cuban Intelligence Service in 
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service 

-to the Assassination of President Kennedy. 
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13 May 1964 CSCI-3/781,351 

St.tbject: Lee Harvey OSWAL0 1 s -Access to Classified 
Information about the U-2. 
Recipient: FBI. [Warren Commission - DDP 4-2444] 

19 May 1964 CSCI-3/781,386 

Subject: Paul DIMITRIK (aka Pavel DIMITRUK). 
Recipient: Navy. 

5 June 1964 CSCI-3/781,543 (CI/R&A) 

10 June 1964 CSCI-3/781,841 (CI/R&A) 

Subject: Information Concerning Jack Ruby. 
Recipient: FBI. 

29 June 1964 CSCI-3/782,058 

.. _Memorandum from Richard HEU.1S, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Investigation of Allegation that OS\~ALD was 
in Tangier, Morocco. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

2 July 1964 DDP 4-3401 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: Copy to FBI. 

6 July 1964 DDP 4-3470 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
_Subject: Statements Reportedly Made by George and 
=Jeanne de MOHRENSCHILDT Concerning Lee Harvey OSWALD 
. and. the Assassination of John F. Kennedy. 
Recipient: Copy to FBI. 
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CRET 

27 August 1964 CSCI-316/00856-64 

Subject: No Indication of Subject's Defection Having 
Been Used for Propaganda by the Soviet Union. 
Recipient: FBI. 

3 September 1964 DDP 4-4600 

Memorandum from Richard HEU1S, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: OSWALD Documents Supplied by the Cuban 
Government. 
Recipient: Copy to FBI. 

1 October 1964 DOP 4-5110 

Memorandum from Richard HELHS, DOP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Joachim JOESTEN. 
Recipient: Copy to FBI. 

6 October 1964 /" C~I-316/01446-64 

sm~u~~~ Subject: Interview on 9 September 1964; His 
Comments on Seven Photographs Forwarded by the FBI. 
Recipient: FBI. 

23 October 1964 CSCI-316/01709-64 

Subject: Raymond F. FRIESECKE. 
Recipient: FBI. 

2 November 1964 CSCI-316/01779-64 

Subject: Testimony in the Warren Commission Report in 
the Assassination of President Kennedy. 
Recipient: FBI. 

23 December 1964 CSCI-316/02545-64 

Subject: Allegation of Unidentified Scientist of 
Cuban Involvement in Assassination. 
Recipient: FBI. 
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SECRET 

27 August 1964 CSCI-316/00856-64 

Subject: No Indication of Subject's Defection Having 
Been Used for Propaganda by the Soviet Union. 
Recipient: FBI. 

3 September 1964 DDP 4-4600 

Memorandum from Richard HEU1S, DDP, to J. lee RANKIN. 
Subject: OSWALD Documents Supplied by the Cuban 
Government. 
Recipient: Copy to FBI. 

1 October 1964 DDP 4-5110 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Joachim JOESTEN. 
Recipient: Copy to FBI. 

6 October 1964 ~ . lA. C~I-316/01446-64 sr-.. t L!Ub.·"\1".. 
Subject: ~Interview on 9 September 1964; His 
Comments on Seven Photographs Forwarded by the FBI. 
Recipient: FBI. 

23 October 1964 CSCI-316/01709-64 

Subject: Raymond F. FRIESECKE. 
Recipient: FBI. 

2 November 1964 CSCI-316/01779-64 

Subject: Testimony in the Warren Commission Report in 
the Assassination of President Kennedy. 
Recipient: FBI. 

23 December 1964 CSCI-316/02545-64 

Subject: Allegation of Unidentified Scientist of 
Cuban Involvement in Assassination. 
Recipient: FBI. 
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2 March 1965 CSCI-316/00925-65 

SOI5ject: Marvin KANTOR, Poss-ible Connection with Investi­
gation of Lee Harvy and t~arina OSWALD. 
Recipient: FBI. 

8 April 1965 ·csci-316/01398-65 

Subject: Correspondence to the Soviet Embassy in Mexico 
City. 
Recipient: FBI. [Copy to Secret Service] 

30 June 1965 CSCI-316/02654-65 

Subject: Silvia DURAN. 
Recipient: FBI. 

2 September 1966 CSCI-316/04482-66 

Subject: Rima ZMITROOK, Lee Harvey OSWALD's Intourist 
Guide in Moscow. 
Recipient: FBI. 

9 May 1967 CSCI-316/02153-67 

Subject: BEAUBOVEFF apparently to be used as a pawn by 
Jim GARRISON to show that OSWALD was a CIA agent and 
was to be used to assassinate Fidel CASTRO. GARRISON 
alleges he has letters signed by CIA representatives or 
by Senator Robert KENNEDY authorizing certain Americans 
to work with Cubans for the assassination of CASTRO. 
This memroandum is intended to record that such letters 
never existed and therefore could not be in GARRISON's 
possession. 
Recipient: FBI. 

14 June 1967 CSCI-316/02669-67 

_Subject: Allegations of Unidentified \·Joman Regarding 
; Mario GARCIAS et a 1. 

Recipient: FBI 
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24 July 1967 csti-316/03243-67 

Subject: Allegation of Oscar COUNTRERAS, Mexican newsman, 
that OSWALD visited UNAM Campus shortly after the Cuban 
Embassy refused him a visa to visit Cuba. CONTRERAS' 
statement of dubious credibility; information passed to 
Mexican authorities. 
Recipient: FBI. 

7 May 1968 CSCI-316/01678-68 

Subject: Promotional Literature Concerning the Alleged 
Assassination Conspiracy of JFK Written and Mailed by 
Joachim JOESTEN in Support of District Attorney Jim 
GARRISON's Allegations. 
Recipient: FBI. 

16 September 1969 CSCI-316/03323-69 

Subject: Charles William THOMAS. 
Recipient: FBI. 

DISSEMINATION OF REPORTS TO CI STAFF 

Since CI Staff held the Agency's official file on OSWALD, 
all cable traffic (theoretically) including disseminations by 
cable was sent to the Staff for filing in the official fi1e. Ad­
ditionally, cables disseminations were released by CI/Liaison. 
Copies were, therefore, available to the Staff. 

Since CI Staff released all long-form CSCI's, coordinated 
on short-form CSCI's, and maintained the CSCI log, the CI Staff 
received copies of all CSCI's. 

DISSEMINATION OF MATERIAL TO THE WARREN COMMISSION 

13 Dec~ber 1963 [Commission Document No. 100] 

Memorandum 
Subject: Analysis of World Reaction to President 
Kennedy's Assassination. 
(Supplied by A. W. DULLES.) 
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21 Januar~ 1964 [Commission Document No. 300] 

No·te from Richard 
Attachments: a. 

HELMS, OOP, to J. Lee RANKIN. 
Recent Soviet Statements on 

Lee Harvey OSWALD. 
b. FBIS-28 on OSWALD case. 

21 January 1964 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Draft Questions for Submission to the 
Government of the Soviet Union. 

22 January 1964 [Commission Document No. 691] 

Memorandum from Richard HELMS, DOP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Suggested Questions for Marina OSWALD. 

25 January 1964 [Commission Document No. 321] 

Memorandum from Richard HELMS, ODP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Chronology of Lee Harvey OSWALD's Stay in 

the Soviet Union. 

31 January 1964 

Alphabetical List of Persons in the Soviet 
Union Who Were Known to or Mentioned by 
Lee Harvey OSWALD or His Wife. 

[Commission Document No. 347] 

r~emorandum from Richard HELMS, DOP. to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Developed by CIA on the Activity 
of Lee Harvey OSWALD in Mexico City, 28 September - 3 
October 1963. 

5 February 1964 

Note from Thomas H. KARAMESSINES to J. Lee RANKIN. 
Fourteen attachments including recent Soviet State­

~ments on Lee Harvey OSWALD (as of 5 February 1964). 

5 February 1964 [Commission Document No. 361] 

Memorandum from Thomas H. KARAMESSINES, ADDP, to 
J. Lee RANKIN forwarding three copies of Appendix B, 
a summary biography of Mrs. OSWALD and her relatives. 
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8 Februar:t 1964 [Corrrnission Docjment. No. 1182] 

Letter from Thomas H. KARAMESSINES, ADDP, to J. Lee 
RANKIN regarding Soviet weapon mentioned in one of 
Lee Harvey OSWALD's documents. 
[Information passed to FBI.] 

18 February 1964 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi­
gation, attention MF. S.~APICW. Subject: Assassi­
nation of President John F. Kennedy. (Request for 
information which might be helpful in interpreting 
available materials relating to OSWALD's activities 
abroad.) . 
[Copy to Warren Commission.] 

18 February 1964 DDP 4-0860 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi­
gation, attention M:t-. £ • .J. PAPICII". Subject: Assassi­
nation of John F. Kennedy. (Request for information 
relating to OSWALD's attempted suicide.) 
[Copy to Warren Commission.] 

18 February 1964 DDP 4-0861 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi­
gation, attention~. ~. J. PAPICH. Subject: Assassi­
nation of President John F. Kennedy. (Request for copies 
of 47 photographs found among the effects of Lee Harvey 
OSWALD.} 
[Copy to Warren Commission.] 

18 February 1964 DDP 4-0862 

Memorandum for the Chief, United States Secret Service; 
signed by Richard HELMS, DDP. Subject: Assassination 

0 
of President John F. Kennedy. (Verification of entry 

·-in !'Historic Diary11 relating to OSWALD's attempted 
suicide.) 
[Copies to Warren Commission and the FBI.] 
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18 Febru~ry- 1 964 DDP 4-0864 · 

Memorandum for Mr. Thomas L. HUGHES, The Director of 
Intelligence and Research, Department of State. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Verification of Entry in "Historic Diari'.) 
[Copies to Warren Commission and the FBI.] 

19 February 1964 [Commission Document No. 384] 

Memorandum from Richard HEU1S, DOP, to J. Lee RANKIN. 
~"fS Ne. 187~08. r Subject: Information Developed by 
CIA on the Activity of Lee Harvey OSWALD in Mexico 
City, September 28 to October 3, 1963. 

19 February 1964 DDP 4-4581 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Cuban Consulate and Embassy in Mexico City. 

*21 February 1964 DDP 4-0940 [Commission Document No. 426] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Translations of Interrogations Reports of 
Silvia DURAN. 
Attachments: OUT Telegram No. 85758, 29 November 1963. 

5 March 1964 

*6 March 1964 

Translation of Interrogation of Silvia 
DIRAN and Horacia DURAN Navarro. 

CSCI-3/779,482 of 10 January 1964. Trans­
lation of Official Mexican Polic Report 
on the Second Interrogation of Silvia 
DURAN. 

DDP 4-1171 [Commission Document No. 448] 

DDP 4-1224 [Commission Document No. 692] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information in CIA's Possession Regarding 
Lee Harvey OSWALD Prior to November 22, 1963. 

21 



18 March T964 .-- DDP·4-1423 [Commi.ssi on Document No. 528] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Article Alleging that OSWALD was Interviewed 
by CIA in Moscow. 

24 March 1964 DDP 4-1555 [Commission Document No. 674] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Disseminated to the Secret 
Service but not yet made available to the President's 
Commission. 

*24 March 1964 DDP 4-1554 [Commission Document No. 631] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: CIA Dissemination of Information on Lee 
Harvey OSWALD, Dated 10 October 1963. 
Attachments: OUT Message No. 74673, dated 10 October 

1963. 

25 March 1964 

OUT Message No. 77978, dated 23 October 
1963. 

DDP 4-1576 

Note from Richard HELMS to J. Lee RANKIN. 
Attachment: Five copies of 11 Rumors about Lee Harvey 
OSWALD 11

, dated 23 March 1964. 

27 March 1964 DDP 4-1606 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to Thomas L. HUGHES, 
Director of Intelligence and Research, Department of 
State. Subject: Verification of Entry in 11 Historic 
Di ary 11

• 

[Copies to Warren Commission and the FBI.] 

*31 Mar;ch 1964 DDP 4-16.55 [Commission Document No. 698] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Reports on Activities and Travel of Lee 
Harvey OSWALD and Marina Nikolevna OSWALD. 
Attachments: OUT Message No. 86702, 4 December 1963, 
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te the White House, t'he Department of State, and the 
Fed~ral Bureau of Investigation, with copy to the 
Secret Service. 

OUT Message No. 97520, dated 6 December 
196l, to the White House, the Department of State, 
and the Federal Bureau of Investigation, with copy to 
the Secret Service. 

OUT Message No. 85715, dated 29 November 
1963, to the White House, the Department of State, and 
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the 
Secret Service. 

OUT Message No. 85182, dated 22 November 
1963, to the White House, the Department of State, and 
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the · 
Secret Service. 

OUT Message No. 85665, dated 28 November 
1963, to the White House, the Department of State, and 
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the 
Secret Service. 

*3 April 1964 DDP 4-1699 [Commission Document No. 710] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Richard Thomas GIBSON. · 
Attachment: OUT Message No. 89970, dated 18 December 
1963, to White House, Department of State, and the 
Federal Bureau of Investigation, with a copy to the 
Secret Service. 

6 April 1964 DDP 4-1739 [Commission Document No. 708] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Reply to Questions Contained in Your Memo­
randum dated 12 March 1964. ( 11 Certain Questions Posed 

:: by the State Department Fil es 11
) 

7 April 1964 DDP 4-1787 [Commission Document No. 726] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Actions of Silvia DURAN After Her First 
Interrogation. 
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7 Apri 1 1.964 DDP 4-1786 
.. ~·-

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Mohammed REGGAB. 

20 Apri 1 196.4 DOP 4-1997 [Commission Document No. 817] 

21 April 1964 

Letter from Raymond G. ROCCA to Mr. Samuel A. STERN. 
Attachment: CSOB 3/660,704 (Plans of British and 
.French Publishing Firms to Publish the Thomas 
BUCHANAN Articles on Assassination of President 
Kennedy.) 

24 April 1964 DOP 4-2099 [Commission Document No. 844] 

Memorandum from Richard HEU'lS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lydia OIMYTRUK; Acquaintance of Marina OSWALD. 

29 April 1964 DDP 4-2160 [Commission Document No. 871] 

Memorandum from Richard HEU1S, DDP, to J. Lee RANKIN. 
SUBJECT: Photograph of Lee Harvey OSWALD. 

4 May 1964 OOP 4-2256 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Additional Information on Lee Harvey OSWALD. 

6 May 1964 DDP 4-2296 [Commission Document No. 902] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Criteria for Dissemination of Information to 

; the Secret Service; Recommendations of the Central 
Intelligence Agency Relative to Presidential Protection. 

8 r~ay 1964 DDP 4-2351 [Commission Document No. 911] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Marina OSWALD•s Notebook. 
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13 May 1964 DDP 4-2444 [Commission Document No. 931] 
'• 

Memorandum for the Director, -Federal Bureau of Investigation. 
Subject: Lee Harvey OSWALD's Access to Classified Informa­
tion about the U-2. 
[CSCI-3/781,351 -copy to Warren Commission] 

15 May 1964 [Commission Document No. 935] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Role of the Cuban Intelligence Service in 
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service 
to the Assassination of President Kennedy. 
[Copy to FBI] 

19 May 1964 DDP.4-2533 [Commission Document No. 944] 

Memorandum from Richard HELMS, OOP, to J. Lee RANKIN .. 
Subject: Hours of Work at Cuban and Soviet Consulates; 
Procedures and Regulations for Issuance of Cuban Visas; 
Mexican Control of U.S. Citizens• Travel to and from 
Cuba. 

*19 May 1964 OOP 4-2534 [Commission Document No. 943] 

Memorandum from Rigpard HELMS, ODP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Allegations of Pfc. Eugene B. DINKIN, U.S. 
Army, Relative to Assassination Plot Against Presi­
dent Kennedy. 
Attachment: OUT Message No. 85770, dated 29 November 
1963, to the White House, State Department, and the 
Federal Bureau of Investigation, with a copy to the 
Secret Service. 

*22 r~ay 1 964 DOP 4-2624 [Commission Document No. 971] 

Memorandum from Richard HELMS, DOP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Anonymous Telephone Calls to United States 
Embassy in Canberra, Australia, Relative to Planned 

_ Assassination of President Kennedy. 
Attachment: OUT Message No. 85691, dated 29 November 
1963, to the White House, Department of State, and 
the Federal Bureau of Investigation, with a copy to 
the Secret Service. 

25 



.. -.. 

• 

27 May 1964 DDP 4-2688 [Commission Document No. 985] 

Memorandum from Richard HELMS. DDP, to J. Lee RANKIN . 
Subject: Letter Accusing the Chinese Communists of 
Plotting the Assassination of President Kennedy. 
Attachment: OUT Message No .. 87796, dated 9 December 
1963, to the White House, Department of State, and 
the Federal Bureau of Investigation, with a copy to 
the Secret Service. 

27 May 1964 DDP 4-2692 [Commission Document No. 990] 

Memorandum from Richard HELMS, COP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Discussion between Chairman KHRUSHCHEV and 
Mr. Drew PEARSON Regarding Lee Harvey OSWALD. 

1 June 1964 DDP 4-2741 [Commission Document No. 1000] 

Memorandum from Richard HELMS, COP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Attachments: OUT Message No. 85089, dated 26 November 
1963, relative to Gilberta ALVARADO. 

OUT Message No. 85199, dated 27 November 
1963; subject: Lee Harvey OSWALD. 

OUT Message No. 85662, dated 28 November 
1963, relative to Gilberta ALVARADO. 

OUT Messaga No. 86063, dated 30 November 
1963, relative to Gilberta ALVARADO. 

OUT Message No. 85666, dated 28 November 
1963, relative to Gilberta ALVARADO. 

OUT Message No. 87667, dated 7 December 
1963; subject: Lee Harvey OSWALD. 

Memorandum, dated 12 December 1963; 
subject: Mexican Interrogation of Gilberta ALVARADO. 

3 June 1964 DDP 4-2764 [Commission Document No. 10~1] 

Memorandum from Richard HELMS, COP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Documents on Lee Harvey OSWALD Furnished by 

: the Soviet Government. 

3 June 1964 DDP 4-2770 [Commission Document No. 1012] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject. George and Jeanne de MOHRENSCHILDT. 
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4 June 1964 
--- -

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Developed on the Activity of Lee 
Harvey OSWALD in Mexico City. 

5 June 1964 DDP 4-2844 [Commission Document No. 1041] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Allegations Regarding Intelligence Training 
School in Minsk, USSR. 

10 June 1964 DDP 4-2922 [Commission Document No. 1054] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack 
RUBENSTEIN) and His Associates. 

*12 June 1964 DDP 4-2988 [Commission Document No. 1089] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee ~~KIN. 
Subject: Letter Relative to Assassination of President 
Kennedy Sent to United States Embassy in Costa Rica. 
Attachment: OUT Message No. 88643, dated 12 December 
1963, to the White House, Department of State, and the 
Federal Bureau of Investigation. 

19 June 1964 DDP 4-3169 [Commission Document No. 1131] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Soviet Brainwashing Techniques. 

26 June 1964 DDP 4-3366 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Soviet Brainwashing Techniques 

29 June 1964 DDP 4-3347 [Commission Document No. 1188] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Investigation of Allegation that OSWALD was 
in Tangier, Morocco. 
[Copy to the FBI.] 
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1 July 1964 ODP 4-3389 (Commission Document No. 1201] 

Memorandum from Richard HELMS; ODP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSWALD's Arrival Time in Helsinki 
on 10 October 1959. 

2 July 1964 DDP 4-3401 [Commission Document No. 1216] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. lee RANKIN. 
Subject: lee Harvey OSWALD (Remarks by Soviet Consul 
Pavel Antonovich YATSKOV). 
[Copy to the FBI.] 

6 July 1964 DDP 4-3470 [Commission Document No. 1222] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Statements Reportedly Made by George and 
Jeanne de MOHRENSCHILDT Concerning lee Harvey OSWALD 
and the Assassination of President Kennedy. 
[Copy to the FBI.] 

22 July 1964 DDP 4-3712 [Commission Document No. 1273] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Apparent Inconsistencies in Material Fur­
nished the Commission by CIA and the Department of 
State. 

23 July 1964 DDP 4-3769 [Commission Document No. 1287] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSWALD. 
Attachment: Affidavit respecting origin and circum­
stances of a photograph of an unknown individual 
furnished by this Agency to the FBI on 22 November 
1963. 

23 July 1_964 DDP 4-3770 

~Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
· Subject: Lee Harvey OSWALD. 

Attachments: Translation (original documents included.) 
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31 July 196.4 DDP 4-3916 [Commission Document No. 1358] 
.. -- "' 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: length of Time Required for Obtaining Soviet 
Tourist Visas in Helsinki and Stockholm, 1964. 

7 August 1964 DOP 4-4037 [Commission Document No. 1356] 

Memorandum from Richard HELMS, OOP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Soviet Hunting Societies. 

28 August 1964 DOP 4-4479 [Commission Document No. 1443] 

Memorandum from Thomas H. KARAMESSINES, AOOP, to J. 
Lee RANKIN. 
Subject: Konstantin Petrovich SERGIEVSKY. 

31 August 1964 DOP 4-4581 

Memorandum from Richard HELMS, DOP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Cuban Consulate and Embassy in Mexico City. 

3 September 1964 DDP 4-4600 [Document No. 50, List 2] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: OSWALD Documents Supplies by the Cuban Government. 
[Copy to the FBI] 

14 September 1 964. DDP 4-4775 [Commission Document No. 1483] 

Memo ran dum from Richard HELMS, DDP. to J. Lee RANKIN. 
Subject: Length of Time Required for Obtaining Soviet 
Tourist Visas in Weste~Europe in 1964. 

11 September 1964 DDP 4-4793 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject.: Publication of Documents Furnished to the 

; Colmlission by the Central In.tell igence Agency. 
11 September· 1964 DDP 4-4794 [Commission Document No. 1479] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Certain Questions Posed by the State Depart-
ment Files. (Revised) (Attachment to CD No. 1479) 
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11 September 1964 DDP 4-4795 (Commission Document No. 1479] 

Memorandum from Richard HELMS, DOP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Soviet Hunting Societies. (Revised) 
(Attachment to CO No. 1479.) 

11 September 1964 DDP 4-4796 (Commission Document No. 1479] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Length of Time Required for Obtaining Soviet 
Tourist Visas in Helsinki and Stockholm, 1964. 

15 September 1964 DOP 4-4801 [Commission Document No. 1493] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack 
RUBENSTEIN) and His Associates. 

17 September 1964 COP 4-4823 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Hours of Work at Cuban and Soviet Consulates; 
Procedure and Regulations for Issuance of Cuban Visas; 
Mexican Control of U.S. Citizens• Travel to and from 
Cuba. 

17 September 1964 DOP 4-4838 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: State Department Files. 

17 September 1964 DDP 4-4893 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.· 
Subject: Valeriy Vladimirovich KOSTIKOV. 

17 September 1964 DDP 4-4841 

:Memorandum from Richard HELMS, DOP, to J. Lee RANKIN. 
Su~ject: Lee Harvey OSWALD. (Regarding Agency approval 

· for the publication of memorandum, dated 2 July 1964, 
concerning Lee Harvey OSWALD. Not authorized.) 
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18 Septemb~r 1964 DDP 4-4847 

Memorandum from Richard HELMS·, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: COmmunications from the Department of State. 

18 September 1964 DDP 4-4848 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 

18 September 1964 DDP 4-4850 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Passport and Visa Office. 

18 September 1964 DDP 4-4873 

Memo ran dum from Richard HELMS, DDP , to J. Lee RANKIN. 
Subject: Intourist Hotels in Moscow. 

18 September 1964 DDP 4-4882 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: . Technical Examination of Photographs of Lee 
Harvey OSWALD's Application for a Cuban Visa. 

18 September 1964 DDP 4-4886 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Resettlement of U.S. Defectors in the USSR. 

22 September 1964 DDP 4-4921 

Memorandum from Richard HELMS, DOP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Silvia Tirado Bazan de DURAN. 

17 September 1964 DDP 4-4922 

· ~ Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN . 
. Subject: Eusebio AZQUE [sic - AZCUE] - Former Cuban 
Consul, Mexico City. 

31 



I 
18 September 1964 DDP'-.4-4952 

Memorandum from Richard HELMS, OOP, to J. lee RANKIN. 
Subject: lee Harvey OSWLAO. (Information regarding 
OSWALD's stay in Helsinki.) 

18 September 1964 OOP 4-4953 

Memorandum from Richard HELMS, OOP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Identification of Persons Appearing in FBI 
Photograph No. 0 33-46 {Commission Exhibit No. 2625). 

1 October 1964 ODP 4-5110 [Conmission Document No. 1532]. 

Memorandum from Richard HELMS, ODP, to J. Lee RANKIN. 
· Subject: Joachim JOESTEN. 

[Copies to FBI, I&NS, State] 

13 October 1964 ODP 4-5275 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Publication of Documents Furnished to the 
Commission by the Central Intelligence Agency. 

16 October 1964 DOP 4-5334/1 

Memorandum for The President's Committee on the Warren 
Commission Report. 
Subject: CIA's Role in the Support of Presidential 
Foreign Travel. · · 

20 October 1964 DDP 4-5341 [Commission Document No. 1545] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Developed on the Activity of Lee 
Harvey OSWALD in Mexico City. 

29 October 1964 DDP 4-5558 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
· Subject: Transmittal of OCR Publication: "Foreign 

Press Reaction to the Warren Report 11
, and Follow-Up 

Report, dated 22 October 1964. 
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AGENCY DISSEMINATIONS TO THE FBI ET AL REGARDING RUMORS AND 
ALLEGATIONS REGARDING PRESIDENT KENNEDY ASSASSINATION . . -· 

10 October 1963 DIR 74673 

Lee Harvey OSWALD, Contact with Soviet Embassy, Mexico 
City, 1 October 1963. 
Recipients: FBI, I&NS, State, White House. 

23 November 1963 DIR 84915 

Iii s:: I 1 I • IJ t t 7 p' 
I JIG Ed 56 6 I 2 2 SiiS&&Sj 
Recipient: FBI. 

25 November 1963 DIR 84950 

11 :: u ssp SL: t 

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the 
Cuban Embassy [sic - Consulate] in Mexico City; 
Contact with Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

25 November 1963 DIR 84951 

CIA requests information relating to OSWALD•s ac­
tivities in Mexico City {from FBI interrogation 
of OSWALD). 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 

Subject: Reported Anonymous Telephone Message. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 CSCI-3/778,826 

Subject: Lee Harvey OSWALD, Suspected Assassin of 
~- ~resident Kennedy. E!iGh£2£ lt ±iiSSi I pes a r sal a 

. 
Recipient: FBI. 

33 



) 

26 November 1963 CSCI-3/778,829 

Subject: Same as above. 
(Comnent: This dissemination may be identical with 
CSCI-3/778,826. The above CSCI number appears to 
be the correct one, according to a copy of the docu­
ment, ~,LSI-G fi 1-e FIEh 56~) 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 DIR 85069 

Subject: Travel of Pro-Communist Costa Rican Congress­
man to Texas on 26 November 1963. 
Representatives of this Agency in Costa Rica suspect 
that Julio SUNOL Leal, pro-Communist, pro-Castro deputy 
to the Costa Rican National Assembly, will try to 
gather data in Texas to use in pro-communist-pro-Castro 
propaganda in connection with the assassination of 
President Kennedy. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 DIR 85089 

Gilberta ALVARADO, a professed Castroite Nicaraguan, 
stated to U.S. Embassy in Mexico City on 26 November 
1963 [sic - 25 November 1963] that "on 18 September 
1963 he saw Lee Harvey OSWALD receive six thousand 
five hundred dollars in a meeting inside the Cuban 
Embassy in Mexico City." 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received a copy. [Warren Commission] 

26 November 1963 DIR 85176 

Subject: Marina Nikolaevna OSWALD(' 

RE&&Jts &bitlj Iii§ i:: 11 t Gsn q&i.¢. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

26 November 1963 DIR 85177 

Subject: 
dlllilliiiiiil 
t • 

Rfcipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 
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26 November 1963 Unnumbered 

Subject: HUNTER Report No. 10815. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 Unnumbered 

Subject: HUNTER Report No. 10816. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 Unnumbered 

Subject: Passage of IN 68291 from Mexico City to the 
White House. (OSWALD's reported presence in Mexico 
City on 18 September 1963.) 
Recipi-ent: FBI. 

27 November 1963 CSCI-3/778,881 

Subject: Lee HarveyOSWALD, Soviet Activities in 
Mexico City, 18 - 24 November 1963. 
Recipient: FBI. 

27 November 1963 DIR 85182 

Subject: Lee Harvey OSWALD. On 23 November, Richard 
Thomas GIBSON, an American living in Switzerland, who 
was acquainted with OSWALD, made statements regarding 
lqtter to a close friend in Bern. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

27 November 1963 DIR 85196 

27 November 1963 DIR 85199 

Information solicited from Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission], 
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27 November 1963 DIR 85222 

Subject: Silvia T. DURAN, Mex1can Employee of the Cuban 
Embassy (sic - Consulate] in Mexico City, contact with 
Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 DIR 85246 

'k 7 u 2 a 21 c 16 H;a :: : a s a 11 : 1 · s t h n 
a Jlii§ ass ii&l :a; asm:zza 

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re­
ceived copy. {Also relayed to -5. PAPIC'R of the FBI by 
CI Staff on 27 November 1963.) 

27 November 1963 DIR 85471 

Subject: Rearrest of Silvia DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

27 November 1963 DIR 85573 

Information from U.S. Ambassador MANN for Secretary of 
State RUSK regarding Ambassador HERNANDEZ, Cuban Am­
bassador to Mexico, and Gilberte ALVARADO. 
Recipients: FBI, State, White House. 

27 November 1963 Unnumbered 

Information on Arnesto RODRIGUEZ relayed by telephone 
to ~ PAPIGH. 
Recipient: FBI. 

27 November 1963 Unnumbered 

28 November 1963 DIR 85657 
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London indicating that an 11 American gangster type named 
RUBY 11 visited Cuba around 1959. 

• Recipients: FBI, State, White House. 

28 November 1963 DIR 85662 

Further interrogation of Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

28 November 1963 DIR 85665 

ibe If II 5 I I • DPSP!s that on 3 3 D'g::gwbsrn 7 Qffi' 
• 1 pp 7 SZstm . t d llu i: IIU!!llllftJ! t&IIEEU CO 
11 · · a t s n in: Ja l:nll¥03 a r tl:c O&b&ii aaswsy. 
!lllllllfi!d 21 & liltEd Sli@ kli&k 2112 I II • LEE (51 a] ::l:a 
trmd n' P:JS.dll 116 ztu 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

29 November 1963 CSCI-3/778,893 

Subject: Interrogation of Silvia Tirado de DURAN and 
Horacia DURAN Navarro. 
Recipient: FBI. 

29 November 1963 DIR 85666 

Acting upon an FBI request, the Agency requests ALVARADO 
be turned over to Mexican authorities for additional 
interrogation. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

29 November 1963 DIR 85668 

Highlights from the interrogation of Horacia DURAN Navarro 
and his wife, Silvia Tirado de DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

29 November 1963 DIR 85670 

• - • 'tj:rg aeemus I I I t! b • .t...- .. +-h.L'\. 
- II. 1111 II .. IIEIIII II • -, II 

33 'I I C:I!L 2 c?ol 4 5 £'1 I I& Bdl&ill Ltsamt It r'R 
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Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

29 November 1963 DIR 85691 

Series of anonymous telephone calls to the office of the 
Naval Attache in canberra, Australia, by a man claiming 
to have knowledge about a Soviet plot to assassinate 
President Kennedy. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re­
ceived copy. 

29 November 1963 DIR 85714 

Release of Silvia DURAN for second time on 28 November. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

29 November 1963 DIR 85744 

Interrogation of Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

29 November 1963 DIR 85758 

Translation of interrogation of Silvia DURAN and 
Horacia DURAN Navarro. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

29 November 1963 DIR 85770 

Series of incidents which have produced a report 
alleging advance information on assassination. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

29 Novanbe~ 1963 Unnumbered memorandum 

Telephone contact with ~. ~~PfeH concerning rumor 
that OSWALD had made a bank deposit. 
Recipient: FBI. 
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30 November 1963 CSCI-3/778,894 

Sacject: Article in 29 November 1963 issue of Washington 
Post suggesting two men involved in assassination. 
"Reefpient: FBI. 

30 November 1963 DIR 86063 

Gilberta ALVARADO Ugarte Admits his story a fabrication. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

3 December 1963 DIR 86496 

Information relating to OSWALD 1 s presence in Mexico. 
Recipient: FBI. 

7 December 1963 DIR 87667 

Re-interrogation of Gilberta ALVARADO concluded. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

9 December 1963 DIR 87731 

Recipient: FBI. 

9 December 1963 DIR 87796 · 

Letter mailed in Stockholm on 25 November 1963 alleging 
assassination arranged by Communist Chinese. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

9 December 1963 Unnumbered Memorandum 

Telephone contact with ~. eAPI6H regarding identity of 
a source who claims plot to assassinate Kennedy prepared 
and executed jointly by the Communist Chinese and Cubans 

.! thr:ough intermediaries. (See JMWAVE Still@, IN 75902.) 
Reci pi en t: FBI. 

12 December 1963 CSCI-3/779,048 

Subject: WILSON, Carlos John (also: WILSON-HUDSON, 
John; WILSON, John Hudson.) 
Recipient: FBI. 
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12 December 1963 DIR 88643 

Subject: Letter Relative to Assassination of President 
Kennedy Sent to United States Embassy in Costa Rica. 
Recipients: FBI~ State, White House. [Warren Commission] 

12 December 1963 DIR 88682 

i~"'·=t:s::' :,:::::f:&:!:id:£:1 2:2:2:1 :JS:d:J "! iJ!IIIIJR!illl&•a•t ill --·· 1G::t r:; s-•.L
1

·• 

~cipients: FBI, State, White House. 1 :~ 
12 December 1963 DIR 88747 

Subject: Second Interrogation of Silvia DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

13 December 1963 CSCI-3/779,136 

Subject: Mexican Interrogation of Gilberte ALVARADO. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

16 December 1963 CI-3/779,135 

Subject: s Comments on Kennedy Assassination. 
Recipient: FBI. 

18 December 1963 DIR 89970 

Further Information on Richard Thomas GIBSON. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

18 December 1963 DIR 89980 

Subject: Actions of Silvia DURAN after her first 
interrogation. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

27 Dec::ember 1963 CSCI-3/779 ,297 

Subject: Assassination of President Kennedy (arranged 
by the Cuban Government and the Communist Chinese). 
Recipient: FBI. 
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3 January 1964 Unnumbered Memorandum 
-

Tel~phone contact with S. PAPlCH on 3 January 1964 
regarding newspaper article appearing in El Caribe 
on 27 November 1963 and possible connection with 
ALVARAD0 1 s interview in the U.S. Embassy on 26 No­
vember. 
Recipient: FBI. 

10 January 1964 CSCI-3/779,482 

Subject: Second Mexican Interrogation of Silvia 
DURAN. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

27 January 1964 CSCI-3/779,729 

Subject: Possible Relatives of Marina Nikolayevna 
OSWALD. 
Recipient: FBI. 

30 January 1964 CSCI-3/778,814 

Subject: Jack L. RUBY, Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

4 February 1964 CSCI-3/"779 ,817 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Information on names, 
addresses, and telephone numbers relating to the 
Soviet Union.) 
Recipient: FBI. 

18 February 1964 DDP 4-0860 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of 
Investigation. 
Subject: Assassination of John F. Kennedy. 
('·'In connection with our efforts to assist the 

. ~ President• s Commission on the Assassination of 
President Kennedy by providing information which 
might be helpful in interpreting available ma­
terials relating to OSWALD's activities abroad, 
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we have considered the entry with regard to attempted 
suicide. We consider this entry as being of consider­
able importance and one which.might be subject to 
verification.") 
Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission] 

18 February 1964 COP 4-0861 

Memorandum for the Director, Federa~ Bureau of 
Investi ga ti on. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(" •.• 47 photographs which were among the effects of 
Lee Harvey OSWALD, . . • . It appears that most of 
the photographs were taken in the USSR and depict 
Soviet contacts of OSWALD or scenes in the Soviet 
Union.") 
Recipient: FBI. [Copy to Warren Comnission] 

18 February 1964 DDP 4-0862 

Memorandum for the Chief, United States Secret Service. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Verification of entry in "Historic Diari' relating to 
OSWALD's attempted suicide.) 
Recipient: Secret Service. [Copy to Warren Commission] 

18 February 1964 DOP 4-0864 

Memorandum for Mr. Thomas L. Hughes, The Director of 
Intelligence and Research, Department of State. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy­
Verification of Entry in 11 Historic Diary". 
Recipient: State. [Copy to Warren Commission] 

20 February 1964 CSCI-3/779,988 1/' 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (aillaillfiiiii .• IIIII!!I!!!?I!!IS·P-¢'111•1 ) \.91 
•e•rn.-t•e.-swn•••u~··•·•m-n ... J.-:•·a~z•·.u:•·•soasr-,~·n) 
Recipient: FBI. 

- -
22 February 1964 DIR 03101 

Subject: & ftl I!libili£31311 !IO!Idtd Lg H s• 
Recipient: White House (attention Secret Service.) 
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11 March l964 CSCI-3/780,344 

subJect: ~+ctf; ~,· 

Recipient: FBI. 

20 March 1964 CSCI-3/780,612 

Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Photograph of an individual closely resembling 
OSWALD.) 
Recipient: FBI. 

16 Apri 1 1964 CSCI-3/780 ,881 

Subject: Assassination of President John F. Kennedy. :)~~; 
(7 7 5I a:: I 2§21 d II 3 I 3 I. 
Recipient: FBI. 

8 May 1964 DDP 4-2351 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Marina OSWALD's Notebook. 
Recipient: Copy of attachment forwarded to FBI. 
[Warren Commission] 

11 May 1964 CSCI-3/781, 172 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Traces on Soviet names, 
addresses, and telephone numbers from an address book 
belonging to Marina OSWALD.) 
Recipient: FBI. 

13 May 1964 CSCI-3/781 ,282 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Identification of 
photographs sent to CIA by FBI.) 
Recipient: FBI. 

15 Ma~ ;1964 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Role of Cuban Intelligence Service in Processing 
Visa Applicants; Reaction of the Service to the Assassi­
nation of President Kennedy. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 
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5 June 1964 CSCI-3/781 ,543 

Subject: Lee Harvey OSWALD. tsss z:: &ttlii I Fa 
a : s;: m:r us e::cm 1a e · II L I J 1: b2&ttr 
I iff ilb J Giibbi :SSG II Siii II& I 
Recipient: FBI. 

'l?ii?RI'!!O]' ) 

10 June 1964 CSCI-3/781 ,841 

Subject: Info.rmati on Concerning Jack RUBY. 
Recipient: FBI. 

29 June 1964 CSCI-3/782,085 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Investigation of Allegation that OSWALD was 
in Tangier, Morocco. · 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

2 July 1964 DDP 4-3401 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
(Remarks made by Soviet Consul Pavel Antonovich YATSKOV.) 
Recipient: FBI. [Warren Corrmi ssion] 

27 August 1964 CSCI-316/00856-64 

Subject: No Indication of Subject's Defection Having 
Been Used for Propaganda by the Cuban Government. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

3 September 1964 DDP 4-4600 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: OSWALD Documents Supplied by the Cuban 
Government. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

6 October 1964 ~~ CSCI-316/01446-64 

: - Sub-ject:5~~BI:Jb+ Interview on 9 September 1964; His 
Comments on Seven Photographs Forwarded by the FBI. 
Recipient: FBI. 
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23 Decembe_r 1964 CSCI-316/02545-64 

Sub3ect: Allegation of Unidentified Scientist of 
Cuban Involvement in Assassination. 
Recipient: FBI. 

2 March 1965 CSCI-316/00925-65 

Subject: Marvin KANTOR, Possible Connection with 
Investigation of Lee Harvey and Marina OSWALD. 
Recipient: FBI. 

30 June 1965 CSCI-316/02654-65 

Subject: Silvia DURAN. 
Recipient: FBI. 

2 September 1966 CSCI-316/04482-66 

Subject: Rima ZMITROOK, Lee Harvey OSWALD's In­
tourist Guide in Moscow. 
Recipient: FBI. 

14 June 1967 CSCI-316/03243-67 

Subject: Allegation of Oscar COUNTRERAS, Mexican 
Newsman, That OSWALD Visited UNAM Campus Shortly 
After the Cuban Embassy Refused Him a Visa to 
Visit Cuba. CONTRERAS' Statement of Dubious 
Credibility; Information Passed to Mexican au­
thorities. 

MEMORANDUM SUBMITIED Y CIA TO THE WARREN 
COMMISS ON ON R NO ALLEGATIONS RE-
LATING TO THE PRESIDENT 1S ASSASSINATION 

31 Jan~ary 1964 

· Subject: Information Developed by CIA on the 
Activity of Lee Harvey OSWALD in Mexico City, 
28 September - 3 October 1963. 
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5 March 1%4 

18 March 1964 

Subject: Article Alleging that OSWALD was interviewed 
by CIA in Moscow. 

, 31 March 1964 DDP 4-1655 

3. April 

7 April 

Subject: Reports on Activities and Travel of Lee Harvey 
OSWALD and Marina Nikolevna OSWALD. 
Enclosures include the following: 

1964 

Teletype Message No. 87515, 29 November 1963 -
paragraph g - Marina SNETHLAGE. 

Teletype Message No. 85182, 22 November 1963 -
Remarks made by Richard Thomas GIBSON. 

Teletype Message No. 85665, 28 November 1963 -
Remarks Made by Maria SNETHLAGE and Third 
Secretary Ricardo SANTOS of the Cuban Em­
bassy in The Hague. 

DDP 4-1699 } ~ 

. ~ 

Subject: Pi J f!:Siii&S db&IU. s . 
1964 DDP 4-1784 

'\ Subject: 

4 May 1964 DDP 4-2256 

Subject: Additional Information on Lee Harvey OSWALD. 
11 A survey of Agency files indicates that all •.. 
information known to the Agency on OSWALD's association 
(with communists or criminals, either in United States 

"or abroad) has been made available to the Commission. 11 

8 May 1964 DDP 4-2351 

Subject: Marina OSWALD's Notebook. 
(Compilation of traces on what appear to be Soviet 
names, addresses, and telephone numbers from an ad­
dress book identified by Marina OSWALD as belonging 
to her.) 
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15 May 1964-

Subject: Role of the Cuban Intelligence Service in 
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service 
to the Assassination of President Kennedy. 

19 May 1964 DOP 4-2534 

Subject: Allegations of PFC Eugene B. DINKIN, U.S. 
Army, Relative to Assassination Plot Against Presi­
dent Kennedy. 

22 May 1964 DOP 4-2624 

Subject: Anonymous Telephone Calls to United States 
. Embassy in Canberra, Australia; Relative to Planned 
Assassination of President Kennedy. 

27 May 1964 DDP 4-2688 

Subject: Letter Accusing the Chinese Communists of 
Plotting the Assassination of President Kennedy. 
(Comment: Letter received at U.S. Embassy, Stockholm.) 

1 June 1964 DOP 4-2741 

Subject: Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Enclosures: Out Teletype No. 85089, 26 November 1963. 

3 June 1964 

Out Teletype No. 85199, 27 November 1963. 
Out Teletype No. 85662, 28 November 1963. 
Out Teletype No. 85666, 28 November 1963. 
Out Teletype No. 86063, 30 November 1963. 
Out Teletype No. 87667, 7 December 1963. 
Memorandum, .12 December 1963, Interroga-

tion of Gilberta ALVARADO. 

DDP 4-2769 

. ::Subject: Documents on Lee Harvey OSWALD Furnished by 
·.the-Soviet Government. 

4 June 1964 DDP 

Subject: Information Developed on the Activity of 
Lee Harvey OSWALD in Mexico City. 
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10 June 19~ 

Sub]ect: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack 
RUBENSTEIN) and His Associates. 

12 June 1964 

Subject: Letter Relative to Assassination of 
President Kennedy sent to United States Embassy 
in Costa Rica. 

29 June 1964 DDP 4-3347 

Subject: Investigation of Allegation that OSWALD 
was in Tangier, Morocco. 

2 July 1964 DDP 4-3401 

Subject: Lee Harvey OSWALD. 

28 August 1964 DDP 4-4479 

Subject: Konstantin Petrovich SERGIEVSKY. 

15 September 1964 DDP 4-4808 

Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack 
RUBENSTEIN) and His Associates. . 

17 September 1964 DDP 4-4839 

Subject: Valeriy Vladimirovich KOSTlKOV. 

17 September 1964 DDP 4-4922 

Subject: Eusebio AZQUE- Former Cuban Consul, Mexico City. 

18 September 1964 DDP 4-4953 

·Subject: Identification of Persons Appearing in FBI 
Photograph No .. D 33-46 (Comnission Exhibit No. 2625). 
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Intelligence Sources on Oswald 1 s Visit 

to Mexico City in 1963 
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1. \Unilateral! Coverage: 
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From the time the Mexico Station was opened \inAp~q 
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SELECTED NEWSPAPER STORIES WITH COMMENTS 



APff\OV£0 fOR RElEASE l9S3 
CIA HiSTORiCAL Rf~!EW PROGRAM 

In the course of the research effort leading to this general 

report, there were newspaper stories relating to the assassination 

of President Kennedy and to CIA. Some of these appear to have been 

based on specially designed stories emanating from the House Select 

Committee on Assassinations. At the time of their appearance they 

were the subject of comments prepared in CIA. These newspaper 

stories and the comments are attached. 

The following newspaper stories and comments are listed below: 

Tab G.l Jack Anderson column on 6 May 1977 alleging 
CIA activity in Dallas, Texas in 1963. 

Tab G.2 Jack Anderson column on 20 January 1977 
alleging that CIA is tied to a false Oswald 
story. 

Tab G.3 Norman Kempster story on 1 January 1977 
alleging that CIA withheld data on Oswald. 

Tab G.4 Clare Booth Luce involvement with Cuban exiles. 

Tab G.S Ronald Kessler story on 26 November 1976 
alleging CIA withheld details of Oswald tele­
phone calls, with report on handling of documents. 

Tab G.6 John Goshko story on 13 November 1976 alleging 
that Oswald told the Cubans of his plan to kill 
Kennedy. 

· - T.ab G.7 Tabloid Midnight story on 2 August 1976 
regarding CIA and Castro. 

Tab G.S Washington Post story on 1 October 1976 concerning 
CIA consideration of possibly interviewing 
Lee Harvey Oswald in 1960. 
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VIA 

FROH 

"! 0 _>iJ.J' 1 9 77 

Director of Central Intelligence 

Deputy Director· of Central Inte11igen<::e 

John H. \~a 11 er 
Inspector General 

SUBJECT Jack Anderson 6 May 1977 Column Entitled 
"Odd CIA Activity in Dallas in 1963" 

REFERENCE OLC M~norandum ~or Director of Central 
Intelligence- OLC 77-1816 (attached) 

1. Action Requested: None, for information only. 

2. 13uckgrcund: The attached Jack Anderson column is a 
mixture of some ract and error. At least portion3 of it seem 
to have been leaked by someone connected Hith the House Select 
Committee on Assassinations. 

3. Factual information OM matters cover·ed in the article 
fo 11 o·.-1s: 

a. ·Alpha 65 was an anti-Castro Cuban Exile 
Organization. Antonio Veciana 1r1as one of its 
founders. Veciana contacted the Agency on three 
occasions for assistarice in an assassination plot 
against Castro (December 1960; July 1962 and Ap~il 
1966). On each occasion he \'la:i turned dmvn. The 
Agency had no responsibility for or sponsorship of 
Alpha 66. 
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.d. Anderson ·Jttemots to con:iect Oi1e l,!o~··,·i s . . . 
Bishop with CIA in Dallas; newspa~ers in Dallas 
have tried to identify Bishop with our DCD repre-
sentative in Da 11 as, P..:-
cording to our reco , e':cr 
used the nam.: of r~torris No 
one named r;lorri s Bishop the 
Agency. 

e. The FBI identified the three men who 
visited ·Mrs. Odio. Lee Harvey Oswald was not 
one of them. The Harren Commission \vas satis­
fied that Osv-1ald could not have been in Dallas 
at the time of the visit. 

Attachment - 1 

D i s tr i but i on : 
Original·- Director of Central Intelligence ~tJ/att. 

1 - Deputy Director of Central Intelligence \·1/att. 
l - Assistant to the Director (Public Affairs) w/att. 
l - Office of Legislative Counsel w/att. 
1 Office of General Counsel w/att. 
l - Executive Registry w/att 

1 - IG Subject ~·i/att. 
l - IG Chrono ~·J/ a tt. · .~ 
1 - J.L.Leader Chrono w/att.~ ___ ..,........... 

OIG/J.l.Leader:aal 
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LA/COG/021-77 

• 
~tEMORANDUl-I FOR: Deputy Director for Operations 

FROM 

SUBJECTS 

Chief, Latin ,.- Division 
t:?· 

A. Jack An~erson ZO January 1977 Column 
Titled "CIA Tfed to False Os,..rald Story•! 

B. Identification of the Mr. X in the 
Anderson Column 

1. The attached column, citing the testimony of a i\lr. X, 
alleges t~at a CIA agent tried to link Oswald to Cuban intelli­
gence officers in Mexico.· There is, of course, no substance to 
the column's allegatiohs. Tlte column identifies the source as 
Mr. X because of attempts on his life, but subsequently gives 
enough information. on Mr. X to establish his identity. 

2. According to the Anderson column, Mr. X was fi~st met 
by his CIA contact in Havana before relations with U.S./Cuba were 
severed. Mr. X had helped to organize bank accountants to em­
bezzle Cuban government funds to finance anti-Castro causes. 
Mr. X was reportedly recruited by a ~lorris Bishop (CIA contact), 
to ,.plan an attempt on Castro's life. The plan \lfas to fire<.'! 
bazooka from a nearby apartment building while Castro was deliver­
ing one of his marathon speeches. According to the Anderson 
column, the plot was discovered by Castro's police and ~!r. X 
escaped to lvliami. ~·lr. X also reportedly tried to as sass ina t e 
Castro in Chile in 1971 in league \·.'ith the Venezuelan Luis Posadc1 
Carr i 1 e::; , \v h o i s no \v be in g de t a in e d in Caracas f o 1~ the 6 0 c t o be r 
Cuhana airline bombing. The Ander::;on column ends h'ith the ·;:eport 
that ~-lr. X worked for CIA until 1973 for expenses, but ·\\as paid 
$253,000 in cash by ~!orris Bishop t.,;hen he was t.crminated. 
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S E C R E T 

-\ 3 . From the a hove d c s c rip t ion o f ~t r . X , i t i. s 
.... ie::n that i\lr. X is Antonio Carlos VECIANJ\ Blanch .. 
VECIANA, an ~ssistant bank manager and past presiden o jc 
accoun tan. ts as soc j at ion in 11a van a,. first contact ec.l CIA in l·lavan:1 
in December E160 \\'hen he asked the COS, , 
to help in ~n assassination plot against Castro. VECIANA ~skbd - f 

·for visas for ten relatives of the four men as~igned to kill Castro, 
and also requested four MI rifles with adapters for grenades plus 
eight grena."d~s. The CO$ did not encourag.e VEC.IANA and subsequently 
checked .. with an Embassy officer who reported that VECIANA had made · 
similar "1.1Tild-eyed" proposals to him. On 23 November 1961 the 
Miami News publiShed a repOrt of an unsuccessful attempt by Antonio 
VECIANA to kill. Castro. . VECIANA reportedly had arranged to· 
assassinate Castro and.Cuban President Osvaldo Dorticos on 5 October 
in. Havana, but the bazooka he was using·failed to fire. · 

4 .. There has been no Agency ~elationship with VECIANA. A 
POA, which was granted for his use in para-military affairs in 
January 1962, expired in November 1962. VECIANA was born on 
4 October 1935 in Ha~ana. He ~as a ~ember of the People's Revo­
lutionary M9vement, an an.ti-Castro group. in Cuba during 1960-61, and 
'"as one of the founders of Alpha-66. A certified public accountant 
by trade , VE C AN A '"a 'vi t h . A . I . D ; in La Paz in 19 6 8 - 7 2 . • 3 He ' 

On 23 .July 1962 
a? interviewed,· at his request, by M,.._ ::cFtti"F)Plteal from 

the· DCD New York office. VECIANA asked -Rti84 to arrange a meeting 
with a senior CIA officer to di5cuss Alpha-66's plans to assassinate 
Castro and to request CIA's assistance (U.S.$100,000; 10,000 Cuban 
pesos; 48 hand grenades). There is no indication that this request 
was ever acted upon bv CIA. · 

• . . I CIA 
·· 5. In April 1966 a L* IHvi.r-ica~ officer, 

the siiiJ 7 I • ( t .... met VECIANA in New York City:·~' The 
meeting was arranged by a retired naval officer, 
who had informed Ch.i.ef,_.WH ... pivision that he had information of value 
concerning Cuba. When rrived in New York City for the meetir1g, 
he \vas introduced to· VECIANJ\. He immediately launched 

discussion of the Cuban political situation and noted his strong 
that ·the only solution ·was the assassinatio~ of Castro. 

vised VECIJ\NA that he \vas in no positjon to provide him ivith 
ass. ancc. or encourage him in an assassination attempt and was onlr 
intc rc s ted. in gather i.ng info rmu t ion which he thought \vas the purpose 
of the meeting. VECIANA subsequently said that his.r??mmate Felix 
ZABALA, a /Cub:;1n refugee, had .excellent contacts in Havana. It \·.;as 
c~ear to J , however~ VEC~ANA \vas attemptii.lg to us~ Zi\I!AL.I\_ poten-
t~ally ~o g~-t Agc~cy financial support £~: Ins organlZatwn ··y 

'·· 

S E C R E T 
2 



t 

--:)·i~:~· :~ 
_-.. / -~) 

VECfANA suggested that $50,000 \-Ioultl be necdecJ to get hi.s 
<H.:tivitlcs o[f the ground. indicated to VECI;\:.!1\ that he 
_~ould look i~to the ZABALA mat r and would probably arrange for 
ZABALA to be cont~cted in Puerto Rico. 

6.- There-~s no .indication in the file that any Agency officer 
- in contact 1.-1i tli ·VECIANA ever used an alias_ ~!orris Bishop. There is 
no Mc;n·ris Bishop listed in true name in the DDO rolls. There was 
never any·contra~tual relationship with VECIANA and he was not 

.paid CIA ftlnds. · 

7. On 11 Jariuary 1977 a sanitized copy nf VECTANA's 201 file· 
was m~de availabr~ to staffers from the Senate Select Committee on 
In tell~gence .. 

Attachment 
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10 January 1977 

MEM:>RANIIJM FOR: Qlief, Counterintelligence Staff 

FRO~.f I 

CI Operations Group 

SUBJECf Article by Nonnan Kempster Appearing in 
the Los Angeles Times ·Of 1 January 1977 
and Entitled "CIA Withheld Data on Oswald" 
(copy attached) 

In light of the inaccurate and misleading statements 
attributed by Kempster to Sprague, the following comments are 
offered in rebuttal. 

a. "The CIA withheld from the FBI for almost 
two mont.hS m 1963 1nformat1on that Lee Harvey Oswald 
had talked with CUban and SoVJ.et off1c~als about h~s 
desire to visit those countries ... " 

Comment: Oswald's name did not surface in Mexico Citr until 
1 OctoEer 1963 when a hitherto tmknown male -~-~~~:--c(<-~1 the 
Soviet Embassy. ~ b?:g tftit8-tele~en~ne;- eafler identi­
fied himself as "Lee Oswald." On 8 October 1963, the Mexico 
City Station cabled to Headquarters the highlights of the 
transcript of the conversation. , 

(1) · On 1 October 1963, an· American male who · 
spoke broken Russian and said his name was Lee 
Oswald (phonetic), stated he was at the Soviet 
Embassy on 28 September when he spoke with a consul 
whom he believed to be Valeriy Vladimirovich 
Kostikov. Oswald asked the Soviet guard Ivan 
Obyedkov ,.-wb:E:~ answer e4, if there was anything new 
regarding a telegram to Washington. Obyedkov upon 
checking said nothing had been received yet, but 
the request had been sent. 

(2) Ivtexico Station said it had photographs of 
a male who appeared to be an American entering the 
Soviet Embassy at 1216 hours, leaving at 1222 on 
1 October. His apparent age was 35, athletic 
build, about six feet, receding hairline, balding 
top. Wore khakis and sport shirt. 

,.,: 
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(3) No local dissemination was being made by 
the Station. [MEXI 649 (IN 36017) , 8 October. ] 

(Note: Cablese has been rendered here into readable English, 
without substantive changes or omissions. Cryptonyms and 
pseudonyms have been omitted or put into clear text.) ' .. 

The above infonnation was received in Headquarters on 
9 October; the following day Headquarters incorporated this 
information in an electrical dissemination to the Federal Bureau 
of Investigation, the Department of State, the Department of 
the Navy, and the Immigration and Naturalization Service. 

(1) On 1 October 1963 a reliable and sensitive 
source in Mexico reported that an American male 
who identified himself as Lee Oswald, contacted the 
Soviet Embassy in Mexico City inquiring whether the 
Embassy had received any news concerning a telegram 
which had been sent to Washington. The American 
was described as approximately 35 years old, with an 
athletic build, about six feet tall, with a "receding" 
hairline. 

(2) It is believed that Oswald may be identical 
to Lee Henry [sic] Oswald, born on 18 October 1939 
in New Orleans, Louisiana, a fanner U.S. Marine who 
defected to the Soviet Union in October 1959 and later 
made arrangements through the United States Embassy 
in M:lscow to return to the United States with his 
Russian-born wife, Marina Nikolaevna Pusakova [sic] 
and their child. 

(3) The information in paragraph (1) is being 
disseminated to your representatives in Mexico City. 
Any further infonnation received on this subject 
will be furnished you. This infonnation is being 
made available to the Immigration and Naturalization 
Service. [DIRECTOR 74673, 10 October 1963.] 

(Note: It should be pointed out that for some unknown reason 
the Headquarters desk responsible for making the dissemination 
neglected to include the infonnation that Oswald had visited the 
Soviet Embassy on 28 September 1963.) 

It was not until 22 November 1963, when the Station initiated 
a review of all transcripts of telephone calls to the Soviet Embassy 

~:'-'- .. : - .. _ _, 
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- ?0;-tJ)_}-uP 
that th~ _Station learned that Oswald's '\all ~ the Soviet Embassy 
on 1 October 1963 was in connection with his request for a visa 
to the USSR. Because he wanted to travel to the USSR by way of 
Cuba, Oswald had also visited the Cuban Embassy in an attempt to 
obtain a visa allowing him to transit Cuba. 

Inasmuch as Oswald was not an investigative responsibility 
of the CIA and because the Agency had not received an official 
request from those agencies having investigative responsibility 
requesting the Agency to obtain further information, the Station 
did nothing other than ask Headquarters on 15 October 1963 for 
a photograph of Oswald. [MEa~ (IN 40357), 15 October 1963.] 
On 25 October 1963, Headquarters sent a request to the Department 
of the Navy for a photograph of Oswald. [DIRECfOR 77978, 
24 October 1963.] It was not until 26 November 1963, however, 
that the Navy Department apparently responded to this request by 
sending directly to the Mexico City Station a photograph of Oswald. 

In response to a question from the Warren Commission, the 
Federal Bureau of Investigation, on 6 April 1963 stated that: 

'Pfhe investigation of Oswald in 1963 prior to receipt 
of the Central Intelligence Agency communication 
dated 10 October 1963 was directed toward the primary 
objective of ascertaining the nature of Oswald's 
sympathies for, and connection with, the FPCC (Fair 
Play for Cuba Committee) or subversive elements. The 
Central Intelligence Agency communication which 
reported that a man, tentatively identified as Oswald, 
had inquired at the Soviet Embassy concerning a 
telegram which had been sent to Washington did not 
specify the nature of the telegram. This contact 
with the Soviet Embassy interjected a new aspect into 
the investigation and raised the obvious questions of 
why he was in Mexico and exactly what were his 
relations with the Soviets. However, the information 
available was not such that any additional conclusions 
could be drawn as to Oswald's sympathies, intentions 

. 61'_c:Lctivities at that time. Thus, one of the objectives 
· of the continuing investigation was to ascertain the 
nature of his relations with the Soviets considering 
the possibility that he could have been recruited by 
the Soviet Intelligence Services. T'ne Central 
Intelligence Agency communication, dated 10 October 1963, 
stated that any further information received concerning 
Oswald would be furnished and that our liaison repre­
sentatives in ~texico City were being advised. On 

.-- -.-':""' ...... . ' 
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18 October 1963, one of our FBI liaison repre­
sentatives in Mexico City was furnished this infor­
mation by Central Intelligence Agency and he arranged 
follow-up with Central Intelligence Agency in Mexico 
City for further information and started a check to 
establish Oswald's entry into Mexico. Subsequent to 
the assassination, Central Intelligence Agency also 
advised us of Oswald's contact with the Cuban Embassy 
in Mexico City at the time of his visit there." 

.. 

(Commission Exhibit No. 833 (FBI Letter to J. Lee Rankin, 
dated 6 April 1964).] 

b. "Chief Counsel Richard A. Sprague said that the 
committee staff had learned that a CIA message des­
cribing Oswald's activities in Mexico to federal 
agencies such as the FBI had been rewritten to elimi-
nate any mention of his request for Cuban and Soviet 
visas. The message was sent in October, rrore than a month 
before the Noveriiber 22,1963 assassination." 

Comment: It is not CIA practice to disseminate raw information in 
the form it is received from the field. Field reports are received 
in Headquarters where they are first reviewed by the action desk. 
The information is then written in a form sui table for dissemination 
to the intelligence community, including additional information, 
if available, from the Agency's central counterintelligence files 
to make the report more meaningful to the recipient(s). 

Upon learning that on 1 October 1963 an -~erican identifying 
himself as Lee Oswald had telephoned the Soviet Embassy, the i\fexico 
City Station cabled to Headquarters on 8 October 1963 the highlights of 
Oswald's conversation with the Embassy. Because the Station at that 
time did not know that Oswald was Lee Harvey Oswald and that he had 
come to Mexico to apply for visas to the Soviet Union and Cuba, the 
Station reported only that information obtained through telephone 
tap operation against the Soviet Embassy. 

On 10 October 1963, the day after it received the information 
relating to Lee Oswald and his contact with the Soviet Embassy, 
Headquarters incorporated this information in an electrical dissemi­
nation to the commtmi ty and included a brief summary of biographic 
infOrmation obtained from central counterintelligence files on the 
possible identity of Lee Oswald. Since Headquarters had no indi­
cation before 22 November that Oswald had gone to Mexico to apply 
for Cuban and Soviet visas, there was no question of eliminating any 



5 --

mention-of Oswald's request for such visas . . ··-
Within its limitations and capabilities, Mexico Station had 

complied with the Agency regulations pertaining to reporting on 
Americans abroad. The Station had informed Headquarters which in 
tmn had alerted those agencies with an investigative or policy 
interest in Oswald as an .American in the United States. Headquarters 
also instructed the field station to inform the local representatives 
of those agencies. 

As mentioned above, the action desk in Headquarters neglected, 
for unknown reasons, to include the fact that Oswald had visited 
the Soviet Embassy on 28 Septemer 1963. Had this infonnation been 
included it would have indicated to recipients of the report that 
Oswald had more than a fleeting reason to be in contact with the 
Embassy; however, as already stated, the reason for the 28 September 
contact and the subject of the telegram to Washington were, at that 
time , unknown. 

c. "The CIA's decision to withhold information 
was reversed shortly after Kennedy was killed. 11 

Comment: This statement is patently false and misleading. It is 
totally incompatible with Sprague's remarks to Agency representatives 
in Headquarters on 24 November 1976, i.e., "he will not prejudge the 
Agency for any sins of 'omission or commission'." 

d. "§pra~ told a press conference that it was 
~ossible without more information to kilow why the CIA 
ha censored its own message. ' 1 

Comment: If Sprague needed more information, why did he not ask 
the Agency for an explanation, instead of making it appear to the 
public that the Agency has been dishonest in its dealings with the 
intelligence community? 

Comment: As already mentioned, the Agency did not know initially 
why Oswald was in contact with the Soviet Embassy in October 1963. 

'...,; _._ -
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It was only after the news of the assassination had reached the 
Station that the Station initiated a review of its holdings. As 
a result of this review, the Station learned that Oswald had also 

. visited the Cuban Embassy and that Oswald's contacts with the two 
embassies were in connection with his desire to travel to the 
Soviet Union by wa:y of Cuba. 

As t9 what "other agencies" might have done had they had more 
infonnation, attention is drawn to the FBI's comment in resuonse 
to the Warren Commission's question. According to the FBI's 
response, some investigation had been initiated on or about 

· 18 October in Mexico. By the 25th of October, FBI headquarters had 
informed its field office in New Orleans "that another Agency had 
deternri.ned that Lee Oswald was in contact with the Soviet Embassy 
in Mexico City in the early part of October 1963." The New Orleans 
field office in turn infonned the Dallas office which had juris­
diction over Oswald's place of residence. (For further detail, see 
IV H 44 7 and 459. ) There was, however, no request, official or 
otherwise, from any of the responsible departments and agencies in 
Washington for further details as to Oswald's presence in Mexico 
and his reasons for contacting the Soviet Embassy. 

f. "The committee said its staff investigators 
had recently questioned a fanner CIA agent who had 
'Eersonal knowledge' of Oswald's visits to the Soviet 
and Cuban eiribassies in Mexico. As a result of that 
interview, the report said, staff members were sent to 
~texico, where they fotmd and quest1.oned additional 
witnesses." 

Comment: Sprague's characterization "a former CIA agent" is probably 
in reference to David Phillips. The latter's "revelations" to staff 
investigators (and also to Ronald Kessler) were unfortunate to say 
the least, in that they were inaccurate, so far as we know. There 
is no indication in the Oswald files that Oswald wanted to make a 
deal with the Soviets in return for a free trip to the USSR. The 
'..!.s.dditiooa.l witl=!@Siesu ii.n ... Mexieo, it is bei:Utved, v 

g. " 'These witnesses had never been sou~ht out 
before by any investigative bogy, norvrithstan ing the 
fact that they had important information concerning 
statements b Lee Harve Oswald in Mexico within 60 
days of e assass:mat1.on o Presi ent Kenne y,' the 
report said.'' 

--:~ 
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Comment: If "these witnesses" include people 
lt would be impossible, at this time, to make an appropriate comment. 
The fact remains, however, that if Sprague had obtained additional 
details, he should hold such information and not make it public 
t.mtil the Agency has had a chance to review it and comment. There 
are many examples in the Oswald files of statements made by people 
claiming to have knowledge of Lee Harvey Oswald Which have been 
proven to be fabrications. One such person was Gilberte Nolasco 
A 1 v a r a d o Ugarte who, on 26 November 1963, came to the U.S. 
Embassy in Mexico City. He claimed he had been in the Cuban 
Consulate in Mexico City on 18 September 1963 When a man he later 
recognized to be Lee Harvey Oswald received $6,500 in cash to kill 
an important person in the United States. After thorough investi­
gation by Mexican authorities , the Mexico City Station, and the FBI , 
it was concluded that Alvarado had completely fabricated his story 
about Oswald. 

Attachment 
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MEMORANDUM FOR: 

VIA 

FROM 

SUBJECT 

Deputy Director of Central Intelligence 

John H. t~a 11 er 
Inspector General 

President Kennedy As sass inati on - t1rs. luce Story 

1. Action Required: None; for information only. 

2. Background: In 1975, Mrs. Clare Boothe Luce telephonically 
informed Director ~lilliam Colby of support she had rendered to certain 
Cubans who were conducting their own independent operations against 
the Castro Government in 1961 and 1962. Mrs-. Luce stated that she and 
Mr. William Pawley~· an American financier long associated \'lith the 
Dominican Republic~ helped finance a motorboat for three Cubans. The 
three Cubans, concurrently, were members of a CIA supported Cuban 
exile organization. After the 1962 missile crisis, all resistance 
groups against Ca$tro were ordered to cease operations. At this time, 
t4rs. Luce and Mr .. ·Pawley aJso ceased their financial support. In 
1963, very shortly after the assassination of President Kennedy, the 
Cuban captain of ~he motorboat, which Mrs. Luce helped to subsidize, 
phoned Mrs. Luce to inform her that "Os•:Jald \·las a hired gun 11

• She, in 
turn, informed him to tell a11 to the FBI. At the behest of Director 
Colby, Mrs. Luce passed the story on to Senator Richard Schweiker, 
chairman of the subcorrmittee investigating the ~larren Commission Report. 

A version of the information \vas given to columnist Betty 
Beale and vtas published in the ~~ashington Star on 16 Novernber 1975 
(attached)~ A staff member of the Senate Se 1 ect Committee, on 10 
December 1975, inquired as .to vthat the Agency thought of the story. 
The Agency oral response \vas that it had nothing to add to the ne\-ts­
paper story and that since this query involved U.S. resident Cuban 
refugees, the FBI would be the proper agency to contact. 
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The transcripts were received by CIA's Inspector General 
- on 22 December 1976 from Mr. Colby's secretary . .a.t the suggestion. 

of the Inspector General, the Office of Security sent copies of the 
transcripts and a background note to the Federal Bureau of Investi­
gation in January 1977. \fe do not know \•Jhether the FBI passed this 
information to the House Select Committee on Assassinations. 

This story is summarized here for your background in the 
event that it should be replayed by the press as a result of releases 
\·shicb may be made by the House Assassination Subcommittee. · Hhile it is 
not a new story, the actual CIA transcript of Nrs. Luce's conversation 
with Mr. Colby could be considered newsworthy and could be presented 
in a manner detrimental to CIA. 

Attachment: a/s 

~ 

cc: Asst. for Public Affairs w/att 
t~r. H. Hetu ,-:. 

Distribution: 
Original - Addressee w/att. 

1 DOC! w/att;· 
l - Asst. for PA/Mr. Hetu w/att. 
1 - ER w/att.· .. .: 

·' T - IG Subject (-Task Force) w/ att. 
1 ~ IG Chrono w1o att. 
1 - J.L.Leader. Chrono w/o att. 

OIG/J.L.Leader:aal 
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~· lJ.~i\:~< ~P~Pli.i ~t~rr.l·· ~ .. To] 11 ~~-: 
v_ ..a-·· ~ u ~lUi· vl ~ ..LL!lL~ · ··: ll. alL~ ;. 
: . . . . . .. ::. . . . -i 
ne day i~·th~-~~tte~ part of October. Clare Luc~ re- I 
ed a can from Sen. Richal:'d Schweiker. R.-Pa •• I 
irman oi the subcommittee investigati.-:g the War:- ~ 
Cornrnisston Report. He wanted her to persuade I 

;e Cubaas she had k:lown- Cubans who had known i 
. Hanrey Oswald- to testify before his committee. l 
i. Luce's efforts to loci:!.te the Ct.:.bans led to a some- l 
1t blcoccurctlr:g warning. But let her tell the story ; 
n the begh•.ning. . · j 
The year is 1951. a ~;ear of great American . 
lma.'' she began ·her nzrration to recent dinnar ; 
sts in her aqt12-colored Watergate apartment. "I i 
: a ft:!er:d ru:mxed Bill Pawley who was brought. uo in \ 
l"3 and who was Truman's ambassador to Peru :md ·· 

· · LZ:il. I got to know Bill ver:y well in India and Chir..a . 
~r::! h~ h:ld buiit up a volun!::lry outiit called The_; 
·· Tigars. Bill was also called in by the CIA to re- I 

uC:ans fer t..l-xe Bay of Pigs oper.ltion. Afterwards )' 
was a very unhapoy man. · . • · · . · 
'One day he call~ me up and said. 'How-would you_ 
~to get in on tte Cuban Flying Tiger operation?' He ' 
i in mi::d a fleet of motor~oa:.S subsidi:z:ed bv Ameri.o I . ~ I 
1s c:md manned by Cubaru who had been in the Bay t · 
E>ig:; ope::-ation- all these you.'1g kids who had b~en_ i 
anded aftartile Bay of Pigs. · · I 
'1 said, 'Fine.' So 1 heloed to finance a motorboat. I 
e three bds who rnannad mine came up to see mel 
reral tim<:s. They would leave- the coast of Florida jr 

:! land in Cuba and come out wit:"l in!orr.tat!on. The 
·''' ormation they carr:e out with was remarkably accu- : 

:e....:.. t.h:at the Russians were buitding missile sites in I 
ba. 1 was told that the in!or.nat.ion was eventu,;1!ly ! 
! to Sen. Ken Keating and was passed on to the i 
1ite Hcr.l.Sa-. Y.:>u rer.:~?mber what an impression it ' 
!de a::d how accurate it was. · 

~~~N CMI'I:E T.:--!E MrssrL.E showdown.' Soon artar 
;o s!"towcown I got a telephor:e call from All~n Dulles. 
ying the Neutrality Act had b~en invoked and all : 
n;;dc2.r.:s must cease and desist in any further efforts I 
Nards tr.~ l~beration of Cuba. Oi course, wa desist- : 
... . . t . ~ .. . . . .. ~ 

T·,uo y~ars later she and her husband Harry ·(Hen..ry} ; 
:·::c were sittir:g in their New York apartment listen- : 
~ to the televised report5 of President Ken:!edy's i 
-.;'!s!:inati~n when arou.•d midnight she raceiveq a l 

. 
· Bett)r· Beale . ·; 

.• . 
. phon~ cati f~om New Ortea::s. "It. •;:ias th: czot.a.in of I· 

my moto•bost."- said Clar~. "A young :man not mar~ , 
·than 25. a young student !aW""Jer. He sa-id, 'Mrs. Luce· {~ 
want to ten you aba¥t Oswald." . · · · • · I . 

•·He said that immediately after the. 1951" missile ! 
showdown. FBI men had ccme to Miami and told the l 

. Cubans to break up aU rest;~ance groups and diso:r.:::e. I 
He and the othe-r t'W'o memb-ers of .h~s crew had ~oved I 
.to N;,w Orleans where they s:a••a.::J ar.oilier "Free 1 
Cuba grm:!p. They had bael'! there a year and a half ! 

. ':'hoe:n who made con!:.act with t..l-:ern b..tt Oswald! · · 

. ..The Cubans aU tr..ough.t ha ·mas a kcok. Oswalq 
·bragged about having been in Russia and said he was 
an e:x-Mari:1e. He said he ccr::ld sho....-t .anylx1dy and hE! 

·would be happy to shoot Castro. He hnd r.o monav, he 
was livir:g •.:.·ith his w-ife in Naw Orla-gns and it rooked 
li~a he was present!ng hirnse!f as a r.ired gun. They . 
dtdn't like tr:..e cut of his jib so they turned him off. B~:t 

1

. 
they followed him and found he was in a Fair Play for 

. ~uba Co:::nmur;ist call to ....-:-,as~ m~mb-ers h~ V><lS giv-
mg the same !me. . · · I 

"And I remember thls fro-m the t~Teohane convarsn- : 
tion- Osw~ld was telling the cell thnt he cou!d shoot 

1
' 

anyone. including t."le secret:lry oi the Navy. Tt1e Fre~ . 
Cubans continued to tall pim ai1d fot:nd that su-::!denly ,

1
• 

he had rr:oney, and he s~ar..c-d going to l'iiexico City. He 
made several trips. They co-:i:i~usd t.'"!ei• penetn:!tion I . 
of the Cul::an Communist cell. He said they m;.1C.:~ tape i 
recordings of some of Oswald's meetings nne! th~y had 

. taken photographs of him c!:stributir:g handbilLs for ilie 
Fair Play unit. The ~xt thing they knew P.-esider.t 
Kennedy was shot. . · . 

. "TirE YOUNG CUBA . .t.'i "Yi"rlO C:!llz-.rJ me." continued ! 
former Ambassador Luce, "said t.b:lt the.::e was n : 
Cuban Cor.ununist assassinatlo:1 t~=;:n working some·! 
where- in Dallas, New.Od~.:ms or '-"her-e·1er- I don·~ ·1 

. remember, and t.~:lt Os•.valc ·.>as t.!.;a-ir hired gun. Os·. ~ 

. wald, he said, ~a~ tried to re;:-:rt U:e ~mrr:u...-::..St plans i 
to the FBI some t1:ne ~fore tr..e :l:SS3SSi:-:~t!on. B!..!t be- ! 

cause he w~s out for t:.'"!e doug!"l. they didn't believe him. ; 
. . . ' ------------ . .... . ..• . : / .· -~ . · ~ruinu( · .. 
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S."..,;::ose- that the· FBI must hear from a thousand 
cracl:pots' a week. · 

._. In any event; on t.'1e tel::phone my ;.o.ung. friand told 
me th.:2t they had th~se t:aoe recordings of Oswald and 
:~ho~ogra;::hs and wh:lt should they c.!o? "I S<:!id, 'Go to 
:he FBi <J.nd te!.l th~m everything you kr.o-.,.r.' That h::tv· 
ing been said 1 put the .,,·hole thing out of my mind. 
Comes the Warren Commission and says Oswald o.t<;~r:.e 
was re~onsible ar.d I fat"got the whole matter. 
·. ·"!';1en, in 1967, a fellow named Jim GarriS{)n, dis­
:rict ai:torney in New Orlear.s, hit the headlines charg­
ing t,.;at Li,.e as5assir.ation was a conspiracy. At that 
morna;ot I was rem!nded of the information I had re- · 
cei'le-d and I beg::1n to wonder whether or not the 
Warren Commission had got aU the facts. I couldn't 
remer.:~r the names of thi Cubarci but I finally locat­
ed one cre•.vman who was·living in Miami again and I .. 
asked him what h:appened after he went to the FBI. . 

.. He said, 'We turnad ovet" copies of everything: We 
were then totd. to keep OU::' traps shut and that we 
W•~uld be depoi:"~d ii we said anything pub!Lc!y:. He 
sa1d one of the crew was deported to Guatemala. and 
0:1e was murdered -stabbed in front of il store. 

· .. 'T.dEIR INFORMATION. HE SAID, never appear- ~ 
ed in the Warren Commission report.. He said. '! am 
marri:ad now·. I live in ~.1iami and I don't want· to get 
invol·tecl in it. eVE!!" again..' " . 
· W.-:en Sen. Schweikar made his request of. Clare 

· Luce less t..ian t.'i.ree weeks ago. she telephoned anoth­
er C:.:b:an friend to see H he co~ld locate and persuade 
L;e ycmng man to testify behind closed doors. Raplied 
the older Cuban. if the testimony was behind 13 closed 
doors it would still be<:orne public. . ·. . . · · 

"Americans thir:k t...'":.ey are playing games:• he told 
her. ''rney don't know t...;ey are involved ·in a .life or 
c:!eath business. No, I won't tell you where he can be 
found. Tne peop!e wor!<ing for a free Cuba would lose 
their lives. A lot of L~em have already: They are not 
interested in making political headlines for politicians. 
You thL1k the Bay or Pigs. t.~e nuclear missiles, the 

· ~ssassination oi the ;:~resident was the end Qf the story? 
. I tell :J"''J it is just t..'1e beginning. \vn:1t you Americans 
. clon't understand is. t.iere are trained Communist ter­
.,rorists. assassinatio~. kidnapping. bombing and sabQoo 
·· ta~ teams an over tne- country and the world." . 

..... -~ • .. 0 ..... 

.' 

I 
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., 

- 'Wjc:!.r Wi:rl!S J>!:!>!Of I 
Clare Boothe Luce ··. . ' . ~ I ••• ·•·-,4 year of great_~merican trauma., .. .. 

1 
.. 

... : . . ·.··: . ... . . I .. 
•• o .. .· 

The very day after _that conversation, observed 1 
Clare gravely, bombs went off at the Sta!e D==part~; 
ment here, at tte U.S.-U.N. mission and four bonks in; 
New York and at t;1ree plac.es ir: Chicago. And close to! . 
the same hour she was recour.ti:-:g the whole !ascin.at..; -

.. ing story to .her guests. a Cuban; 2.;!.ti-Communl!>t1 
· ~eader was exploded into.bits in hi~ _c::1r iri Miami. . .. I 

--~ ... v .. ~· ••• 
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( ,. ... , .• I . UTING AND RECORD Sh .• "r 
-.' 
SUBJECT: (Optional) 
. ··---.. 

FROM: EXTENSION NO. 

Inspector General 
2 E 24 Hqs. 

6565~------~------------------~ 

TO: (Officer designation, rcoom numbl!tl', and 
· building) · 

7/)t/O 
::,.<" • l 

R-1252 

DATe 
.1'------r------+ OF~ICER'S 

· lNI11AlS 

DATE 
6 January 1977 

COMMENTS (Numbttt each camm<ltfll to show from whom 
to whom. Drew o lin& across column after &ac.h comm&nl.) 

1. OLC ( J / fYJP SUBJ'ECT: Attached lranscnpts 
ATTN: Lyle Miller I & ( G ~ v The OLC and the IG concur that 

t-----__;_--------r-.....,--+---~==--.::...· --'---1 the attached transcripts s hou 1 d 
2. 

J. 

be provided to the FBI. A b1 ind 
memo is also attached. 

It is requested that the 0/S 
pass the package to the FBI. 

=, ~::::.- .~ ·:s:, 
John H. \~a 11 er 

r----------------------------+-----+-----~-----~· 4. 
Director of Security 

I' 'I 
.. , .. 

1--· 

.5. 

!. 

11. 

FORM 
3-62 610 us~oi~~~us 0 SECRET 0 CONFIDENTIAL 0 IN'TERNAL 

USE OHLY 0 UNCLASSIFIED 
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MEMORANDUM 

SUBJECT: 

) 

6 January 1977 

Transcripts of October 1975 Telephone Conversations 
Between Director Colby, Mrs. Clare Boothe luce and 
Mr. Justin McCarthy 

1. Attached herewith are transcripts of two telephone conversations 
between Director William Colby and Mrs. Clare Boothe Luce, and one between 
Director William Colby and Mr. Justin McCarthy. The conversations took 
place in October 1975 and discuss Mrs. Luce's concern that certain infor­
mation, from a fanner boat captain, a Cuban refugee, regarding the Presi­
dent Kennedy assassination, reached the proper authorities. While the 
information in these transcripts have been provided to investigating 
authorities, they may be of~ome assistance to the ~ouse Select Committee 
on Assassinations as it investigates various allegations. 

2. The transcripts were received by the Agency Inspector General· on 
22 December 1976. The transcript of the 25 October 1975 conversation was 
typed by Ms. Barbara Pindar on the same day. The other t'.-10 transcripts 
were typed by Ms. Pindar on 21 December 1976 from her stenographic records 
while clearing out the remainder of Director Colby's files. Ms. Pindar 
was Mr. Colby•s secretary during his Directorship. 

3. A version of the telephone conversation transcript was published 
in the Washington·Star on 16 November 1975 (attached). A staff member of 
the Senate Select Committee on Intelligence, on 10 December 1975, inquired 
as to what the Agency thought of the story. The Agency oral response was 
that it had nothing to add to the newspaper story and that since this 
query involved U.S. resident Cuban refugees, the FBI would be the proper 
agency to contact. 



.' 

-~ 
_/ .• ~o,· 

4. The attached transcripts indicate that the matter was brought to 
the attention of Senator Schweiker and The Federal Bureau of Investigation. 
(Telephone conversation between Director Colby and Mrs. Clare Boothe Luce 
on 25 October 1975, pages 2 and 3). 

Attachments: a/s 

2 



Revie1v Staff: 75/3637 

Date 10 December·1975 
. ·.. . .. ~ .... : . ~··· .. . . 

. . .. ... . .. -~:-: .... ~ 

TO : CIA Task Fore~ 
·. 

FRO~! : · The Review Staff, Wa-1 ter Eider 

.. SUBJECT : . SSC/HSC Request 

RECEIVED: Date Time · ------
· · · · · · . ... df}. . 1 "-'!r { -c;--· 
. . . . .. . . /~; .. f:~/:~ j. . 

/ . . . . '!-""' . . . .4 v 

Paul ~llach, SSC· staff, asks lvhat 1ve think of. the 
· a·c.tached. _He is not writing a formal request and lvill 
be satisfied with an oral reply. •· 

Comments: 

· · Action Info 
SC/DCI X 

A/DDA 
A/DDl 
A/DDO X 

[A7DDS&T 
OGC 
OLC 

IG 
B. Evans I 

.. 

. 

' . 

.. 
..... 

·:· .. 
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•'t - __:. . • . . ··-:\ 
.(elephone Conversation B..., .. ~.veen Mr. Colby and Mrs. Cla· '·Boothe Luce 
at 12:40 on Saturday, 25 October 1975 (from steno notes of Barbara Pindar 
~ranscribed the same day) 

APPROVED FOR RELEASE 1993 
Mrs. Luce: I have a big problem,CIAJUSIOOJCAJnQ f:R()p~~rat~er 

de.eply involved during and after the Bay of Pigs, and up to the time of 
the missile crisis. with a group called the (Directorate Revolutionario 
Estudiante; :Note: .the spelling of that is just a guess}, the DRE. Whether 
you know this or not, it was me who fed the missile stuff to Keating. I 
knew a number of these leaders well; they were going in and out of Cuba, 
and I paid for one of the motor boats. Bill Pawley did too. We thought we 
were doing another Flying Tiger. The missile crisis came, and I got a 
telephone call from Allen telling me that the Secrets Act had gone into 
effect and that henceforth there would be no voluntary American efforts. 
That ended that. and I don't know what I was doing -- maybe I went back 
to Arizona, or whatever. Then came the assassination. The night o£ the 
assassination, right after Oswald was caught, one of my boys telephoned 
me from New Orleans. Didn1t I ever tell you this? 

Mr. Colby: No •. 

Mrs. Luce: It was the captain of my boat. It seems that after the missile 
cns1s -- a period of about a year had gone by -- he said that all the young 
Cubans involved profo1.mdly in all of this had been told to scatter and 
scram, that he and two of my other lads 

Mr. Colby: When. after the crisis? 

Mrs. Luce:. (Yes.) (were told) to leave Miami. 

Mr. Colby: In 1962? 

Mrs. Luce: Yes. They were to stop their efforts l:o free Cuba; and if t.hey 
did not, they would be deported. It has a very interesting end involving you, 
In any event, this one had been told to leave Miami after the missile crisis 
was over, and he had opened a cell in New Orleans. He telephoned me to 
tell me that Oswald was --I am telling you what his view was -- was a 
hired _gun; Oswald had tried to penetrate their little cell; that they turned 
aroundand·did a counterpenetration job on Oswald; all of this was done 
several months before the assassination. He said,-telling me on the phone, 
he was terribly excited -- he said

1
you see he had no money, all of a sudden 

he began to get money, so we checked him and he had a little "Communists 
be Fre~'' or '':Be Fair to Cuba'' group going in New Orleans." He said "We 
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'•" 
had tape recordings of what he was telling his group.'' It was a counter­
penetration they went on. He said, "We have photographs of Oswald. 
passing out handbills on the street, 1 Be Fair to Cuba. trn He said, "We 
are absolutely certain that Oswald was simply one of three assassination 
teams, that they were working out of Mexico City (or funded in Mexico -
City) by Castro." He said there were three assassination.teams. Then 
he said, '~We have these recordings, these tapes, and we have these 
photos, what should we do?" These fellows always trusted me. I said, 
''The first thing you do,. the minute you pang up this phone, .you telephone 
to the FBI, give the:m everything you have got. 11 Working in New York 
with these-Cubans is an extraordinary fellow, one of the most puzzling· 
characters I have everJt m.et; he is a devout Catholic -- Justin McCarthy. 
Justin is the Am.erican patron~ -- although he has no money, never had 
money -- of all these free Cubans in America. He never worked at CIA, 
although CIA tried to pick his brains. He tried to help the FBI. I knew 
Justin McCarthy, ana he used to send me bulletins; he said he had ·been 
sending them. to me for the past six months, and I had never received one 
of them.. Out comes the ·Warren Report. I have many other things to do, 
and I asswr.e/my lads had reported what they knew, and maybe it had been 
discounted, but I ha.d taken the Warren Report at face value wi.thc;mt poring 
over it -- and I !'argot the whole darn thing. Then,. this m'\lst be nine 
years ago, up turns a guy named Lloyd Garrison*'-- what was he, a sherif'fZ 
or something? (1Jf s.~ ~c. ..... .s -:::::--.,........ C:ro-..,."': ~ ... ..........,) 

Mr. Cqlby: District Attorney. 

·· Mrs. Luce: And he hit the headlines that the assassination had been a con-
spiracy. Then it all flooded back into my mind that I had never been quite 
satisfied with what the Warren Report had brought out. Basically, ! was 
troubled by the whole thing, so I said I thought I would call Garrison. 
In order to call him, I had to have the names o£ the Cubans, which had 
gone out of my bean. so-I called Justin McCarthy. He, said one of them 
was now, my lad, was in Miami. I got him on the phone, my fellow, and 
I said, ''You remember your midnight call to me about the assassination 

. of the President, I want to know what happened after that." He said, ''We 
went at once to the FBI, they: took all the tapes and photos and all our 
information and told us to keep our moUths shut, and shortly after that they 
info~ed us that if any of us talked to the press or anyone, dire things 
would happen." He said one of the fellows on the boat was dept)rted to 
Guatemala or Chile, and one of them was murdered. He said, "I am a 
lawyer, have two children, I am making my way in Miami, and I never 
want to hear a damn word about the assassination of Kennedy because you 
A.Inericans really do not want to know the truth. 11 He said, ''We waited, 
expecting the ·warren Committee would want to have us, and w+-ever heard 
a word.'' He said, ''I want no part of it:" Then the Garrison thing died 
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down, and- I am a busy woman, and I forgot about it.. Three days c:go, 
a reporter was in here-- a gal~- asking about my life style and 
said, in passing, "What do you think of the investigation o£ the 
assassination of the President?" I am afraid I hit the roof •. I said, 
11I think everyone-must be absolutely off their rockers. ·What possible 
motive would the CIA have for murdering their own President? u I 
said, "Even to assi.rme such a thing is beyond belief because where 
there is a murder or assassination, there is a -motive, and there could 
be no motive .. 11 I said, "Who had the motive was Castro; but perhaps 
not even Castro, possibly just a bunch of Corrununist Cubans or plain 
Com.tnunists." I said, "They always had a motive for that sort o~ 
thing. 11 Schwe~ker called me up yesterday -- when the reporter said 
to me, "What is the name of the young Cuban?", I said, "Well, let's 
call hiin Julio Fernandez. 11 The Senator said to me "that i.s a fascinating 
story." (*' ~ ......... s, ... 'l. ~~ ~~~- ... \"'" -\"l,...,c,::(" .l.'-'- ~-....-\. 't"'<-(1<~~-~,...... \,;.Jc,..:.· _ 

w·,-\"" v<::""'S"'"' ~~ .. ~~(. .... JJ .. _ . · 
Mr. Colby: You told the story to Schweiker? 

Mrs. Luce: He read if in-~the Knight paper. 

Mr. Colby: You told the story to the Knight people? 

Mrs. Luce: Not in the d-etail I told you. Schweiker asked if I could locate 
any of these men involved for him, and I said I would try. That was 
yesterday. I used- th~t opportunity to say, ''I do not know what you are 
doing on the Hill." I said, "You are in the (process?) for headlines and 
destroying this country's security." ~e. said, 111£ you have this informa­
tion and you can get your hands on it, it would be a good thing to lay 
this story to rest." He said, "If you can find me these people, I a!!lsure· 
you they will be listened to in closed session. 11 Now comes the big. 
thing. Justin McCarthy runs an animal farm in Nyack: telephone 
number is 914; 647-8596. I have known him to be a man of complete 
integrity. He is a devout Catholic. He may or may not be a fanatic. 
What makes one think he is is what he tells you is just so terribly 
alarming; as he was the one, along with Bill Pawley, who in"'li"'lved me 
with these Cubans~ I tracked him down and had a two-hour conversation 
on the phone with him this morning that was really staggering. When I 
said to .him, "Would you tell thes-e things in the closed session in the 

. Senate? "• he said, ''1 would find it more expedient and-to shorten the 
process to hire loud speakers and put them on top of the Empire State 
Building .. " He said, 11 You don't know, Clare, the Cubans have not lost 
their desire to free their country, and there are plenty of them working 
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at it, and they trust me, and I trust them, and they all trust me." 
He said, ''All these fellows on the Hill give a damn about is a big 
headline and political attention, and ii this should involve my testi­
fying and some of my fellows got bum.ped off, or their apparat shut 
down, I could not live with mysel£, no I will not testify. 11 I said, 
uyou know, Justin, if they send for you, you might have to. 11 He 
said, !!They are not. likely to send for me unless you tell them. " He 
said, "They do not know who to ask for anyway. '' (It doesn't appear 
"in my notes, but_.my memory is that he added that the re·ason the Hill 
doesn't get to the truth is that they never know who to ask for.} He 
told me a story about working once with CIA. He said, 11 We did this 
DRE did one operation with CIA, as a result of which all the Cubans 
involved were caught and killed, and I do not want any part with the 
CIA." He said, "It too can be a sieve." I said, ·''You have me really 
over a barrel. 11 I said, ''Justin, I have to tell someone, is there 
anyone you trust?" He said, ''There is only one man in this whole 

. country whose word at this point I would take. 11 I said, ''Who is that? 11 

· and he said, "Bill Colby." He said, 11He is a daily communicant" 

Mr. Colby: No, no. 

Mrs. Luce: I did not disillusion him. In any event, i£ only to put my own 
mind at rest since -- he alw3.ys says, which is fascinating if true, 
that my lads in New Orleans, yes, they did turn over the tapes to the 
·FBI but they kept copies. 

Mr. Colby: Really? 

Mrs. Luce: So he says. If so, you are possibly, i£ :..._ I think you should 
get hold of Justin and give him a couple of hours because he has plenty 
to say. Ii what he says is true -- he also told me, which I had forgotten -­
that during the time of the missile crisis, and I was the one he came to, 

naturally the one I went to was Harry (note: this is first mention of 
'Harry'" ma-ybe I misunderstood; could she hav~ said nAllen 1· because 

I could trust him. In a way, Justin McCarthy supplied a lot of background 
mate.rlal on the Cubans to (note:· could not hear what she said). He sidd 
a few days ago -- Time is planning to do a (take-out) issue on the 
assassination of Kennedy. He said that, going back through their files,· 
they came across my name as an informant, and he said "they tracked me 
down too. 11

. He said, then he told me -- I mentioned in pas sing that there: 

-; 
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was a wot:~,derful girl on Time that knows more about the Cubans 
almost than anyone in CIA, Priscilla Badger. He said the Time 
people are now trying to get information. He said, 111 will talk to 
no one because there are lives at stake" -- except you. .For my 
own sake~ if you have a go at him, I would be very happy to know how 
serious it is. 

Mr. Colby: I will report back to you by all means. Let me do a little home­
work on just where ~his (looks). You do not remember the name of the 
Cubans in Miami? 

Mrs. Luce: There are so many names; he talked to me so fast. He kept 
saying "Chilo. 11 I asked who "Chilo" is~ and he said that was his code 
name. 

Jose Antonio La Nuza {Note: Tha.f: last name may be all one word; 
she said it means "the nut.") 

Luis Fernandez Rocha 

One of those fellows was the Director of the DRE. Then he also :reminded 
me of a guy who used l:o come· to see me -- Cardona. (He had been told 
by the .American Goverrunent to get out of Miami) and he died, havi.ng 

·become the President of a university in Puerto Rico. These fellows 
were scattered all over the place. As I mentioned that to Justin, he said, 
"I know where they all are. 11 The thing that alarmed me is that --he 
does not talk in an excited voice, but the statements are -- he said 
"People think of the Bay of Pigs and the nuclear showdown and the 
assassination of Kennedy as the end of the story, it is only the beginning. 11 

He said, · "If you knew what is' being laid on for the U. S_. , 11 and he talks . 
like that. I asked him, "What do you think happened?" He said, 110swald 
went to the FBI. " He said, "I know that, he was selling them in.fo:rmation, 
and they did not believe him. 11 I said, "That is incredible. 11

. He said, ''I 
do not know how much you know about the FBI, but no day goes by without 
desks being loaded with letters saying something will be blown up." 
(Note: I missed a little bit here due to something else happening in the 
office.) I said, "What happened? 11 and he said, "The FBI got the word 
from on top 'Destroy the letters~ 11 ' 

Mr. Colby: From on top? 

Mrs. Luce: From th~ President. who was Johnson. I contended that i£ at 
that point the FBI had proven that Castro- had in mind assassinating the 
President,· we would have been in war with Cu?a. It might have been 
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an act of State to shut up about it. If I had been the President, I 
would have had (Note: missed more due to outside interference). 
What is hideous about this is that the CIA is being accus.ed or · 
Kennedy is being ~ccused -- anyone except the people who probably 
were involved. If putting it at rest in a secret session will work, · 
if such evidence does exist, you are the man to present it. 

I 

Mr. Colby: Schweker does not know about McCarthy? 

Mrs. Luce: He only knows this I said there is one man I know who 
. might be able to tell you where tre se Cubans are, and that is a fellow 

na:tned Justin McCarthy.· He said, "Where is he? 11
, and I said, 111 do 

not know, I have lost track of him. 11 He said, "If you find him. let: me 
know. 11 Alter talking with Justin McCarthy, I do not want him to talk 
to Schweiker. I do not know what to say if he ca lis again.· Knowing the . 
. Senator, I may never hear from him. I leave it with you. 

. :. 

~· JgXOCCIDr~~-~®:KK~Jf.X![XIDrX 
XXX~XNYill!.H1€riKJVX9'.X~ floCUrehli::K.KGevX~.OCffilex:K~~X . 

NOTE: Mrs. Luce closed the conversation by referring to a CIA paper 
entitled "Restless Youth" and asked if it had been declassified. Mr. Colby. 
said he would check on it, and Mrs. Luce said she would like to have a copy 
if it has been declassified. 
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. Telephone Conversation Between Mr. Colby and Justin MeGa rthy at 3:45 
'on Tuesday, 28 October 1975 (this transcript was typed on 21 December 197 6 
from steno notes of Barbara Pindar) 

Mr. McCarthy: I am glad to know you, even if it is over the phone. 

Mr. Colby: Mrs. Luce talked to me yesterday (sic). She gave me a capsule 
version of some of her chat with you. It puts me in a bit of a jam, 
obviously, because there are some things that really hold some 
potential for being very important in these days (of) post-rnortems 
of everything. I wondered if rna ybe we should chat about it some­
time, or, quite frankly, one of the main things I would suggest is 
that you might want to go to this Senate Committee looking into this. 

Mr. McCarthy: No. There are several :reasons why not. I am sure we do 
not need to discuss them, but there are many reasons. Over the 
period of time there have been so many things. We were theonly 
ones who had the information about the missiles in Cuba for many 
months, and we beat our brains out trying to get someone to do 
something (or believe?) and regrettably (in) Washington there are 
too many political {opportunists?), but there are too many lives at 
stake. vVe risked our neck for all these years. We are interested 
in doing the right thing • 

. lv1r. Colby: I wondered if you could (slice?) off that New Orleans thing (and 
not go any further than that?) 

Mr. McCarthy: As I said to her -- (ca n 1t read the next few words). ·For m.e 
to be seen in Washington, it is {can't read the next few words}. We 
do not trust anyone. \Ve did so rna ny ope rations for so long, and 
we were entirely successful and never lost a man, and then one day 
we did an operation for the Government and lost ·22 men. Lives 
depend on it. Someone serit a Top Secret memo, and the one he 
sent it to left it on his desk and someone came in and :read (it) and 
the men were arrested. She asked, "Would you talk to Bill? 11 I 
said I would. We think it would be a good idea - .. for me to go down 
I do not want to blow my cover, but I would like very much to chat with 
you and tell you. 

• 
Mr. Colby: My problem is then I get information, and then what are my 

obligations. 

Mr. :McCarthy: From the point of view of (seeing?) how to do it through persons 
other than me --to get the end result. 



2. 

Mr. Colby: It might be that one of your fellows aware of some of the things · 
(would not mind telling Schweiker?) under some protection and 
assurances of anonymity. That would be enough of a (can't read the 
next word} to get started. 

Mr. McCarthy: There is plenty to get started on. 

Mr. Colby:. Then (he?) could cut your people o.ut as a source.· 

Mr. McCarthy: She said it V\0 uld be aclosed·-door hearing. I said there (would?) 
still be someone come out of the meeting and (can1t read next word) 
their names in the press. You see Jack Anderson's column on Monday. 
It is vitally important, and it is true evidence. It is not conjecture. 
I am concerned about what it ties into -·.;.. it i.s all the same ball of wax. 
We sat on the information about the missiles. This has. been going on 
for a good twenty years, and we have accumulated an awful lot of 
information. We are more concerned today than when we had the 
missile information. It is appalling, and it is frightening, and people 
do net want to believe it. Last night I enlighte·ned people about some of 
the things that are going to happen. We feel the time has come that 
some of this should come to light. It is necessary and essential to go 
back and bring out some of these things that need to be brought out, but 
not at the expense of (next word missing). We have done this on our 
own and at our own expense. One of the reasons my people trust me is -­
I a.m thinking of a book -- we did not want to do a book before. The 
American public wants to know. It is all part of what went on then. 
I think it should be clarified and straightened out what went on then. 
Buti am so terribly wary. I went to everyone, including the President. 
about the missiles. We had evidence -- what ships they were on, 
where they (docked?), and a few days later they came back and said 
there is no credibility of what you say. 

Mr. Colby: The only thing that bothers me is the story about the existence of 
some records (you?) still hold. The important part of tm t is that 
indicates some (part?) of a failure, or possibly even worse-- that 
is the kind of thing that does need investigation or (correction?) -­
protecting your people that are in on it. The other possibility would 
be to ask Schweiker or one of his men to go and talk to you or one of 
yo1.,1r people who would have factual knowledge of it. 

Mr. McCarthy: When (Dorothy) told me about you over a period of time 
(Dorothy) said we have been through this so many times -- I took 
this to editors of Life. That was the time when the guy sent the 

\ 

Note: I am not pos~tive ?bout th~ "Dorothy'; above, but don't know v:h at else it 
could be, I had wrttten 1.n long-hand, "Doroth. 11 My only guess at this point is 
Dorothy Farmer, Mrs. Luce' s secretary. 
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Top Secret memo and it got left on a desk in Miami and we lost a 
lot of people on that. Inadvertently so many things happen. We 
work so carefully. We have information now that no one else has 
because it has come to the point where so rna ny of the people I work 
with find they cannot trust people because of the opportunists. I .. 
have never met such overbearing and obnoxious (can't read next 
word). We sat on this year in and year out -- we never kno\v when 

.we might get calls. I was up all night long the night before last. 
Time is doing a big cover story on the thing -- the next issue --
the Today Show is bugging me. Washington is a funny place.· li I-­
by and large, when your life is on the line -- one of (our?) guys ht1ng · 
himself after one of the escapades. we went through. He commttted 
suicide because he felt guilty about it. Up here it is terrific because· 
I am an animal nut. A lot of the guys divulging some of this stuff 
that they would not normally do. 

Mr. Colby: Let me talk with Clare again as to how we handle this. The main 
thing is not so much the overall stuff about Cuba _..:.. the main thing 
is the story about recor.ds, about Oswald. That comes at a time 
when that is a serious subject of study here by the Congress. lf we 
could in some way shake that information loose without putting the 
finger on any of you~ friends, I think we are sort of obliged to do this 
in terms of clarifying the record against the (facts?) -- this is a very 
key aspect of it and a very serious problem that if it was suppressed 
at the time. 

Mr. McCarthy: That is not all that was suppressed. 

Mr. Colby: That is the thing. They are looking into i.~. Let me talk to Clare 
again and see if I can figure out some way in which we could talk to 
you (maybe?) and if you could in the meantime think of a way of 
(can't read the next word) out or (can't read the next word) out this 
(feature?) of it so that you give the (final result?) but not the sourcing~ 
and let the investigators (find their own source later on?}, we would 
have done our duty. My problem is that I really cannot sit on it with 
my obligations. I can be·reasonable about protecting other people, 
and I have to be, but I also have to have the responsit:ility fox:- responding 
to proper investigations of things that really should be looked i.nto. 

Mr;. McCarthy: Let me (ca n 1 t read next word} this in. Some of our guys (can 1t 
read next several words). 

Mr. Colby:' That is what she said. 
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Mr. McCarthy: They and I are scared to death. I was Executive Producer 
of TV programs for years-- I cannot make-- Thave earned the 
respect and confidence of these people .6ver the years. The other 
night I talked all night long. If I try to push my guys -- Cl~ re said 

. it needs to be laid to rest, and it does. I would like to ·see it get 
laid to rest, but my people --

Mr. Colby: I can assure you I am as interested 'as) you in protecting that 
part of it if there were some way of having part of the cake and 
eating part ·of it, so that you do not lose the one or the other but to 
work out some vehicle -- a way in getting the substantive information 
loose but protecting people involved. There may be ways to do that i.f 
we put our minds to it. Let me talk to Clare and see what really --
I will not do anything except with her without your permission. 
. . . . 

NOTE: Mr. Colby tried to call Mrs. Luce on 29 Octaoer, but could not reach 
her. He contacted her on 31 October (see separate notes) 
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Telephone Conversation Between Mr. Colby and Clare Boothe Luce at 4:07 
- on Friday, 31 October 1975 (this transcript was typed on 22 December 197~ 

from steno notes of Barbara Pindar} 

Mr. Colby: I got the Restless Youth for you. And I called Justin McCarthy. 
We had a long chat. He does not want me to do anything about i.t, 
but I said you put me in an awful position. (Note: The "you" there 
refers, I believe, to McCarthy.) I understand what you mean about 

·his strong manner of talking. I think both of us are (hung?) with a 
rather tantalizing story. 

Mrs. Luce: If I had not known the guy for 25 years, I would take him much 
less seriously. 

Mr. Colby: The only real point is the thing about the tapes and the photos and 
the allegation about the FBI. I tried to (argue?} him into figuring out 
some way in getting rid "of those but keepin.g himself out of the act. 

Mrs. Luce: He called me back and said he talked with you and that you left 
him in a box, and I think he feels now that there i.s some kind of a 
question of conscience involved. He said, "I am going to let you and 
Bill Colby decide what is best to do. 11 

Mr. Colby: I said I would be in touch with you and try to figure out something 
· sensible. 

Mrs. Luce: '\Vhy don't we suggest that he bring you or me -- perhaps he feels 
safer with me -- the tapes and photos if he bas copies of them. 

Mr. Colby: And then you pass them over to Schweiker. 

Mrs. Luce: And let them decide, and I will maintai.n his cover -- he keeps 
saying it is not worth it to him after all these years to blowthat --
the paradox, he tells me he is going to have to write a pook (and 
whether he is indeed goiqg to?) so that he is not altogether a crackpot. 
On the other hand, what he is doing is sufficiently crackpot. He is 
tj:!.king-care of broken-down animals from his entire area. However, --

Mr. Colby: I think that is a good idea. You say that you and I have talked, an? 
we are all in a kind of box at this point, and we really in conscience 
cannot sit on this stuff-- all these charges that there is remaining 
evidence that {can't read next word) was held back and disappeared 
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into the FBI, and maybe the way to do it is for him to provide it to 
you, and you to Schweiker, and then I would just as soon drop out-­
it does not really have much to do with me --and in that way you 
would protect him from Schweiker, and you would say you got it from 
a friend -- and the source is whatever he and you agree on .• 

Mrs·. Luce: I will do that. 

Mr. Colby: I think that is the best thing to do. If he does not ~uy that, I do not 
know what we do about Schweiker. 

Mrs. Luce: {I am going to ignore it if Schwei.ker comes to me.} 

NOTE: The conversation continued, but it did not pertain to tb.i.s subject. 

. . 

\ 
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30 November 1976 

t~Ef.10RANDUM 

SUBJECT: Comments on Ronald KESSLER's Arti'cle: "CIA 
Hiihhe1d Details of OS~JALD Call," which Appeared 
in the Washington Post of 26 November 1976 

The following comments are keyea to the attachedHashington 
Post article, i.e., the paragraph numbers below correspond to th~ 
paragraphs as numbered in the margin of. the xerox·. of the article: 

1. COMfolENT: Hhile CIA knet-J that a man identifying him­
self as Lee OSWALD had been in touch with the Soviet Embassy by 
telephone on l October 1963, this information had no unusual 
significance until 22 November 1963 \•then .President Kennedy's 
assassination occurred. AS ElLL t r ;jp"-nSVW red?l:! was • 
ns:tid ' g q II WI ii¥ U t mtt& T M ; t ••• . p ts F' h 
wrod n ... v t s :: 1 s · · t Js: • rr w,.., r ire T~ 
t•• 'p' lt&d L&h Pil'r t d taMC?¢1*1!"11" rrd disawirMa4..to 
tlr irtnnesta•a' • n"' ths id!illhnrs~J WTWtflB" 'u b &Hiii!ir 
1-)!l!izj ?2 1 2SU':t1Jt !Uiii I f'H 1 I I i "i( . t. Pr 2"' i a*ii-

2. COMMENT: This statement is not substantiated by our 
f11es. 

3. COt·1i1ENT: The information regarding the 1 October 1963 
contact \'lith the Soviet Embassy -- received in Headquarter·s on 
9 October -- \'IuS disseminated on 10 0Gtob.er 1963 to the Oeput·tment 
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of State, the Federal Bure_au of Investigation, the Department 
of .the Navy, and the Immigration and Naturalization Service._ 
A copy of the 10 October 1963 dissemination \'las made available 

_ to the Harren Commission on 24 f·1arch 1964. (See r~emorandum 
for J. Lee RANKIN, dated 24 t4arch 1964, from Richard HEU~S. 
Deputy Director_ for Plans; .Subject: CIA Dissemination of In­
formation on l...ee Harvey OSWALD, dated 10. October 1963.) On 
16. October 1963, our Chief o.f Station sent a memorandum to the· 
American ambassador on the subject of lee OSHALD'-s- contact ~tlith 

-the Soviet Embassy. The original of this memorandum \'las routed 
to .the ambassador, the minister, the counselor for political 
affairs, the regional security officer .. A copy \•tas sent to the 
legal attache, naval attache, and the I&NS. · 

un er provisions of the FOIA in t·1arch 1964 as Document Number 
274 and in September 1976 ~s Document Number 658) See follow­
ing: 

a. f-1emorandum for J. Lee RANKII'I, dated 31 
January 1964, from Richard HEUlS, Deputy Director 
for Plans; Subject: Information Developed by CIA 
on the Activity of Lee Harvey OS~IALD in t·1exi co 
City, 28 September - 3. October 1963. 

b. Letter to Richard HEU·1S, Deputy Director 
for Plans, dated 10 February 1964, from J. Lee 
RANKIN, General Counsel. 

c. Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 19 
February 1964, from P-ichard HELNS, Deputy Director 
for Plans; Subject; Information D2veloped by CIA 
on the Activity of Lee Harvey OS HALO in t'1exi co 
City, September 28 to October 3, 1963. 

?. 
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.4. CO~V~ENT: See comments in Paragraph 3, above. 

5~ CDr·U4ENT: The Agency disseminated the information 
· .. -·concerni-ng OSHALD's .contact \·lith the Soviet Embassy on 1 Octo­

b.er to the Department of State, the Federal Bureau of Investi­
gation, the Department of the Navy, and the Immigration and 
NaturaliZation Service on 10 October 1963. t n r! ' J?OO 

iiff in ., . co 8J !!5 ; t 

7. COMMENT: OSWALD was in no sense "under investiga­
tion" (b~fore 22 November 1963). None of the facts of his trip 
to and stay in the USSR and return to the United States, 1959-
1962, were knmvn to the t:1exico~Station before 10 October 1963, 
when the bare bones of his biography \"iere fon'iarded by Headquar­
ters to it in response to a Station cabled report of 8 October 
1963 which fonsarded, on a routine basis, \'lhat appeared to be 
a contact by an American for a visa to Cuba in transit to the 
USSR. IL 5I 3 . I a ps . I ' I If I rf me ' I ., + S"'tfii::-
¥2 ··r nt wr eli· :: I& 51 &CQL44t-
4icr t H : o! di"- s :•er:c pncl&~tnl:"aiiJ tL; ; •• 

lit d j I 1!1§ j I b );,...,. ... .., .... S'!!r j ~ , 

l!iJBPgJt::;:;:::±r::ct:St:, .:r;s:nu:;:::: :: :!:::rea 
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8. COMMENT: No comment. 

COMMENT: Tap tt&l t lib d F Db &Fii&lg d .. t r !lb. 
2.1 asca a • em ti dii§LI 1 ~E: m: mu ·Dui!Jtt · mmiu . : •-

ea i:lepa . · 

•. 
10. COMMENT: No comment. 

11. COMMENT: Files do not support this statement. 

12. CDr4MENT: Files do not support this statement~ 

· 13. COt4t-lENT: The information "given by DURAN" is sup-
ported by her interrogations. · 

14. COMMENT: "OSHALD later referred in a letter to 
'meetings' he had in the Soviet Embassy." Although KESSLER 
chooses not to give details, this statement is in .reference 
to a letter OSWALD \·srote on 9 November 1963 to the Consular 
Division of the Soviet Embassy in l.Jashington. (Corr:mission· 
Exhibit No. 15, Vol. XVI of the Hearings before the President's 
Commission on the Assassination of President Kennedy.} 

15. COMMENT:· No additional comment. 

16. COMMENT: With regard to the press statement that 
"CIA claimed it did not know of most of OSWALD's activities in 
r-te~ico C-ity until after the assassination": this is true, CIA 
did not know of his activities, 
tall int · pa &I It should be noted that aftet· the disseminJtion 
on 10 October 1963 of the 1 October 1963 contact, no requests 
\·sere received from the dissemination customers for further ii1-
formation or folloH-up. Hithout some customer intetest being 
expressed, particulal~ly from the Navy, the FBI Ol' the Department 

4 
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of State, \'lho had the greatest interest in OS\~ALD at the time, 
there would have been little motivation for the Station to in­

. deperic:fently pursue such a tenuous CE lead. 

17 •. COMMENT: The discussion in this paragraph of the 
article rests·. on assumptions and allegations developed earlier 
in the article, followed by comments by r~essrs. BELIN and 
SCHWElKER, apparently based in turn on information provided 
them- by reporters. No further comment seems relevant, beyond 

· those: commef'!ts made earlier. 

· 18 •. · CONMENT: Is BELIN here referring to Gilberta 
ALVA~l)O IJrgate? If so, information regarding OS~~ALD provided 
by ALVARADO was passed to the Warren Commission as attachments 
to a .. memorandum for J. Lee RANKIN,. dated l June 1964; from 
Richard HEU4S, Deputy Director for Pl ails. 

(See also Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 4 J~ne 
1964, from Richard HELMS; Subject: Information Developed on the 
Activity of Lee Harvey OS\·IALD in r•texico City. This memorandum 
became Commission Exhibit No. 3152 contained in Vol. XXVI of 
Warren Commission report.) 

19. COMMENT: t~e do not know \vhat BELIN actually said to 
the reporters, when, or in response to what. He believe. hm·t­
ever, this may be referring to BELIN 1 s letter of 15 April 1975 
to E. Henry KNOCHE of CIA. BELIN at that time was Executive 
Director of the Commission on CIA Activities within the United 
States (Rockefeller C01mnission). In his letter, BELIN refers to 
the photograph of an American rna 1 e and the question whether or 
not this male was Lee Harvey OSHALD. He continues: 

11 The CIA and the t·larren Commission both 
determined that the picture was not of Lee 

. Harvey OSHALD and that the picture \vas taken 
after OSHALD left r4exico City. 

11 Although po~tions of this record have 
been released to. the public, other portions 
have remained classified because of concerns 
by the CIA at the tim~ that a release of the 
full picture might disclose sources and 
methods \•Jhich the CIA felt were not in the 
national interest to disclose at that time. 
In light of the false allegations about the 
assassination of.Presirlent Kennedy and the 
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false allegations of CIA. involvement, I 
feel that it would be. appropriate to re­
consider whether or not the entire. matter 
can be fully disclosed at this time. 11 

An interim reply \'las forwarded on 23 April 1975 by 
E. Henry KNOCHE~ Assistant. to the. Director-,. CIA. On 2 t4ay 
1975 a review was·completed of Agency holdings regarding the 
photograph of the unidentified/ifldividua1 'in f4exico City 
lis~ed·bythe Warren Commission • 

Attachment: 
Article 

\ 
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O;~WALD, from Al ,; 

r.i:'·. ,.: ·:1o s:w: tile h·:tr.script ·or 
l:c·:~:-:1 !ll=:' tlpe bcfc!Gc the :iss:lssin:l· 
u~n ;c.::::!! th:tt Osw:~ld W:\3 lrytn:; to . 

. 1~;:-.kt" a drat 
-----0~~7 or th.:r:1 b D:.vlti A. Phillips, n 

1:::~r~c!' CIA oHiccr, who now hc:~ds 
t~:i:! Assocliltio::t o! Retired Ir.telligcncc · 
o;::::::rrs ;:nd 1::: ll lc::d!ng. clc!cndcr 
c£ C!A ;,::ti'.'Hics. Pi:iU!ps W:'!S st::: · 

___ __:.tl:.::.~:.:.-n;.:,..::-rl !1 :.\texico City nt the tlm~. 
~he tr:ms<':·ipt rovc:llcd, Phillips re· ·. 

C:l1l·~d. · th::t Os•.·:a!d told the ·Soviet' 
c:;:?~;;sy: "I have• h:!ormat101i you 

. v;c.i.:!d be ir.t:::rcsted ht, ::md I k:loW 
:---.:.Y_"l_:!_·.;_;::~n r;:y :ny \"/JY

1
' to !\u.ssi3. 

'i'ilc S~·~no:zr::?hCl" who typed Up tha 
tr:!:-:~cript ::ml tho trans!::.~or. who pre-
~n::cd it h:d s!ri:il~r rc::oacctiona. · 

":-!c · zoid. he h.r.d some infonnation · 
to· tell them," tho typlst s::.id in a!l 
h:t~r·.-i~\·t i!'l l\:~xico. li!Iis m:ti:\ con· 
c~::: ·.·:~~ [:<:'.ti:ig to one of the two 
co·.tntdcs [Russ:::. or Cub:t} snd ha 
•.:,·~: .... ~~-~ ~!:~::1 t~J p:ty :Cor it. ]{c said 
1·:~:: f8:td ::o r.!~C:t tl'!.cmau 

-r-;-:--- '!':l!:\-:::W:lut::n.C.,r:o;;,;s:;i<:m lat\!:-•con· 
d:.:dcu the Russiar::! :md .Cub ... ns wc::c 
n~t~ muc:t ir:'!pr"sscd by Oswald. 'l'his : 
,.i<:w, is supported by Sylvi:l Duran, 
:! ; ... ;e~:!can ci~bcn who wo:ked in the 
C:::l:'ln <':T.bF!ij! at t:u'! time or . Os· 
·;;alcl's visit ~:he t;:l!;:"d to 03'.\':tld on 
Sc;1~. ~7 ,. HJG3, ::~nd l'cc:lls the meet· 
i:t~; in_ so_~c ·dotnil, 

SYL\'IA DUR.1X 
, , .recoils t:ilk with C!;woltl 

city Slid the CIA 
rc!:at!onsilip with 
;;ou:::ht to con:c:~l. 

nicd this. 

'/ i::i\·c· h::.2~:1 
:!!~1 . th~~ :: 

1\ C1t\ S:'!c;.:cs::::l:: S;l·~c-i:i:-:~i:y !'; 

ni~d th:1l ~:~c ;l~!c:::y hn~ ;! rt':;:-::·t . 
. :'! lll\!Cti:~~ h;:o'.,-.•;(IC'i! (~~::,·:~:.i .1~C: (:~:~': 
;t!!C:l1Sa "Tht' r.::~:~c.r is ::.~· .. ;::·c· r. ... & .... :~ 
PUt" St:.(:h :S!')\"\:·!fic :;:!~;;.~:~"·;-:~ ::::i,: ::: 
\\'t=S dcht~.tikcd/· t:tc !-~~~~-:='~::.:~ ~·::: 
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S E C R E T 

ME.MOR.fu\IDUrvt FOR: Deputy Directo.r for Operations 

SUBJECT . Senate: Seles..t-'e-6Iiii!iittee oi],_.I.a-te.lllgence 
Reques·t~:tcf· the Dep.ut)C...-D-iSector for 
O~at·ions 1 .7 1 

~ ::a-~~c) ,.A'::u~ : 
. / ;o-...., 2/ f/ 

/!/. ?' ,_, ~} ~ /~ -.,~ -a. ~~·-;...J ;t;':(!/-
0 tl....<..4 :.....- ,_......, v . /.),? -.::; 

~...:;.-t-.:t.--....(,Se.~ 

Atta:ched, in response to the Senate: ·select Commi tte·e e........~.: .... , 
request ~£ 27 'October 1975, are separate memoranda on the 

DRE and several Cuban exiles. 

Latin America Division 

At ta.chmen ts 
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SUBJECT: Directorio Revolucionario Estudiantil (DRE, Students' 
Revolutionary Directorate) 

) 

The DRE was founded by a group of students at Habana 
University in 1954 as an instrument of opposition to the regime 
of President Fulgencio BATISTA. The original members of this 
group 1.vere also members of the Habana University Student Federa­
tion (FEU) . Several leading members .of the DRE 't1ere killed by 
Cuban authorities during and follmving the attack on the 
Presidential Palace,. Habana, in March 1957. The remaining DRE 
leaders, as of 1958, were in exile. The DRE worked as a secret 
underground organization in Cuba, generally in Habana, laying 
plans and making preparations. The theory of the DRE ~V"as tha·t 
success of the revolution depended on quick and efficient 
elimination of BATISTA which Fidel CASTRO's forces at that time 
could not achieve alone. The DRE finally turned against CASTRO 
on the issue of communism. 



.. 

Julio FERNANDE 
(No crypt) 
DPOB: 23 March 
201-752511 

Havana 

Subject 't'las of 
operator in 1964. A 

terest to A.l\;lWORLD program as. a 
Q Part I was submitted to Hea uarters 
s no follmv-up, and Subject as not by JrvfWAVE, but there 

hired. He had previou 
RESCATE (anti~CASTRO) g 
exile in May 19&4. In 1 

Julio FERNfu~DEZ Bencomo 
(No crypt) 

been associated clandes nely with 
up in Cuba. He came to .S. as 

6, he lived at 430 S 11th Ave., Miami. 

DPOB: 10 April 1917, Havana 
201-742497 

Received POA 14 January hich cancelled 24 February 
1964, because he was not interes in employment with CIA 
since salary was insufficient. signed secrecy agreement 
and was terminated without prej e. He took SGSWIRL 10 
January 1964. No derog, but h told his 1,dfe and one 
Carlos MARQUEZ that he \'lould e lvor ·, · ng for CIA. He was 
originally recruited for AMW LD by . e Pedro BLANCO, and \vas 
to be used as PM asset on CIA vess · 

Julio FERNA1\l'DEZ 
(AMOT-99) 
DPOB: 10 May 1935, 
201-299222 

He \..ras employe Intelligence ari~ Security Commission 
·of the Frente Revo ucionario Democratico (M\rRON/ .ANBRUSH) for 
about two months · 1961. He was brought i~ it by Julio 
PASCUA~ Abril. stated in a letter to Hern HENRIQUEZ 

0 Cuban in Madrid who informe· the FBI (who 
told us in mem dated 2 November 1961) that he ·.'was about to 
take a trip to Cuba to take material to anti-CA \RO elements, 
trip being fi anced by CIA." He received POA 10\lay 1961 for 
use as membe of AMOT Admin Staff. Fi.le does not~ay who dropped 
from it, bu when last c6n~acted was wbrking for n· ie Lily 
Products Co pany (a wholesale grocery outfit) as an ~ccountant 
at $50 wee yin December 1961. POA cancelled 24 Ju - 1962 . 

. . .. . 
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Luis FE&~~~DEZ-ROCHA Rodriguez 
(Formerly .AlviTO C-2, AMHINT-53) 
DPOB_-: .· 3 rvlay 1 , Havana 
2 0 1- 316"76 6 

POA granted According to file he quit 
. his job as Secreta the Directorio R olucionario 
Estudiantel (DRE) i July 1964 to pursue his me cal studies. 
He was paid his fina salary payment of $425 1 September 
1964 under the DRE pr · ect. He \<Tas to do s unwitting work 
for JMHOPE, Swan Islan propaganda broadc ing, and WIBALDA. 

There is no furthe indication in le that he was terminated, 
A cancella n. However, there is no no quit claim, no OA or 

information on his use si 
1965, he was studying at 
switchboard operator for Cu 
Miami.· According to Cuban 
FERNANDEZ Rocha living at 60 
33012 \<Ti th 1<Tife and four ch ·­
citizen on 15 September 19 

e 1964. er document dated 7 June 
of Miami arid workihg as 

holic Children's program in 
ies Yearbook of 1974, Dr. Luis 
. 14th Lane, Hialeah, Florida, 

He became naturalized U.S. 

Julio FE~~ANDEZ Trave· 
(No crypt) 
DPOB: 10 August , Havana 
201-297828 

POA reques for use as PM train 21 March 1961. POA 
cancelled 4 Apr 1962. FBI memo dated" 4 December 1961 notes 
that he told F of CIA financial supper to Frente Revolucionario 
Democratico D) and to Antonio VARONA, ·. e of its leaders, to 
the tune of ix million dollars." Subjec; told FBI he himself 
belonged t group led by Rolando ~·1ASFERRER \.ifhich NOT getting 
CIA supper . Subject visited FBI 21 Novemb~ 1960 after 
incide:p.t n w·hich some paramilitary trainees\of ~L-'\SFERRER 1 s 

NO' Name Key in Florida had come to \ I 1 s c.ttention. 
up 1.vas called "Ej erci to Nacional Cuba,. . n 

.::_ . ' - .. __ , 1 
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Jose Antonio LANUZA 

se L~~USA was a leader of the DRE, r 
a, in November 1963. At that t. , he was 

providirig in rmation (does not say to who on the 
"Commandos 1,' n anti-CASTRO organizati Not clear 
whether he is i tified with the fol LANUZA. 

Jose Antonio LANUZA 
(on micTofiche) 
201-339258 

Only information · file that Subject is a Cuban 
citizen who in 1962 s living a 705 SW 3rd Ave., Miami. 
He is the Subject Inter-Source istry No. 9518. 
According to a d ument dated 1 Nov er 1968, "SD 10658 is 
terminated '\V"it ut prejudice by the D rtment of the Army, 
and any addi anal information should b ·~£erred to the Army 
SauTee Reg.; try." A note in the file als aid that there. l'las 
no prese contact with Subject, dated 29 October 1962. 

No traces Justin MacCarthy 

~~ ·- . -- - ' 

·- . . . J 
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MEMORANDUM FOR: Deputy Director of Central Intelligence 

FROM • J'obn H. Waller 
Inspector General 

SUBJECT : Washington Post Story oi 13 November 
1976 110swald'·Reportedly Told Cubans 
oi Plan to Kill JFK" 

1. The Post story on Saturday states that a J. Edgar Hoover 
memorandum. reported that Lee Harvey Oswald told Cubans in 
advance. o.£ his plan to kill President Kennedy. The attached 
package ·•.-•,ras prepared by CI Staff. It is !or-
warded for your information. 

Z. A copy of the Washington Post story has been added 
to the package. 

Attachments: a/s 

SDBreckinr~~ge:js (16 Nov 176) 
Distribution: 

Original - Addressee w/atts 
1- IG Chrono 

Jo~ H. Waller 

1 - IG Subject (Task Force File) 
/ w/atts in c>.bove file 

Jf - SDB Chrono 
1 - Seymour Bolten v1/atts 

l - John Waller "''I atts 
l - And.r~w Falkiewicz w/atts 
1 ts 

/ 
j 
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. APPROVED fOR RElEASE.1S93 
_ C\A tUSlOR\CAl Rf.\JlEW PROGRAM 

13 November 1976 

MEMORANDW.l FOR: Chief, CI Staff 

FROM s 

SUBJECT .. . "Oslia.ld Reportedly Told Cubans of Plan 
· -to Kill JFK" by John M. Goshko, lvashington 
· Post, 13 November 1976. 

L. The memorandwn " •• ·.by the late FBI Director 
J. Edgar Hoover saying that. Lee Harvey Os"1vald reportedly 
told Cuban officials in advance of President Kennedy's 
assassination that he intended to kill the President" 
is .cited in Commission Exhibit No. 3152, Volume XXVI, 
of the Hearin s Before the President's Commission on the 
Assassinat~on o Pres~ ent Kenned~ pp. 154-157 See Ta A). 
CE No. 3152 is cited in support o statements made by the 
Warren Commission in it's Report on pages 307-308 (see 
Tab B). This .memorandwn is based upon information \>rhich 
the Agency had passed to FBI Headquarters and it's repre­
sentative in Mexico City. · 

2. On 26 November 1963, the 'Mexico City Station 
reported to Headquarters that.a Nicaraguan named Gilberta 
ALVARADO Ugarte (referred to as "D" in the \•lan·en Report) 
came to the U.S. Embassy in l<texico City. He claimed he 
had been in the Cuban Consulate in Mexico· City· on 18 
September 1963 when a man he later recognized to be Lee 
Harvey Os·Nald received $6,500 ·in cash to kill an important. 
person in the United States. (See Tab A for complete 

·memorandum.) 

3. The information obtained from ALVARADO 1-ias passed· -
in Mexico City to the Legal Attache, Mr. Clark D. Anderson, 
by our Chief of Station on 29 November 1963 (See Tab C). 
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A short. dissemination (DIR 85744) alerting customs agencies 
to ALVARADO's allegation, was made on 29 November 1963 
to the WhiteHouse, ·the Federal Bureau of Investigation, 
and the Department of State (see Tab D). A second dis­
semination ·(DIR 87667) was made on 7 December 1963 (see 
Tab E). (NB: In the .latter dissemination, mention :t·ra.s . 
made that a .representative of the FBI participated in the· 

; interrogation o£ ALVARADO.) · 

.4.. On . 13 December 19 63;, :the Agency for.'ll"arded under. 
CS.CI 3/779, 136 a· translation of the Mexican police 
interrogation report on Gilbarto ALVARADO Ugarte (see 
Tab F). 

. 5. In. summary, the Agency and the FBI kne"tv of 
ALVARAD0 1 s allegations concerning Oswald, ·t-thich liere sub­
sequently retracted by ALVARADO himself as being false. 
In addition, the FBI was able to prove that· Os"t'lald l'll'as . 
still in Nelo~ Orlean.:; at the time ALVARADO claimed he saw 
Os'lvald in the Cuban Embassy in Mexico City. The information· 
was forwarded to the Warren Commission by the Agency and the 
FBI as evidenced by its inclusion in the Warren Commission 
Report and acc~mpanying exhibits. 

··~··. '· 
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BY John M. Goshko' · : ·:,._ ,.··.·.;;:: ·.• . • ·,·<:-. · · C~ba~-: e~~~~~~;' in Mexl~~ .. 
"'"!~~"::tOt\ Pou ~ta:~ wrti~~ <· City prior to th_e· murder of ! 

!'he .: Justice Departrrient Kennedy. ' · · . · · · 1 
h::!;S dise~ve::ed· a ws4 memo-' - There pas· been ~-ersi.Stent i 
· randum by the late FBI Di-. surmise about a possible ln- l 
· ·- t r .,.d - -· • - volvement' of the Castro_gov~ I 

•e::: l:'r ·~ •. .. e;ar Hoover say• . . ·. _ernme_nt ln. the· murder of· 
i:tg that Lee Harvey Oswald," _.Kennedy, possibly ilS a ·cou.n< 

_ : rey!:rt'!!dly. told Cuban off~· ter strol;:e_ .ag:~inst. CIA e£.

1

1. 
. ials in.ath·anc:e of President forts to· assassinate the 

· · . · :"-l:enr:ed:r"s assassination that- . Cuban leader. _ :· _ . ~- - _ 
·he intended to kill the Presi.· · .There has also been spec· 1 

· -dent.,-.·.:. :··· :::;:_-: ·-~-~;:< ulation that the assassina··, 
· -. ·: -Informed· · · : yes- · tion maY. have be~n the wod' '! . 
: .- : teday that Hoover. in the ·· .. of Cuban· exile terrorists. : 
·· memo, attributed thu mfor· ' · However, aU of .these reports l 

. J rnation to· a highly reliable· have been fourth-or fifth· I 
- ·inforrna:tc who claimed to .hand accounts originating -1 

. 'have been· told it personally . wi~.h i~!ormants o£. doub~ul .

1 
by. Cuban Prime Minister reuabihty.- . · - ' ·. · · · . · · · 

:Fidel Castro. ·-. :. · .... . .· · ·x.:EE !IARVEY OSW.t!ILD · · The: Hoover memo was 
~ ' '!astro. ac:c:rirding to the · ·: ·. :_;..~Hoover mlli-mo found . . des~ribed by the source~· as 1 

memo.- reportedly s::~id he - _.,- --_:--.:· .· --. ·':, :~ .. ha'lrmgbeen·addressed.tothe·; 
- . :had been advised by officials _ . · · · . .;; . _ ·,· .·. . • . - . . War r e H Commission, ap_- i 

-oi :the Cuban embassy 1:~ . :·The asseruorci r~po~ted .in pointed by former President i 
:. Me.:xiCC? City_ that ·they had -·. th'! Hoover memo ga furthe:- Johnson to· ln\·estigate the : 
· : mP-t w1th· Oswald before the :than any information cur- assassination. But former ! 
- . :f\oy. 22, 1963, assassination rently Oil the- record. con· commission staffers said yes· I 

· of :Kennerly in Dallas and· c:erniog· alleged statements -terday that- they- .had . no : 
_tha.t. O~wald _inft?rnt~ them .. _mad~_ b~ Oswald in. a prev- recollectitJ~- of. ever hav_illg 1 
.o.( .ms, mten~ons.. . _, :-: ... ,.,-. \·lously c!lscloud visit to· the See OSWALD, A9; Cot: 1 ·! 

:--'. ·; d.·::,''. •" ~ ·~~ :!' :::.: .... ;~·~~-:~.::".:." :o ~.·.·or· • .,~::· -: ·. ·:! :};. .:_ .· ... · .... ·:-~:.:···! 
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A· 

.. . ~" 

Cit~6lid~i-fu:Uni -· · 1 

. . . . : . on Os'U,~;,r· :c~b;;Jl LinF~- ··:. 
e • .... •: • t • • ~ • ;;: .... :·.- -. ·os~vil1~ F;o~ Al . _: _ _.. :_·~. · .. : Sa!d though th::!t they believed "as nn 

· · . ·· · ." • ~ . : '. · ·' · '. · · · · .. ~ · ~ educated gues:. .. that it \va:. Rolando 
:::· .• ,; rece1ved such a !!len;o or having b~en Cube!~, a high Cuban official anct C:as· !t 

· , . . ~old by Hoover or other FBI oill.ctab. · tro intimate whom -t.'te CIA recruit~ .,! 
;·· ··. o~_the ln!orm3ti.on in·l!:. ·. .. ·; '- in-1951 and who later fl-Yured.,1n ClA i 
.;:. · · · · ·::Of.ficiab · ofthe J!UUc:e· Departmen~ · · 'planis to kill- Cutro. , 0

•• · •• •• • 11 

:·.;: ::_and the E!3I r~fu.sild any comment on ·: .In the Senate intelligence commit·. ! 
:;.· ·~ .•. the memos exute~~ o: _ib co.ntant.s.. .. ·tee lnve;~t.igaUoa·last year ;it was di.:s· 'II 

_,:; ; : and o.tnez: sol!rces. famU1ar ~tth the .. · closed that. the CIA employed a ·hi2:hly , 
··:.: ~ : assassma~ton ;nveltig~Uon s;u~ they • . p_lace<i Castro government . officbl.

1 
·'j 

_.; ••. had no .ko?wl~ge ~f_,wbether 1t a~t: ,.. with the cryptonym. Aili!LASH .in ef· : 
. ·::: •... · :ually was sent to the Warre.rr Commu- forts to assa.Sslnate the Cuban lead..... · i 
i:{ !. .s~c;lll. ·. · · · - • • -- -~- ·; - · ···- '' . .' Cubela and".-\!1-tl.ASH were· publlcly · ; 
·.~: .. : . .'!'hose sources who tQld '!'he Wasb- reported to have been the same man. ·.! 

. · ~;:~~ ... !Iigton Post.. nbout. thtt document said· :··'!'.tie so"W."c:u·also were unable t:l sav i .· ·::r "its~exister:C:l!_appuently had b~J:L UD.• .:hoW' ~ociver.~me; into poss:ss\on of f 
'i;: :. • known untll recently. It was disco~ information from- an informant inside·: · 
_;:~ : ered, the sow:e.!!s said, :IS the result q.f· c·u.ha. slrice fore.ign intelligence is a ·j 

.-.. ~· ; • information thi:l.t came to the :~.~an- CIA. r.tther than an FBI functio~ j 
::·:.. 'tion of· ·the Justice· Department ~nd. 1 Some said they thougllt the in.forma- , 
.:~:. ···that pror:tpt~._At"..ari1ey: General Ed· tioil: had flr:st been given to :the CI~. !· 

. .::: .. ~ :;.. ward H. Len. tq oi::ii:lr a Si!Uc:h Of F]:1~ ... which then turned it over to Hoover. . • 
· ·.::::.: :, files. · · .. · i..'; .. · ... :.- -: -~ . ." · ·. · ·· .. :., : However, ,Job.tr McCone, who w::~s .'! 
)~ :.;·~. · • Afte~- · tb.e memo was ~ound, the : CIA dir~or a~ th_e time. said in a tel· ·. l 
_-:;_ •• , sources .added; .Levi. put a.·tight clamp . · ephone u:r.tervxew yesterday that the i 
•;;· · ·. · of secrecy on the m1ttar; and· only a :: ·info.rm:J.tlon reportedly in th~· Hoover ·, 

· /~ : .. ·. small nu:nher' of persons iJ:!. the Ju.s..· · · memo.was "unknown to me." .... . .... 
·.;.::. ·. · Uc:e Depart:::u!nt a:xd .FEI h"''low about··· ... · ... It's the first l'\•e ever heard of it," · 
-::;: ·• ·. the document's l!Xistence. "· .. : ......... , ...•.•• .i.\'IcCone said. ~'It's hard !or me to be-~. 
_::;:; ·. -~. -As a· result., the'Sourc:es·said." thay· ." _lieVEt that:· sucli-.3 memorandum· ex· 
.:) • . are· Unable to an.swer SUch Q.Ui!Stions . Jsted Without it being knO\'l!l tO i:ne I 

. :;:; ... · .as why the mamo alX!arentljr neveC".' ·.and to the sbff of the Warren' Cam~· J 
:·::: -~- reachad the .W.lrren · G.ai:cmhslon,;~.J;n~sslon." ._ .. · · ~ · •. ~-· ·· · .~ 
-;:.:-. w!iether the !llformation was c:.ceu.r.lte .. , :, ... The same p-oint was. made b¥ David' 
:·,::· .• • .. :md, if so, whether Castic:\vas· tz;.·· .. W •. Beli.!:J, wJ:o served as one:o_£ thf;!.·; 
.•;. · . formed about: Oswald's lnte:ntioM""ae;· ··Warren Commission's legal coWl.Sels.:; 
· .·: · · fore or after Kennedy w.a:sl<illed:' : ... :.,- __ _He said, :in.~. t!i!l.ephone_ inter.'1~w,·_."r ·. 
~:-::: ... :·Documents relaasiiMI reeenU.Y .by·~e >:· b~ve. ~~soi~~el:r n_o ."r.eeollaetton ?f' 
.::::· '~.CIA iulder the _]freedom o.f Inform..:.'; su~h.a memo. If such a. documen~ d1d ·; 
-;'";. '· · tion Act establish thai: Oswald visited.: .. ":nst..TJ:? sure that we never saw ~t." . 
:::·:. · '1'•!e:rlco City less than two montlu be-:: f . ·Other documents that.. b.ave :been • 
·.::: ~ ~- for~ the a:ssassi.oat..!.Du :md met .there mad_e public :ree~uUy indicate that. 
·::::: · · wit!:: o£fic:i::U:s of the Cuban. embcwy~ ; :,~- Ho?ver ·and top FBI of~~lab l_me.~-· 
-::.- ·• One 0·: these CIA do<::.unan_ts, dated "·-.while the'?· bureau _wa~ mvestLg:mng _ 
-:-:-. May 5, 191», states that. prior to Octo-. ; the Kennedy·ass.assm~.:on -: t~~t t~: .':·:.<·::. ber,. 1963,. Oswald vbi.ted the Cuban< • CIA. was explot:,mg t!le pos:s1bll;t"1 _ot . 

. •. :. '·. eci'bas:sy ·on" two or three occa:slon:s · · havmg-~:tstro killed. Howeyer; Hoover 
· · ""':""•'"'':·and was 1n contact"~'l'itl"dhr.!e atlei!!ed· .,. ·nev~r- mfc;mn~ ·th~ Warren. Com-

l ~~1:~.:. c.uban intellig~nee: at:e;:~·,iden_ti.!led .,-...,nis~lon · o~_·tne _CI!;-':1>-~l.o.~tl~~ .• :~.gai~t: · 
·'·;•:;. · as· Lui:;a Ca!ae-n:~n. ·?.Lanuc\· -vegas.· _,·C.:l.SU"o., "·' ,·:•.' : ; ;A._; .•: . ·.•.··~ ... ~~·-"'· · 
· • .. Pe_rez and Ro:;teHo :-:":o'5.ri~l.le:: IJ.>~z. ,:_ .,. • ·· .;· ~ · · · ··• -· · ··· • 
· . ..,.·, He also b. known to have ttllked" 
. ··· ·:· with an emba:s3y official named smv:a 

I · ··. · Duran. She reported!>· has :nid th.tt . · 
·,.?.'. i .='!le de:.lt with Oswald only about hi..1 .[ 
. . ::~·. u:csucc:e3s!ul.att.empls to obtain a· vi:sa · ·· 
· to visit Cuba.; 

I

. ·.·' :.: ... ~. '!he sources were unable'to identify . 
-~~: : · the i.I:lor.::ruAnt described ln the Hoover 
·. ·· •· ·:··.memo as havln~ obt.al.!1ed the informa· 

·' · · ton !rom Castro. Some of the sourc:u 
-r-.' 
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· llr, UIIJ.:E!. liCIII'IlTI ••• ble!lhodcoUr ooa'laowo4 1111 !Ill . 
Juort to aalu aa a~poht,.oU Sur u. htorvhw, 111 •n cont&l:tacl 
:o.,lc tde~h•• aoa~.>or Ill\ 4-nso, llr, 802'111'11& acxnowh43 ~ allov.t 
taro• wooka ·~o h ~o<~vd kh lluLoon sroa :noa _. .. , I. ~ 
Clllczro, UU&ah 1 to 0344 ll~rtb llroadwato CbletCcto ll lie 
ahUd nat •h ournc 'llud&ou oporoua~.n~or \U aau lbol 1llle, 

l.tr, !ll.lll'iii'I'Z acllaovlod;a4 tht U l>al llna IUIDU ll\ tba : 
aula iN•lnne l.a a1oaco ur.dar tk• uno ol JAC:l& IIDIIAIID tct•••ll' una. 

llr, !iOnWitZ utltod tht bo 'IIC\114 liD\ dhcUU tbl II&UGI' 
hvohhc JlCit IIIIJ:ENST£111 u h 'IIIDhd ao part whUaoover of tU; 
h•Hv14~&1, llr. UOII.IIIT'J: nlucd so ••~•· bh•""U anUabh for am 

.lalorvlov and ahlod bo dsllo4 lot h\1 novor ackud•dco<l bnln& 
hovo 1\IID!Jl~ttlll! .. ur run aco vUo, li.UDZli~TJ:II.t Uva4 ill Cblca;4. 
~:r. uonnY& ahla4 BUD£11~U111 na onl)' a pauua: .aa~llaUt&aee if 
~11 ud h h .. , aotdns oaucnlic ~111o 

1 
• 

fll•l H-Ili~ 

"r ...,.::~:,::A_l':;:I:;:LL:::::;U:.:II:;....:II:.::•..:!I::.:n::CI;::!l:;tn::.;l:::C:::'KI::..::;ob::,:lv:......;~:..J,_ __ 0810 4!mtd 7/1?/ec 

'""c ............ -. ... ~o~~w. .,. • ._ .. · ... ...._..a~._, •• .. ..,. ... .,._. •I .._,. r•1• ,_ • fl*tt"lfi"\J _, ... t&l .... 1t1 a...tM 
. ·- .. ,_, ........... • ...-. .. , • ...... , • ... 6htiiiH"'"" .......... , ......... ,. • 
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cmYftM.. '""~a~ AO.....__.., 
...... ~ .... o.c. IN'i 

.. · 

suwcwmva.c roru a.cv, ' ' wo Sto..W. . 
C:uorol C:ou•t& 
Pruldor.t'a C:om•o>IUIOII a U.e 
AnuoiMUo" oiPrulllrnllhMdt 

SV!Ilr;CT# Wormalloa Dovolnp•cl oo U.o Acllvttr 
d we tl&rvot OSWAI.J) In Mulco C:ICf 

, S. Oa 16 Novomllor 1963 o f"""K Latbi l.morlcaa, rduncl 
\0 hcula u "1:1•, came to lh V ,s, Cmllauy Ia I.Cn.lu Cllfo Ht 
cl&lmo411o ba41>1111 Ia 1M C::vloo.\10 c;..,..,~talo 111 Unlc,. C:lsy . .,. 
U Stplombor itU "'boa & m&ft loa !>In rocoaolu4tD •• l..to ll&rrot 
OS\I'At.D rocolvod fL,IOQ Ia cash Ia klllolllmport•nl porsu Ia ll>o 
Vnh•<ljOtalu, 

lo NpOI doecrliltlll iM ClfCWIIIURC .. 01 foU ... II \O'!IIlo lbftdiDJ 
... ,. • loal.hroom door aho.a ..... bo .... "sroqp or lbr .. poraono ..... 
, ... , •• OD. pallo. '""' r •• , ..... y. Ono ...... "'"· lhlD Nc,ro whb 
"4olloh llolr, obvlo10olr clrr.t, who epok• raplolly Ia l>ol.b Spal'lloh ond 
S:n;Uol>, H• hadpromloral ch .. k bonn ad a IIOIIcnbla a car on &ho 
lowor ria~ olcle of hh chin, Th• occon4 wu a whll• pUU!l wl\ono 
\ho aul>Jocl ba4 anD prnlo10ol:r In • wallins roam cnr.,U.a a CaM &aft 

· put pod. 1'bt 'VWtJu t•r~~ooa h.l4 are•• ere a, tl'londhh "•"• 'With a. 
t•mpadoQrl\olr4o, •d dark •r•al.,uo, Tho Wra ,,.,.,. all•s•dly 
•·•• &.collun:r OSWALD, "P~ wu colnplolol:r condnud ohl>lo 
rrom pQhlhbad plioloa ol O.SWAI.P lollawlng lioo o 1 uuwiiGa, 
O.SWAUI••• woulo& a •laclc oporl c .. l, ""''""'"""!' "l>llo ol>lri 
••IU. •h•ri colLar 11••• '" llo, .S.rk lrtlf J>anla, and ;Ia or •r•s'l&uu. 
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Mo 1>&4 o I"''' puopgrl lo !llo pochlo wore a "'rhl ••1•'11 . ..UII• 
')'Oilow t.on4, """ oppouo4 to han • thloliA • th0\ll4n llohlowo 
A taU Cv\uaJolno4 U.. 1•""1' momolllullr aad puu4 Amori<•A 
c"rrcncrto \ho 1!•1••• Til• llc;ro \hen oUczodly ui41<P OSWALD 
l.n En1Uo'A, '1••1111o loll! 1.\o mom,• OS'NAI.I:I rcpllc<A, •tw'ro 
r.ot mal\ CIOOilGl>• I cus do II," The Nc 01191hcll ui41A Spullolo, 
''I can 'I,,. wllh l""• ll>cvo olo& lo 4o.• 0$\~AI..II ropllcol, 
''Th• pcl{.oplc •n waltll'l for mt ..._,. dun.• The llt.ar• l.bea 
,, .. OSWALD $6,500 In"''' donomlr .. u ... u.s. ~Ilia, uflnr­
'Pfhh lut'a mvcll. • .a Atl•t he ulna: tlJa.conYcruUoa, 111D" ul4 
a.'ul be lclcphwod tho u.s. tml.uor lA Mulca C::llf •••n•lllmu 
on JO Scp&cmbu· Kfon lh• u•uaiNUon. ln an &ltempl &o. upud 
hh t.ollol ll>cl oomoono lmpo•l•nt In lho Uo.Jtod &tuu ,..., lo ~• 
\llhd, hi ... ,, llnll\7 to14 ~r oom•OA• •• lho &mll•nr lo •••r 
-..aeUil& tJa \Una. 

s. "D" ••• boea lo lhb Aaaacy at • former lAfa~nnant of 

.·. 

o !.&liD Am•rl••~ •••~rlly nnlco. Iii• nU•~IIIIJ wu con~l4erod 
~uullooabla 1>7 U.s, ""lhorlllu aUh..,&h bo k•4 r.ol '"'' orblollr 
4itcrcdita4. uo•• chlmtd ht wae Ca 1-h~~>lco CUr •or~nJ a&ahul 
th& c~lJAt\ Conunt:.n.hll lor hh .u .. ac •• Tbt un·lu. laOIII'IYOV'. 
~>•• dcnl1cllbd ~~ wu oci!JI& ""''' 'De hall, WLih lnvnlla.tiOA 
Jolh• Uftilcli ~l.st•• ebowoll \1111 OSWAL11cwl4 llO& poulbl;r h&wo 
l>ciD In J.h•lco CIIJ oo II $cflunl> .. lbo wu l>f••• lol>cvo ., .. ,. 
b llo,. O:lcua ""bOll> 11 AD4l9 i•FI•:n~ul, ln:oii•Lva ln&n••r•lha 
t.>lle41o ol-.o!r.o "ll'a• olory, 

. · 4. 0.. U llwom~ar l~U U.. a.loalca• pollee b.lnvlnrod 111m.· 
M Bul "tl" pe uhl•41n Lie a&ory 1>1>1 oa 30 tiO"tembor bo admlllool 
IL" elino4 eul.,nonll.l>cl Llo ,.holo occo....,la\IO"JI OSWALD wao 
ht .. , tio •dmlllo41>c aaclo.ot 11111 Lao OSWAr..tl &I aU 6Aoltl>al ; · • ·. 
II• ~>•4 sol ,.,n air~O<!f 11'•1~ mor.arl" the CM•••I:nolouaif• Ut 
.... a(.ml11o4 •• aa4 .... I rid .. , .. "''' lo ?h••·• • wornln, •• 
lh• \1,$. tm~lilfiA ).loalco CIIJ "" 20 taplcmhr u I" ha4 
rr,.lovoly·c41mtd. tr.nu4 ho h&4.1ldl cor.uclo4 lbo Y ,s, Em• 
lt~uy ef\ew \he uu••la.~tic;c-. "D'1 uld lh&t l\11 me;lhwl• ttllln;: 
\hh t.l01 olorr wu I• hlp 1•1 !llmull o~ml\l&dlnlo ll>t Untaccl 
!ihiU •• a.\. IlK> co .. ld torllei!'-'ID In &clloo a;oloalli'ld•l C61ltoo · 
Ito .. 14 '-'"' r... Nl&~l Culra ao4 lhooaU \l>cUJa ot•rr allwl OSWALD, 
11'1>•11••••• """'4 l<olp uuu ll>• Voll•ll S\.aha lo ~lt• ocllo11 •s•LA•& 
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llo At.Ll:CATIO:f liT '1'-S! 

Oo. 'l!ovnhl' :1, Ul3 1 T·32 tr.'da CO,.IIIAit wUIIL t'hl 
'lloUo£ lhCOM tbh.uy U ltox1co1 D, '¥•• a.nl!. ~wa .. .s Ut 
:euowt.an 

· T-:11 utaroll l!oatco U1o~~Uy tna Gutcu.h '1111 · 
J.ut:Ud :11 1003 t.ra.~oloti to lfodco, ll, l'ot al\4 nhl'l"'OIIt1J 
IUdo COiaClCI db, ~ liiCU'Al:IJIU. cor.~: .. aht 1'01 lD llo;dCIO CUJ'e , 
ll"toa tliU ao11h•t 11- tha 'IIU II•Yo\o~a.t tor 1' \r&vtl tt 
C\lh "' &t\141 '"arrnllo 'l:~&l~o \Ac.l..:m, cii-31U til 
yhU tt.e Clolbu. Cor.A.l.lhte n Uodco, D, II'., uvor&l 41Uorut 
t\101 fGr th Pl>ll>OU ;# ii'DhhiAf CnVol. iOCIIIIOIIbUn 101' 
C•h ,, '"""bldos hlu U•mUfiu.Uelll w•»•n u a lladcaa 
GUill<llo . 

1!1 ata.to4 t'hd u SoptcJol>or 11, 10531 lLe weat ttl 
the '-'h• to....,.bu, u<l 'lllotb sitttar b \bo wal\1~1 rooo 
Ull' a. pooup "' approxbntdr olcllt p:no•• eohl' tho Couvl&te 
••4 tho oUice ot t'lll•a Conoul L'U!tDlO .&JC\111. A porull v:>llnon 
to I>L• , .. oatua: at .ucvs•• oluk. .& aborL U111o htn·, wliUI 
cource vae 111UdlDI oau tho doer to tlla Koa1s lr:t<lll a.t tbt 
t\11>~,. Cooa\lhtt~, lilt DoUcaoi thru IIOA coavora&~; a. toiP hot 
IH'I , ...... ILIA, .. o ... , n ... :no .. hU, till~: IIOCTII wUII 
1r144h!i. hUI tbo CDCOD4 Yl-3 ~&SAl i~o1fl.,.-'$ll'li&ll. ·nn J'UVLWilf 
lLoUIDC a. Ca~~au'h11 pa.npcrL la tllo wlltt•c rao11 ot'th 1:1:\la.a 
t~u\lbtoi ad U1- tt.ll"ll. flor;oa VW loU IIUvtli' OS!l'}.l.o!),. 

·., lic\U'U e\~to4 tbt: t. ta.l'l. Cu'bu ,lotao4 \llo a.'bova 
· r.uup ~t<~anta.rU:r n4 puvc4 .ome IIAUoll a uta• curteEt.Oy to 
'"' ¥ar;ro. 1 

'l:'llo foUoYbl OOIIYOrutlC.II lloiWUG. \bo lftP'GI p.4 
~.1.11) 1111.1 OYUbt.l'<l l>f .OIU'OOI 

l>rp-o (1& J:allha) 1 lt 'lltu.t ~o :1&111 tile JW>• 

0:11'11.:11 . 'Z'll<'.1n s.c\ ll.ioJll <I!IIC:.I~lL. ¥ 01.0 CO "! · 
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!ffrt0 (ill IIJI&~hll)l i ca•'l Eft vUIII JOIIo i lint 
& lo& '0 .... 

OS1'.lU11 'n\e poople U"e waUbi! for •• llacll &ilore0 

'11'-52 •hto4 Uat tile !foan• Ulflll JIIYO O::WAIA 
1di,UO &11 \lolhd ll&ato1 curroo~:r of h1't.o donoalnaUoas, 
11lJ1Dr& "'ill&• tn•s SIIC!I.• Ot thlft """• n."o ..... tor "'"· 
npuu•o 'Ill• lloP'e alae rue OSli'Aioll '~""' 10D llellcn pt~oo, 

Ia a Sater hUnlnr, •111•rca ntltt4 tht tllo 
V11Lhll Statu htlll aotu wore Ul a ln•aU pack \l>out one fcurcll> 
of 111 bell tll1cll 0 ~oun4 vUII a rapor hllllo ab1Cia th llosn 
lllrol<e llofora cc11aU..r eu S\1 iGII usr• lor uu•-•• u4 &i,CiOO 
u ......... ,., ••• , •• . . 

'1'4:1 ;tott4 tlid Osnltl lla4 canhll a •ron 
paasport h u, poet-.&1 and IIG l>othwcl\ t.o ao• O~'Wl!D , ... rhi 
~ ptatol b & ohoddor llolo&er, a.ut bo •u 110\ nre of na. 
poiAle lit ota.t OSY4UI 11&11 lftAJI llhoa• aall 1 •rhl va&cll 
'IIUh a ¥dUo•-• , Acur<l&al ao ••urn, O::WA!D 
a.P~I~>roll ht lla coaploh r at IIQao al thll t:oPt~la'' anti to launr 
11.111 to lit han •:r CV~u CoPIUhlt ptraoaad, 

Y·U Y&a ILI'II'Oito• a11ol t11torro•• to4 lip llodcail 
authorUhi ... llovosbol' 2m, lOG~, tuld .. COpt or tbe hh&TO• 
uuoa rtl"'rt lrJ' th1 ll•:d<:&~~ au~horHL<tl ruo•h4 &bo t.,U.,.,lDJI 

· lot no outaat eourco•e 111&orr eoooraU:r roaoablod 
lhl I'OCordod abovo, lEo ro~oacou to lbo Hodca11 a11t1>arUiu 
the dohUor or lho ecou ia vblcb ilo ••• the llwsro, lho 
t:•a&dh" ••" ihl ""'•rlcaa couorolnt:: tnso&hr, lbe ci•U•o'7 
~! :::rk:!:5. \o tbe MN'IC&a tor til•• :ll•&ro, u« tbt. coa .. runo" 

· '142 adrho4 tbe hhnlnrlnf ll:t.dcaa efltohlm 
that vpoa uo&nc tllo pboto;rtapb c.t OlntD 111 &1111 11nrapapou 
:foU.,..&ntr lbe aouco1uUoro of l'ruldoal oiOIIlf r. llt:flltlll', h 
rocotnho4 0.11111.11 11 \1111 .&aoraeu n bad Utll "' tl•o t..'llaa 
CQ0811ll.he 

Ali •~aorpt :troa ••~rc•'• ota.taont to llosae~11 
&llt~odUu, 1<1 t.uubhoi Sr4111 llguh~, a,. q loUons 
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•,,', aii'Oitlt.AilC'OIJGlf Jlld lflol' "'I:QftllilltnriiiC hll 
dcalroa te atAU thai lh bnrl<:oll to •loa• ht 
ralorro4 h lbe t.odr ot )II• •UI•"•A' ••II Olloom 
h ••• tbt l&tll> ot lnplcdnr nl Llol"' rut ,,. tho 
Clibae ~no11hta 11~<1 • r.orhiA ,,.,.,.,IJI .. co, •t.ou& 
olz&r ~~ en&, to I.Rii IIAIIYlll O:tr£1.11 f•.auAicr. 
<It lko freolclca& ot tho Uo•ll•ol IIIOIU , that 
thor liiO aopo•a&RAI&GII .. , l'r.,..)~Ad UK"CDr IU 
wl&nou took ahilntonc ot &Ill~ lac& Ia Ill• luor 
to caploU It, luraiHhlllll •~r"IQnG auca •• lhou 
lalUAih co& touh, lor II•" I'"'~"'"Q ot pr~•okinr 
an l'AoraaUo roocUo11 rro• (ba I"•Ullcal p.tn& tl 
tlcw 011 lbo p>r& oC llol' llotU,.<I liUt"" of intdU 
a~oha& till ;o .. roaNIL Df 1111£1, CA.:ITM GU& en~ 
lbat bo Iliad oo aoUYo oii>CI' lhA tho proroulld 
llatrc<l Ito ...... fol' CONaunl~·· Too& au 1111 lUI 
IIIIo wilocu !tali dc4lc>lcd lil•·•"lf ao coahtloi 
cu,.•alo" ancl II• rc.:rou "' &Ill• ... ..,.., no& bnlar 
&CCOPpiUhOd iliA O~JCCUYO Ill lbo •CI•&• Of C:&Yoin; 
• r .. cuo .. on '"" p•r& ef tbil .a .. oraua Goweruoac 
esa&a•• 11cu. curao,• 

. ... 

"l!tcouu of .U.o . .t&d &b•l ·•~•·"~IH>nt 111 "BSIIri~A' the 
&bo•o•aoolloM4 UUc•c•l to Jloalcu authorUica, ocuru 
c:hl••" U•l llc tul c~••ao4 blo atoh .. ool •ccauao 111 loor, 
lie wu &alervlcwo4 d cuaddcrable lUSllt OA Douabtr 41 •n4 
O, UG~, Ia itOdco, 11, I, 

Aflor roUoraur., loiG .,.,,,, y.~a vu aftor4od 
• l'•luraplrt oaaiOID•UoQ o~ "l'lc:cr,.bur a, 1043, DllrlDC tU cwraa 
"' &h ••••lri>thll Ao ••• ach4, •1e thla th bodc•ll Ju~ us !; ~~; ... ~~~~~ ~r~ouUh1" A& &lot uu h ••~ ellowa pbnoar•phl 

Z•ell> Uae t.11 wu nUll ihll •unUo111 lit 4otlnUtlr 
l'upo•~tcl 1 "l••• • ll>lll U "wu r.ohil tbt tbr poanr&pb lUlu ted 
a "docepUGa rupon .. • co tlo01a At.onra, 'JI!ou l'oapanou u:& 
lhoae 'OlLb rupect to ou.or <!OU£dlona h4 ,.., Ut COIIOllldll& 
U•S \'·U oru a taba•lutor, U "'·' apeoUluUr pohl•4 
1l1.1& 18 lolA th$ tile poll&~I.P~" £84loaltll \hl •• 'Ill IIU lodq 
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~€-- .. 
-:- -., ~:r-·~fe:dco City in early Septembar tO receive mone~ nnd o~ders :ioi" the 

:.-~~: Jl.SS:!sslM.tion,m thnt ha had been flown to a secret .airfield somewhere in 
~:/ or near the Yuco.t3.Il Peninsula,ses that he might have made contacts in 
; :. · :Me:cico City with a. Communist from the United States shortly 
. ~! before the n.ssassm:J.tion,11

'• o.nd that Oswald n..s.:.."""l.SSinated the Pre$­
·~-=- dent a.t the direction of n. particular Cuban agent. who met. with him in. 
:-·l the United States imd paid him $1,000 •. no .A letter was received from 
?' someone in Cuba. nlleging the '~riter had attended :~.-meeting wheTe 
~·:· . the assnssino.tion had ~n disc~ ns part of a. plan ·which would 

· -~-· · soon include the death of other non-Communist ]enders in tha Amen .. 
~.-~~ cas. an. The charge w11s m!!.da in a. Cuban ~a.trinte public:1tion thn.t. in 

·:.-.: e.soeecl:i.ha delivered 5 dn.ysa:ftertheass.'l.SSinat.ion, wllile he was under 
· .. :. · th; i.n.fiuance ofliqnor,Fidel Castro made a. slip of the tongue a.nds:rlc:!, 
.• _ ... "T'.ae first time Osw::t.ld was in Cub:l,"· thereby giving a.wa.y the 
.'1 fact that Oswald had- mads one or more surreptitious trips to that 

w·:.; ·: .. .:. :. :. eou.ntl:j": 5t:l . • - -· .. . . .. · .... - . ··-... . . ... .. 

:·-: :· · . ~;-~"":,~·· Soma. stories linked the ~illation ·to anti-Cast.ro groups .whe> 
:·;·allegedly were eng::Lged in obtnining illicit firearms in the United 

; . : States, one such claim being that these c::. he President a.s 
>' '. pa.tt o£ a. ba.rg:Un with. some illicit orgn. ho would then 

··. · ' : :: supply them with firearms as p:lyment..r.n Other rumors placed 
. := •• -· Qs;-ra.ld in :M:inmi, FI:t.., at -rn.rious time:s7 allegedly in pro-Cuban s.c-

·. · :;-::. ··ti:rities thsre.1176 Tha assassination was claimed to have been carried 
::;~~ out by C'aine:~e Communists opern.Hng jointly with the CublUl.S.51s 

· . .-. , · :C.!,-:·. Oswnld was n1so alleged to have met with the Cuban Ambass.1.dor in. 
~;:"" ..•. a.1J.fexico Cil:y :rest:wront. and to l1a.ve driven off in the .Ambassador's 

. ~ ";f!':: · ca.r for a. privata talk. .:17e. C!lStro himself, ilv wns nlleged1_ 2 days after 
· ,.:q::\~the a...~a..t.ion called for the files relating to Os\t'3ld's dealings 'vith 
.·~~:!;·two msmber.s oi the Cuban diplomatic mission in the Soviet Union; 

· ·:;-~;;:;:the infer!lnce dr.J,,m wns tha.t the "dealings" hnd occurred nnd had 
·= •. :~~~;established n. ~ret subversive relntionsllip whicl1 continued. through. 

. .. .'-:~:~~~- Oswa~d1s liie.an Wit1;1out exception, the rumors and nllegntions of 
· ~;·;t..e. conspiratorial contact lt"ere shown to be without any :fuctual basis, 

.·. · .~i ·g;_~ .. m. some cases the product of mistaken identific:l.tioD.. • 
... -... ·. ·mnSI::r:1tive of the attention giveli to the most serious allegations 

. . ci the cas* of "D," e. young Latin .A.mericnn secret ngent who n.p-
. · ·=" proached U.S. authorities in :Me:rlco shortly after the a:ss:u;sin:~.tion. 

-i;:-'~: · .n.D.d deelared that he saw Lee Harvey Osm1ld receiving $6,500 to kill 
-f_.,): the President. .Among other details, "D" said that nt nbout noon on 
··.r:-t September 18, waitina to conduct some business nt the Cuban con­
-.~~J: sulate, he sa.w a. group of thre~ P"!_tsons c~nversin~ in n._patio !l. few 
:~feet n:wny. One wns a. taU, thm Negro w1threddish ha.1r, obv10usly 
· '-:'.dyed, who spoke mpidly in both Sp:mish And English, :md nnother 

· · · lras a. man he ~aid wns Lee :Harvey Oswald. A tall Cub:m joined the 
group momentnrily and pnssed some currency to the Negro. The 
Negro then o.IIegedly said to"Oswnl1l in English, "I wrutt to kill the. 
nw.n." Oswnld replied, "You're not mnn enough, I c:tn do it." The 
Negro then said in Sp:mish, "I cnn't go with you, I hnve a. lot to do." 
Oswald r:?plied, ''The people nre waiting for me bnck there." The 
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Negro then go.ve Oswn.ld $5,500 in large-denomination American bill.>. 
saying, "This isn't much." After hearing this conversation, ':D" said 
that. he telephoned the Americ:l.n Embassy in Me:l:ico City seven! 
times prior to the ass:l.SSin::r.tion in a.n attempt to report his belief that 
someone important in the United St:J.tes was to be killed, but '"-"ll!' 

.finally told by someon~ at the Embassy to stop wasting his time. 
"D'' and his a.Ueg:U.ions were immediately subjected to intensh-~ 

inv~""tign.tion. H'xs former .mlployment·as nn agent. for a Latin .Ameri­
Can country was confin:ned, although his superiors had no know}~ 
of his pr~enca in Muico or tha assignment described by "D." Four 
days after "D" first. a.ppenred the U.S. Government was informed by 
the lre:::rica.n authorities that "D" had admitted in writing that. his 
whole na.rrntive about Oswald was fa.lse. He said th::l.t he had nele:r 
seen 03Wald nnypbce, and that he had not seen anybodyi>aid mona-y 
in the Cuban Emb:J.SSY. He also admitted that he never tried to tele­
phone the .Amedcnn Emba..<:ay in September and that his first call to 

· · the Embassy was after the assassination.· ''D" said that his motive in 
· · fe.bricsl.ing the story was to help get himself admitted into the United 

States so that he could there participate in action against Fidel Castro. 
· · ·. ·.· · . He said that he hated Castro and hoped thnt the story he made up 

·, · · would be beliaved nnd would cause the United States to "take action" 
. . agains~ him.. •· 

Still l~r, when questioned by .A..medcnn authorities, "D" claimed 
tha.t he had b~n pressured into retr.tcting his statement by the Me:s:­

. . ican police and that the retr:lction, rather than his fLrst statement, 
· ..•. m1S :false. A portion of the Americ:m questioning was carried on 

with the use of a polygnph ma.clll.ne, 'vith the consent of "D." When 
told that. the maclllne indic:1ted that he was probnbly lying, "D" said 
words to the effect that he "must be mistaken." Investigation in the 
me:a.nt.io:te had disclosed wt the Emb.'\SSY extension number "D" said 
he had called would not h:lve given him the person he said he spoke 

. to, and that. no one at the Embassy-clerks, secretaries; or officers-
. . had any ~ollect:ion of hls c:tlls. In addition, Oswald spoke little, if 

a.ny, Spanish.. That. he could have carried on the alleged conversation 
with the red-headed Ne in the Cuban Embassy, part of which lrnS 
supposed to have been panish, was therefore doubtful "D" now 

· said that he Wll3 uncertain as to the date when he saw "someone who 
looked l.ikl!l Oswald" at the Cuban Embassy, and upon reconsiderntion, 

I 

i 
r 
I 

·he now thought i.t '\V3S on a. Tuesday, September 17, rather than Sep­
tember 18 •. On September 17,- however, Oswnld visited ~he Louisiana l 
State Unemployment Commission in New Orlenns nnd a1so cashe-1 a 1 

check· from the Te:xas Employment Commission at the Winn-Di:l:ie · I . 
Store No. 1425 in New Orleans. On the basis of the ret:roctions m~de · 1 
by "D" when he heard the results of the polygraph e:xaminntion, :md l . 
on the basis of discrepancies 'vhich appeared in his story, it ~s 
eoncl~ded that "D" was Iying.378 

• • ! . 

I 
I 

The investigation of the Com.mis.sion has thus produced no e•·idence. .• 
that Osw3.ld's trip to :Me:rico was in any way connected with t11e ass:lS· : · 
sination of President Kenned]1 nor has it uncovered evidence th::t.t the 
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Division 

Deputy Director for Operations 

SUB-JECT Possible Accusations Against the CIA 

1. On 30 July 1976 at 1630 hours, Lati::1 l\Y.lerica'Divisi.on 
,~·as ad'."iseci ::b:t; Ill 7 n. i the Office of Legislative 
Co;.rnse1 that he had just t::tlked on the phone to <.i. staff aide 

·of Representative Tho~as Do~ning, Democrat of Virginia. Ttc 
staff aide told. l\'hi :e that Rep res en ta ti ve Do• .. :ning had just 
received in£orma tion fror:t a :,:·r. Robert ~·lorrO\·;, author o£ a 
recent book (Betrayal) on the John F. Kennedy assassination. 
r·forro;; nrov.ided: this aJ.le:zed information t.o the Los Am·~le::; . ~ -
ll,.,te· ... .... ;r.ll,. ""a .... ~t ... '"'"'l·"·es a!} ... ~ IT" ,. i "" 0 \'~,"··)·, ....... ,·r:,.: .. ,.- """1 .. , .. ____ • • ... .:: __ 
•• : ::; , ""'''' I • "' 1 "' , r·.l.Cnu;U.JO. r. .... ·,::>:-,1.:J-"' \.l.L::.:.:;::;. L•. ;\;:;·.-;;,;.,t;;:<:'.·...:.~L, 

perhaps), and others. According to this information, h'hich 
the staff aide said is to appear in the ·New York Times on 
Sunday, 1 ~ugust: 

a. President Richard Nixon promised a Mr .. Mario 
GARCIA Kohly that if an invasion of Cuba were successful; 
Nixon \~·auld arrange that all Cuban leftists outside 
Cuba would be killed.· The implication was that these 
killings would be carried out by the CIA. 

b. British overflights from the Bahai:las sho\·:ed 
that there wcri Soviet missiles in Cuba as early as 
1960, and. ~hey t·:cre not remoYed until 1964. President 
Kennedy knew of this information, but withheld it from 
the public. 

2. The staff aid~ said that Reprcsentati'.:e Do:·:ning pL::1s 
to call a press confer:2-ncc on ~-!onday, 2 Augu::>t, to Jisclos.r.: 
the abo¥c inform~tio~, but not nccessorily to attest to its 
a.:cur:::cy. 
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~:~· is ~:. ior:.u:~r 
.K ~' :--: l ;.· ,_<as 
c ~ .. 1 ;, :! :1 11 tl s r;.ess-

~·~~; ~~! .. ·: • .. ·:.::' ~·~·:-: t::: :: .. ~.:c:&~~·:,;-:~ c~:t~.--:~·l 4··.;-::.::~~::.d~!- to Sp:!i.::. S r:.ce 
::..;~.:~: ;·i.·~ :::::::.:· .:::c·:::!J:~·i to ~:.i:il o£~7 it..::i::.l L:·.s. Go'.t"er .. =~~~~=-~t su:;;?ort, 
r~ ~ ~ t ~~ c - ' , .. , ...... ..... ..... ... o .;: .c o ..... I';) i "' - - o .... ~ ,.. -, - ....... "'"' .. .~ ... ~ - "':" "1 r .; "' ~ .. s ""'! ... ~ :"') """ d. .; c ~ (:J> ;>~ .. :··;_.J""·L,., ... ·- .; .. · ... "':',._,:..:• ~- ·.~.a.:.a..o ... -&~!...~J .!..\.I• ·:~ ..a..-:,: ... 1. ~:.!..io•&.- :.:J-

sc:·!::·;:';·~S to o·,··::·:-t~-:=-o~·: F1c.e.!. Cc..st!·o. I~ pu-:-su1~ o:t th.:ts gc~l, 
!'-~c !1as tts;.;d nu:7:.erc\.:5 f:.ig:;.-lev ... el ~:ov·er:li:" .. en.t CO:iltacts in an 
effort to t:ssociatc hiwsolf Hith -:h8 CIA. In April 1964 
Garcia was sejtcnccd to one ye~r i~ prison for forging Cuban 
currency to i~troduce into Cub3 to depress the etonc~y. He 
clai1::ed he did this \·;ith -che kn<.nd~tlge of tho CL\ and the 
U.S. G~\t~::·r:i.:::~~4t. CI.l.. dc:1ie~ a;"ly· k~:.c~,~l~J.;e o£ GarciJ... T:his 
Agency has had no operational r~lationship with Garcia. 

cc: DDCI 

CO~~CUR: 
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n . J J£~~f·.;.Lf: -'-- L u• 
E "lii001 L~·' . . t'e 1Y s.r it 
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Date 
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I 'HARRY AI.TSHULSJII 
MIONIGHT Staff Writer 

The CIA and FlcSei C:aalro were 
IIOUI llttllin9 an lhtt - 119MI 
-ana Casuo wan. 

Tlltt CIA PICIIIM to murcattr ca .. 
tro :,y tuint a C~o~lllan agenl 
C:lcltt·namaa Am/l.asll, wno 
agreed to lttaela COUIIIO OYatiUin 
tile Casii'O gllvlltmmenl. . 

But ·\m, L;,~""h '"'@'"'-'"wi"t.::..;t&:rtt .. 
.-\ i,•th::&m~~: t:~oihfut ;'lui u( l'a..,thJ,. 
n.1n:~o:j !{,•lan..lt•ol .. uN:U. h~ h'\lllli !h~ 
<.I·\·, '"''U~) -~~nti;o.peilcn!•bpi...,m·· 
anl\!1 C;.,!o-UCf.., ,mr. 

In an~:ry r~l;ili;jlhon.Ca>&ro»e~ up 
:he '"'a"ina~iua oA' l'rCI!liu..m Jul'lm 
1'. l.:~nn.:ll•. 

'I h:..: h. th\t """"""' - i1lr~;hJ)' htn~· 
L.ntl'" rt IR '•'U1~ \\ ti.J\Ifl\thtl1 ~it..::'-"' 
- ~".:hind tho: ·~•'f':IUII¥ <~lllw 1;1.1 
,u, JFt\.~.., nmrJ.:r. 

'Kennedy. 
.was 
Trying 
To·Get 
Castro, 

But • 
Castro 
Got To . 

Him First' 
llur tho: 1ruc11 rm.y "r,,.,.,.n "'"'" CIA l:lla:ned Kennedy 

~·""~''~'· :;;,, .... f.orm.:rCIA<>ro:r... !or Say Of Pip l&lure. 
:t•·~. JivNrtil. \l<ln\IW, ~'~~~~lied 

JOHNSON refused to . 
spill any details. -l.BJ 

a J111b.:n ,;.:;u·~ ,_,· ...... ~n:l' :nhJ d ._;.tfli·¢'~"tal. J'lut.•L. ... fie=• 
lr•)at:• :\nltti,n .. 'IJ i'ly 11111 Henry K•iJII"I'Y t"u .• (.'hi.;~p.l. 

· l.c.i H:uvo:y O•"'aW "'"~ nt.ll :IT.: .......... a. :\1...,.. ... .,. 
'11\.Cit,, 

<l'"'"i.l.-a•JU<IIIIO:~bllmp!oClupl.a...Wlllci>IOollloll. "'iltl<l 
=n..- '"":'' ,,;~,..,._ ~t"'..:••rct.l. 

·\.;.;.•r.Jan~l<l :\lunuw.(),,.,,i..J "'"'" """"Dii•IIIMCIA-

·' . ' 

l 

rttt~~·- wn1 kan~ui\IJ.:r \lt\lt:r!l>. H~ Jta~ n~•i\1-:.a.wh.!& ~r v., ..... A 
ubtMil ,,r \\hera :tl' ,,~·n ~tu.tth IHt¢lJanJ,l dtt: r~·~O:.Jr 

\ ;;,U.1UJ'I il'l:'l~t: 1!'\t: ('J. \ tl,C'if. \\.\li"h.in.~ ~~t.I"4:Jy \U~!l ,.l't.• 
;;nonU..'IJ Cub:.on c'ilc•. pi<Jno.J the;u,..,!otnauo~n. >a)\~11' 

r~~"'ahJ'" ~'""" " .• ,, .uHMhc:r CIA l.!tnf'hJrte\t. J4\rt:k Kurt~·. 
Kutw a.u..:~ :h.: \ot,;4,N ,l( inc: r!•ll :.nJ ""anl\o"IJ I'M ran ~~r i1. 
Uur itun,· had-. rnt:"-.:t ,.(:,t!\ ,,~ottn tm the ;jiJc .. Jnr~J·n.Jnni.nlJ 
'""""c .. ~ ... It maJ.: !li"' '"tnc:-Jnlo "' llla..:km;ul. FIOt.ANDO c:usao. almost a Castro IOokaJi~ 

liuiw "'U' llh: 0~1~" m.:;:in~luh ''""""'"'wilt> wa!I .. 'IJ up 1" will'l 11'18 bl!lan:l anCI cigar, wore 1'113 arm irt a Sill'! 
n, ...... I.J.llld.a<th""''''"nwua.:h~..t.,nTV.>huthian;!1 ~!<>-c• as a result ol wounds ne re<:lilivecf in the Pres 
'·'"•"·Kuoy""'''"''"''r.::,oJ.Ituahi>.;i:mn"'''"ho:;ocnnm••:.a . Cll!lntlaJ Palace takeOver in Havana on Casuo 
'"""~I®& of !uv~ :<~r rn~ ~~~"loi Pl'l!>~ol-mt. .\loiTuw ,aysalli• . behalf. 
is tho: 1ru1h ''~""'" Ku.,y: . • 

Ho: "''•• ,,...Jcr,'IJ tu h~ui.J~•~ O'"'lld.lo k~~l' h•• """''h · now..t~<J.a:-lc•vOrle:ut$ltu•ille..•m:~nwho,..aso11po..c~· 
·,h.,r. "''"' thre'dt~nc,J with a jdil ~nto:nc" <In a llru~ ~hiif!lf •t I :he CIA. \lo•rruw qunto:< him a .. uc.:iari"f: "'""' ""'--'" 
h.: h.,,;,~a • .a. · · . ; '""' .. r • l'l'll'ddt'llt "'""-" -"'-"ca.llulnue ;rr: 

\Vh .. t.e dreJ 'h.; C't.-\ ...::al'l:.i ha"~ ;H:ain't JF ~--:·~ ~lurr,•w ~, .. ! .utcmaai\e t. 0111 .\m~ under cuntmuaisl rule.-... 
rit.~in~ th.: Cl:\ ~r''"fl ·•"'" II' Cunan t:\il~ .. rricntl:-. 1'\l:.~tt:..!! lunt; afterwant Sh;aw \\3'to inft!is::N ~ ... c:ons;rir::c. 
~.:n,'l\:t.l\· f~'r th.: il.1v ·'' l'1!t!' :11\0, .. h,n l;nlllr.:. AntJ ~:·h::.: 1;h:erp:cr. ;m\J acut.nUcY 3' inft0t.."1:nt~ 
~ar:;.:U 'nun wilh ;tiot~ 1111:. i"'•ltti~ ... m th~ L" uh.an rnf~M.I~ ~n~ic. Sur 1nq:uswhde. ;t$ Murrow t.:U~ it. the'pfot went ;dtr..:" 

... I( uur f:trt:'i~ftl'lll ollh.i ju, i'ruth.:r .. ,, t.llt the ml''ll.~ lnhlfe O'ltv.r;ah.J WU4L ('lt:k~'d a.'\ tl'tc t":.dl fi:'U)'. to ho fe\1 10 :he~:·~ 
m:atiun. he "'''n't li"'.: throu;h hb 1ir:u toJ:rm. •• ~lutTUw nt::&rU wh1le rhe men who :.u:twtly ~'ire\! the "hots in O:allas t.!:. 
from''" ,n,h.l~r. ~"'"· =~ i:Ut .;tway. ·· . · 

The CI.-\·Cuhan ~xi!~ rl~o•u..:r~ r~o.~u\Jc.."\J JFJ-\ ;a:-. a tr.u~t.,r. Thi" rm1 ,,f tne ''~'-'~'!' :tr"' ~n wi1h rcccmr ~:tate hue: 
Th~\t f.;IC ht! wa,;fr (C~\tJV t.:nt'U~h ttl i"JUUJC CJ..<.«N, '.A'h\.'tn ;::c:nce (."ll.lffln'llth."s: :"e"\'eJoUit>RS u{ t•.tru ('uha....:onrt.:Ctc:d. t!a~ 
th~v· .. ~l'-" ;,, "~~;t\Jiy :'llen:u.:~J tu :h~ l:.S. . . ti"e':(tU..:twint;:h~~:a"~''''":lfhJ".OnerleLi'ro:~:-.for.\rf!\1_ 

ihcir fir,t rlan w~1~ ~u nun Ca:ttro h:y ~vunh:rrl!tr~n:.:: :he .... me ..ta."·· .an&J a Cuba .. z..uunt.l a.u1iner was hcJ\1 ttx.k.: 
C'ul"o.n .;urr.::h:v hJ ':na~h ~h~ ~~un..,m:'· Th;:y '''..:r.: runmn~ he '.:f'.m1~1~ abu01n!. 
tht:ir ~ •. mntcr:"".:iun~ ''pcr:.tlun Wllh t.: .s. ;ll'V~&:mmt:nt fun\J'\ rhe ,,,h~r re:ch~ \lt:\iC:o t!"..e ,..,,Uowinc; ..! .. ,.. 0 .and ~ 
anJ ..,.,L,rit:se hut n::uur-!1>· t:-tt:y hol!J hJ A:ec;:~ it d;u-k :"rom th.: imm.:Ji:llt:Jy J1uv.n rJUt tt,) C~o~Oa \ln :.n .urtirrer wath no ot!! 
\\'hill# H1.1use. ;ta\sen:..~~"'· · 

Th!o!lf "t:t::re;:y '\tN~t.:t::\o!~\J ll~l w~il- t".Jr :he S~~l't:! ~c:n... ·\~.:cenlmt; ~~ 'h.'UT('IW. th¢te were rhe mcrt v.·•t~ \1m'! 
1\!1! "ro~e in ~'""' .;.rr~o..,.t..:J !~em .,.,. ..... rJ,n:lf'/ ..:u~tmcr:l.!'u.:ro... li~hc:r :-:r'l..:~ ·."rm.Hut: t"! ~he one t..1~w:'tJ..I t)WRt'\l.'.who t!M:.!. · 
\h.lr"w t:tirusei( W:.a.i .:t:u: •. h:IJ 'J, ~·~\.~·~:1( si::::.t~r.\!c .• '!J.U!ti.' ···n~ P!"e-..4Cr.: :·roin ~;!..!e.., \':lma~""C·J'*Ornc~: rne- f!tr!a:t;,::. 
,.,c·nJ.:.J. in ..:ori'nei.::a.m \\tlh t:'ltt ".:;-:~!':'\e. · . . ::'\al !here .. ,a~ ,r.ur!!' :h:!n ~~n;: m-.r.n. tinn; ;.u.:;;uu:us ftJr :. 

T!":~ :r.JoozJel":\ ftl: ~n.: \\ hir.: Huu.:u: h•:.J inll!r:.:t::~o~ .,,. :!!' f!Uh!iin~ ,:rufu,lt'tn Hi "'l"t.:ncJ.<. 
thlo!lr l.ht reor~- ~<'h'rt \1i ·.·il·!~:o:.:t.: -.aJf ~N:1#.int; C.a .. ,:-,J :frh.: t:"":Hh w:1\ kr.uwn t'l" ~tnret.::cd in \1\.':v.•hin;:of'l ... ,.:oo 

··rr ~• ('an't :,tet C.,s..,.lro h«au ..... ilf :tt.r Preo"'iden1. "f:I .:tu :1,,, u ~·en ~u ;,,n~~: c;:,un1r.;t m:e1 the !•r"'e'n.': 
the Pre~id~nl fine, so we t.:.:~n ~.;e& .&4 Calt\1. ~· .;,n~ .:u i.hern (.'ur.-!''1f r.1l*' in rhe :t..;.uun·, ~a;tr:::at '' t!'lat :he li"; "ncs: 
~arneU .\l~rrlo)w, .. -· • • · · rl!otlll'l! t. ·., .. rru· ... i~v\u ... ·cm.:nl :'l:a..: "' IemMe ie-ar 1~:.01 :i. 

rht: kiut;:~in v( :nc ;.:a,u(t. ;11:\ :..,_,,,~ <~.ay<\, '-4;1,:; C::.a~· 1\h~\il. -...c:rc o~nl!f ,t-:CUii!!J. it \\'011~" :~lt.l h.J ;a -::unfrun:ariun .... ,: 

"'" rnk:kcr. Ku, ... i:J _; ptlS$1~iy th'c :!U&:!c:ar hu:OCU31( !~ 
'.\l"u•Fe •'-'<trlrJ Jrc::a...!~IJ • 

..;,l chev ~~:-1 t.~lllt:f·- even :ne man in ~he \\'hire Hou':.. 
L:. n,!nn it.J,,nn,un. ~ 

'\;to:'-"' ~·.'m•nc:rt:att'l" !-inwanJ "'-· S:'!':rth r.a~ now r::·.,.e:dc:~ 
;,.,n.~:dcnuo.: ,:,,n·•<tr .. :.::tl:1 ·.\ r:!: j~'h"'''"· •'-'no; .:;o. 

·•l"tt leil \nu '"""'-"thin:: ..antJu& h.enn,.,., ·, mutttter th::at "' 
:"U\:k .'nu ... • J,eftn-.,m .:,.,1~::: ... \!.J~ --~f'ftneily -=u lZ,illiC :o ~" 
t;..a.,lrn. ;lgf C~~li"D ::nl lU hin1 nMt,. ~ .. 

f•mrn ;a\Jtnl!i ... I .... a, ff..lt.."t:~ •• ll rt;flf.l ~~"":-1:&.1 r.,rt.!c-:;u~ .. 
~u; .h.: '~Z(u._.~J .... ,~:l":; ·: ._..,=i ,,;4 .;,~me •.<'II 'lltU111!' .... ~·:· 

'- ~[;~e:r::.~~'~;:ct~~~~;~:'~~~~::~~::,~~~ ~~{;~-~~0·;:~ 
ol'l~.c .. !tc;.uaurt .:n..!.::- :!"!~ '.\';.arr·.:., !"(:.::""¥!. 

i~~ t~: ·\ :,;;!y ::~·: F=t! "\I!::: '"!'J:;:::u:t -:-e!&:e::1nr :.J ~..:: r~· 
...... ,,',i ·i" .. a t'tir :!'\..::. :-- .• .,; ;.,~:r. ... ~~J.:",.··!:":1:'f\t:..! ~: "..;..,,.:- ~ 

fh~\ l;hi!t ',.:\..::' ~\;Jf"l :., ~=~m.;_ .li,sm !1'!~ !ru:h- :h.;,i .. 

:;,;~-. ~!IJI~\'(II~~~:·~::·~:f,1'~;.~.:li1 .. ; (.'.& ... 1"1' t:t ... : h:·J !..,t !;!~ ..!4:~11:: . .' 
ii1.:1 w ~~ ,\!a !:u,; 11. l \ •• nu f~~ ~~ Bl =..~!"1 "\.~:'1!'!" {;,•1''1 !!•.: 

·.\'·11 :..:n l: .. num"'••''1 .:.'!J C\ •::t ~.~tlcw :,, :,..;:~,.,~ d;J ·c::: ..... :~ 
~O:.i! i'o \toi10tt :!'.o.:y =~t pt \:: .. :t~ .. ..,..., ... , 

"' a A .• ,...., ·~ -

·.:: 

.·• 
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APPROVED FOR RELF.AS£ 1993 
CIA HISTORICAl ·REVIEW PROGRAM 

ME~!ORANDUM !=OR: Director of Central Intelligence 
I 

FROt-1 7 U j ' ll 4 
Chief, Latin knerica Division 

VIA Deputy Director for Operations 

SUBJECT Citations from Robert Dietz Marrow's Beak, 
"Betra}'al" in "Midnight," a Weekly Tabloid, 
entitled, "HO\v CIA Plot to Kill Castr9 
Backfired" 

REFERENCE Memorandum for DCI from C/LA·, Subject: 
"Possible Accusations Against the C·IA," 
Dated 31 July 19i6 

1. Attached is a copy of Subject article from the 
Z August 1976 edition of the tabloid "~!idnight." 

Z. Also attached is a copy of. a 24 Narch 1976 memorandum 
for the Deputy Director for Administration from the Director. 
of Security relative to Robert Dietz Morrow. This memo 
indicates that ~1r. Morrow was granted a Secret contract 
clearance in September 1962 for use by the Office of Commu­
nications which contracted with Morro\v Products, Baltimo-re, 
Maryland, to produce an· adapter which 'lvould greatly reduce 
interference on radio receiv~rs. The adapter was delivere~ 
.in February 1963 and found to be worthless and the contract 
'"as terminated. Subsequently, MorrO\-; beca.me involved 'dth 
~!aria GARCIA Kohly and m:ade- the plates from ;.,rhich Kohly 
produced counterfeit Cuban pesos. MorrO\-; and his 'ldfe, 
Cecily, were arrested along with Kohly by the Secret Service 
on 1 October 1963~ At that time Morrow told the Secret · 
Service that he had becqme associated :\.,..i tli a "certain agent" 
after building a device which he demons:rated to ~IA. · · 

~., r-!P D f.T 
CL !\Y 9560 



. ..._ 
( 

3. To our knowledge the allegations in Subject article 
have no basis in fact nor did ,.,.e have any relationship \dth 
Jack Ruby, Clay Sha;v or Lee Harvey Os,vald. 

7 
I .! &t 

&L_b] 

It&} liibii& A. 1.21 £ Mi 

2 Attachments, a/s 

cc:. DDCI 

CONCUR: 

•••1-a,s•:liiaiiimiailllllllllllll'r . 
Ch~ef, Counterintelligence Staff Date 

for .... ·.·: 

Deputy Director for Operations Date 
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.. 
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Z. :tr .. i\.ilgu..s .. ?~i. ·.r11~~1--=er> )..;;;sist~t 'to t.Zle !J.-:1 1 f1as 
ad .. li:;.;):l t.h:J.t :ir. F:~.d ~lt::..:.len·t:~1Z!.l c:f P~-:-3-d~ ~~a~:1zinr.! 11ad 
t~l,~ph.ollic~lly ccn:tric.t.~d. h.lll a::.tl sai::.!. t1~~t a 1-:~Jbcrt ·n. 
;:o:-ro: ... !1'"1'1 ;-;ritten .a. book t:nt:itleJ B~:r:;.~r~tl;p t,·;1ic}! ~iaJ c!uf~ 
.-:~,,_ _,,~1~-!l ..... ..;Q'l .;.,... --"--: ... \,"' 1:·,..,~ "t.t_ ~-,,. .. ~Al""\""'•""'""1 .,..,,.:,,..,;_~_... -'!,_.,.:... ....... _ '"''~"' .... :.... .... ~... ............ : .••• , • ..;. lvo n ... ~:._ ........ ;.. .... ~o~.- ,,..._;., _.:...:.·..:. ... ~ •. l. 

b.e i.5 t:u:::1·c:.utl;t ... rev~·t:!:.rl::.!:i tlli.s. t;ock!' ~~u tl1at. it ~o~t.t:...ins 
s::=..:: cri~ic.al cc!Jm~D(ts con.·:c::n.L""l:; the ... .;g~!'l•:J:-, o.~ .. t~e 
P.e·~cn.cv t·;=:..s reswonsi-ble fo-r' '!:he assass 1"1.:·1tio:1 of P1"'c:;id.e;1t 
J;1l!l F. ::cnned.;l'. ; .. rr. Bll!.::en~1.~1 al:.;o stat~d t::O.J.t: I~!r .. i-.~~rro'.~ 
clab.;:;. to~ hav~ b~en- a CI.:·\ cont.r.J.ct :.:l~Ii. 1rir. ~lt!:ll(;nt:il:!.l 
-~t~sire::! to "\rt:ri:Ey :.J:f. :·.!c~row's cl;J.i~:H:~J associativ!.! t1i~1 
tb.e ;\z~:lcY, and ?-11.*. 'Thu~wer requi:sted t!1at tilis Office 
rcvit;~.J it5 files to· asc.·,:rrti.li~ 1:t11et.!t.:f:r ~;,ir. ~forro;·r ~.:;:"ls 

in_f~ct'associated with.th~ A;en~y, and if so. wh~~ i~for­
:zl:l~ic-:1 !:Ould b~ pas.S~d "to 1.:ir. Blu;ncut.hal. 
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-! .. s~j~::;t!--!.,.a!-:~:J-tl:('·, o:'! :~ .. C::-t~·l;~~ 1:':}3, -:!.::! Uo ~. S-::c:-~t: 
<:- .. ,.:"" .. .f.;?'-~ :-:t...,..,. ........ ~<-JI,,.: ~" ( .. ,,"! ........ n ,"":\-.;1.""' 1~:"'1..:1--:-.~ "!_ ... .;,.... ~~-~·t- ""~·-~ ... .,, .. • •• .. , .,, .... a. -·- ... ,., .... ,.. .•.-. ·- ~••••..J' ••' ·•- .. •"' -··• .. lo'-••..,; ~ ·---..J' __ ... _...,,......, .;.·.,·-.., ... _ Jj 

.... '\ <t 11> 9 • 'I f .., - ,-. • "' • • a ... ,.·,•--", . .._:... ·,..," •".' .:..:;,•,, .·~:'. 1..0:.."'L0~! ,l~i.·..i .• l_.~ ;·;:..t.;.;~;:,. t....·:;C:\...J.../, .l~ ~Oi\:!;!Ct:!.On _,, a. 

_-.:!_.:.:: ·t·J "i lcod Ct::.~.:1• ,~·1 itj:l ~~.3 0 .. LiD 0, UC 0 in cct:::tti:t-~f ~i ·~ ~'~S-rJ!: to 
.o;: ·:a-·4 .............. ~ .... ~ .... , ~""""!·"'···~·" :'\•• ,_ .. ~,, • ~.~...... f"n,'!,,,p ,.,..,~ ...... '!,,,, Jl:. .. t~;:") .... t"t; 
,_ ...... ;_.;-·-->..;;,- ._.. .. A. ..... \..."'-..;.__...., ~wO•'O-... .. 5 •• .. ta....- ..... 1 ........ -..~ .............. v< .... ~·-" v .... 
..:·=1·1~ ---~"'-·~ ... !'r..J.··:!"'k ;'!·.,... lie,..."""·,...,A :'Y~a· i-ll.·-.,..;; .. ~ "!...A-~ If"-:,.,.....,..,....~~" ... ..; ..... ;.... 
~-· _....,. .;::r, .......... "'·~· ... ,. ...... _r.;;r ... ·llo .. ~-.., .... :a.. ·J·· t.:-..L.:. :... :::3 '""'--"-" .. "'.: ..... ~. ................... -. ....... .:; ... t..., •• _ ..... _. 

z::u;::U!g ·t~ho pl:!.tc:; fer tl~~ co-:..mte-:-f~it l::ills. :~tr .. ~:orro~r. 
~;~~~ J.a~::r.:'l:"ro:n;~~J ·;,, .. the !J. s. s~c:rct: S.:!r{fiC~, ::td:tri:;ad·. th:.lt 
;.~r. B:c:.~1ly · strpplicd h.i::t ~1·it1'l a coun~orf~it 20 pa;:~s bill 
~:hich i·Ir .. ~:oh.l}' .. S;J.j .. d 1-.-~-ts ;.Jff~x~ed for· s~l:~ to hin f:rc:1 
u~~:1-:s of 'th~ CIA in. 1-fia:ti. ~:ir .. l.for'I"01-I al~o s·ta-:.:eC. ti1.a·;: 
~' ~ ":..: ""'t A ~" ~,- ,-..-.> - eJ' ._, -,.-.l"- ......_ ~...; T.:t.; ~ ~ ..-. C'!' :-n"'l4.."•.,.: ':- ""~~":"'' .ta.l't ,""! ..:;t' ~...,.. .. • a._. .,_ .... ""' .., .. ..,.'-"._,.:.:.... .... QJ;JIV•• ~.._w~ ... _ . ..,..._ ....... G. -w• ....,.._..,...&....;;,., -...._,v.A..:.t. ,........._ __ 

~~.1.ildi!1g .Lt dev.ic-) ~-:hicb. ~-:J J.c;.~o::r.~tr:l.te::! -:~ t:his a.;;·~:!~/. 
Th.:: Se.,cret: S4"n-·v·ice- ~...,as ad~!i.s~d in 1963 th::.t: th;l A~{'!J!!.::Y 
did not h:z.ye a.-ry i~t.~rost in ~f-r. Kohl:; .. 

5. T1!etr(! is :to in.io!-r:tntion .in t:hi:.:: iile ver:t.:i:)'"ing 
~.r:r. Kchlyts <lll~g~t::ion tb.:::.t !'!.<3 h.ad ob-cai .. 1-:.-ed th.e cou;rtt:..-..·£eit 
bill frc3 agents of tho CIA. 

6. : .. !l'. T1lu~·r::1or l1as be~n advis~d t1l~t h~ =.:l.Y t.e:tl 
.-=:r. Elu~enthal th:!"t the Agency ~~Zltcred i~'to :1. cont~ct -::ith 
;.~oT-rolf Products) Inc. 1 in. S·~pt.:-mber 1SL5·2 ':th~:-eby !·!::-"' ~~-:-rc:"!' 
W3.3. ·::o d.:::'t~lop ~ piace of equip:::eat,. but th!l'"i: th~ con~;:'l"":!ct 
"!,·!3..S t~~l;1at~d in ;\pril 19-53 after th'! t~l"'Ot.otj!'C vf 'tb.~ 
cquipr:<tmt ho.:l bc::n -:::cst~d o.nd. found to• b.s- tmsa.:tisf::t~tO'ry' .. 

Dist-ribution: 
Orig. & 1 - Adse 

1 -. D/Scc 
1 CD Reading File 
1 - Subject File 

(1 0 ,, ' 49-') u :·.arc.n .l 1 o 
(1~~ ~·fJ.:::-cb. 1976) 
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MEMORANDUM FOR: Director of Central Intelligence 

FROM 

I 

John H. Waller 
Inspector General 

SUBJECT Washington Star Sto1·y, 1 October 1976 

1. This is for your information only. 

2. On 1 October 1976 the Washington Star published a ne'Vs 
story with an Associated Press credit line, headlined CL-\. 
Viewed Oswald As Information Source (copy attached). The 
lead stated: 

Contrary to sworn testimony, the CIA once con­
sidered using presidential assassin Lee Hanrey 

. Oswald as a source o.f intelligence information 
about the Soviet Union, according l:o a newly 
released CLL\.. document. 

In sworn testimony before the Warren Commission, 
former CIA Director Richard Helms said the 
Agency never had "or even contemplated'' any 
contacts with Oswald. 

The news story, in another section, made the following 
statement: 

The November 25, 1963, memo explained that 
the Agency's interest in Oswa.ld as a potential 
intelligence source was due to his 11 unusual 
behavior in the USSR, 11 to which he h2.d defected 
in 1959. 



' ( <..;, ... _.,.;., 

/-···; -·--·-· 

! . . : 

., 
' ~(~~-:(-

·:-·. 

. 'i 

'•".-·. 

. · ... ~ 

. ',". 'I 

.. i 
: 

. •: .• 

. •. 

(";: 
··,-\_J 

.. 

............ '. '· -~ :~·-~ -~-: ... .. 
_..;...;_~ :: .... ·• . ... :: 

,,. 

3. There was such a memorandum, written by a case 
o.f.ficer then stationed in Paris, recently r~leased under FOIA. 
Writing three days a.fte~ Pr~sident I<ennedy 1s assassination, 
this case officer recalled that there had been interest in Oswald. 

As soon as I had heard Oswald's name, I recalled 
that as Chief of the 6 Branch I had discussed -­
sometime in the summer o.f 1960 -- with the then 
Chief and Deputy Chief of the 6 Research Section 
the laying on of interview {s) through KUJUMP or 
other suitable channels • • • 

I remember that Oswald's unusual behavior in the 
USSR had struck me from the moment I had read 
the .first ODACID dispatch on him, and I told my 
subordinates something amounting to "Don't push 
too hard to get the information we need, because 
this individual looks odd. 11 

I do not know what action developed there-
a.fter • 

4. The Helms testimony be.fore the Vrarren Commission 
on this subject was as follows: 

··r 

Mr. Helms •. On Mr. McCone's behalf, I had all 
our records searched to see if there had been 
any contacts at anytime prior to President Kenne<i;y's 
assassination by anyone in the Central T.ntelligence 
Agency with Lee Harvey Oswald.·. W.e checked our 
card .files and our personal files and all our records. 

. '• 

Now this check turned out to· b~ negative. In addition 
I got in touch with those officers :vfho were in positions 
of respon~ibility at the til:ries .hi. question to see if. , 
anybody had any recollection of any contact having 
even been. suggested with this man. This also turned 

. out to be negative·, so: the.re is.no material in the 
Central Inteliigence Agency, either in the records or 
in· the mind o.f any of the individnals, that there was . 
any contact had or 'even ·c:cntemplated with him •. 
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5. Mr. Helms did state exactl)' the words quoted in the 
news story -- "or even contemplated. 11 But the context of 
those words was what was repol'lted to him as the result of 

. a search of records and memories. To this day those­
!amiliar with the extensive Oswald records state that there 
is no reflection in those records that anyone even undertook 
to propose or approve a contact with Oswald. It would have 
been natural to do so, but apparently any such thoughts did 
not progress to !ormal action. From the memorandum 
quoted, it is apparent that someone at Branch level did think 
about it, even i! nothing ever came o.f it. This hardly con..: 
stitutes a responsible or o!ticial or serious 11contemplation' 1 

o.f the idea. Mr. Helms 1 .full statement on this point seems 
literally correct in the full context of his statement, although 
more re£med qualifications might have reiterated the basis 
for his conclusions. The news story is :misleading on this 
point. 

6. The news s:tory statement that Oswald was considered 
due to his 11unusual behavior in the USSR, 11 is exactly the 
opposite of the statements o.f the quoted memorandtun, which 
reported the care that should be used if Oswald were approached, 
because o.f his strange conduct. 

7. The statement in the news story about Mr. Dulles 
consulting with Agency personnel on how to answer questions 
is basically true. The interpretation to be placed on this 
counselling will depend on the interpreter. The inference of 
the news story is that Mr. Dulles was counselling slanted 
responses on the Oswald issue, thereby tending to reinforce 
the interpretation of deception attributed to Mr. Helms. 

Attachment: 
As Stated 

cc: DDCI w/atts 
DIG:SOB~ckinri~se:js (R 1~~e7) 
~istri btJti on: 

-Orig H/ui:ts - ;\,(idresse~' 
1 ·.·t/a tts DDCI · 
l ~!/~·.tts 
1 ~.;f.J. tts 

~---1 :'(j.;,tt.s 
1 \-;/·1 ~ts 
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- :;..::c.TICLI! A.PlJ.l:' .... uu::D. 
ON P.tiG.r:: 'J- ( 

~ ... ~ .. ·.""" .:·· 

Doc~mertt Contradicts Testimony .! .. 
~· .. 1 . I 

I ~~: TI ~f 7?,:: ·:~~-~ 
f 0 ~!§ ~h ;j . ~;; 

, ;· ·: .. A~;~6~~-:· :: _.; ~~-;,;~::· .. ~~:.·.::;:J._!f~';:~·: ::;:·.:·. ..:·. :.··, 

; Contrary to. sworn testimony, the 
:erA once considered using presiden- ·, 

· t!a.l as:;!lssin Lee Hartey Oswald :25 a .\ 
' sou::-ce · o£ :intelligence. information...: 
'about. t.:1e So;1iet.Union. accot·ding to::-

a ne·Nly re!ez;~ed C!.i~ .. ~~cum~nt ... ,. ; -~~~-~ 
In sworn · testimony . b~tore .:· the::;: 

'Harr::.n · Commissio:-t;~~.!ormer:::'~.C!.'\:.::,: 
Directo:·. ?,ichard: Helms. ~ai4 _the;~ 
ugenc:: nev"!:.- had,~.' ox:: even. canter.:--· I pb~::d" a:.y cont.<lcts >\lith Oswal~.: . 

'The newly re!eased document. 
written by ~· unident!iied. CIA oificet:' .. 
three dz'•t;;. aner" Pre:sident John F. ·I 
Ke:ln'::d;/was l~illed in Didl:is ·cni Nov. :~ 

. 22. l!lnl, s::!.ys that,~•.we ~hoy.rad in tel- :; 
·li·•enca inte:est':.."' in Oswald a:::d , 
c,c;,.,.d. ·· ·· · ··th••;:J,..yir:"'" ·on of 'inter:·· 
vie;;}!' 7·; • ·:·~;_:::.::.~;-:~': ..... >·~ ~·:::;\. -~·<·~ .. ~:{ 
• ".rho:: •.lmd~ntmed-o:itce:-· ndced· tn2t-: 
"1 do -o• 1;:~ow what action· develo:'led ,. 
'tne:e~'r:;~.:~ -~· : · · · :~:~~::,~:~;{ 

... ~ .. -~ . .· ... -.... ~;-~~.:;'· 
'DiE :,fEBO~W:\S· .r\MO.NG hen-~· 

drec!:J of pages_~. ts.' . . .· 
.th<: CIA~~: :m~on: Osw~!d.· 
"7he m:1~;:rial was;~rdeased ·.to,.The· 
'Associnted · Press ·yesterday· l.!l1der­
. the Freedom of Ir>lorin::ttion Act..·_.:.·:·,::~: 

·"' A. sP.cond.:c.!ocum.ent: ·reveals_. that. 
~:former' CIA:. Dkectol:" Allen Du!!a.i .. : 
I \;rhile S!!t"Ving .as. a membe:.-: o1. n~e· 

.\ '\'Jar.:~:>. Commissioq, privately co!.:n-:' 
'\seled CIA officials op. the best way. to . 
:. <ms·:..ar question5~from-the- commis-· 
i sion a btn:t aUcz:ltions ., L'lu.t ... Qs·.~a!c 
\ l•l..!'"'•S .... CII"' ~...,e~.,t ... ··.:: ~ .-~, .. .,., .. .-.... -.t·l.: .... ~ .... :.:... ' ,.,. .... - o""• ... · .•. ·. . • . . ~ ~ .. • 

1·. Dulles "thoug::tt..lan:;:uage-~which. 
mad;! it c1;::a:. that.. Lee· Harv,::y Os­
W::\1d v;as n()'/el:" ::m employe or a3e:1t. 
of CIA ·,vould suHice," an unidenti-_ 
ficd erA officer !Vrote Helms in April 
l ~54. . .. ~-~~ 4 

.. ." ~·: • ;. :r~. :· .. · :.~: .. , 
"I :l~rc::: wJtb..mm tnat :\ caretutl:r 

. ph::-a;;<:.d c;cn!aiof the- charGeS of· in­
vol'l~r;v:nt with Oswald se~med mos; 
"?P'O;:Jri:t,te/' .. t_he;,:ur~~·intified ~Ificcr, 
i1 C.~ ,I ;:t::i . . I . •. :..• -r ·• :.·'".:.";;' ·::. ;.;.;. ~ ..• • •• • •·•.• ·~ .;.~ ~. ,· 

;~···:--wneii'ne"i"'.::· iiired betoi-e the boci·.:·} 
·mission in 954, ·Helms,· then 
·_head··. of. the. ·.agency's- ·Clandestine I 
·,~services. te~t}f_ied: :un?cr·: oath ·.that 1 
: .. "there's no ,materJal 1n· ti"le--Centr:d 
:·· Intel!igence':.Agency.: either .. in 'the. 
··:recon:ls.' oc- i:l the- mind at any of the· 
· individuds; that there- .was any ·can.::. 
"tact had or' even con:ite::lplat.::d with." 

O:;wald. · · · ·. · : .. ,. . ... · . 
. TI-!E~OV: Zs; lSS::,·rii~rno e·xp .. >, 

that tha agency's il'!terest in Os 1 I 
as a.pote~ti,~l int~llig:::_c~s?u:c.e w:"! I 

.. due.- to. h~:o. unu.sual o .• L..vJo, m tn"' 

: fg~~;/;.}_~ ~"~·ich :-h~ ~~~:·~-~f~~~-~~~ f~~:~ 
: , ·~We·. were ·particularly intuested 
· iri the (deleted) Oswald might pro-· 
:'_vide on th~ :;,\1 insk hctorj' In which he 
i_had been em9loyad, 0:1 cerbin sec-· 
· tions. of the city itself, and _of course·. 
;_we t.hough~-the usual (deleted) th:.lt 
,:might heb develop (dalated) person­
!'alitydossfers,'.' the rr.emo.sta.tes.' ·:.~ 
;, _,7~The ·memo :incHcatc:s .. that Os·.va!d: 
~\vas. also of .. interest to A. be-: .. 
; ·cause .of coricern L"taU ssbn.:;·~ ._,;;;.;;;:,;.:.;::,:;..,..;:_._ .. -~-·--------D- -• • • wD•-
:}i~~(~~ir;:-"l,J:a~ina~ ~l~i;:t, h"~~r/·f;e~~ 
:part oi a trend for: Soviet women to 
':ma.-ry foreigners, .leave the country 
''::md ·settle overseas where they could 
serve .:ts spies. ·· .·· 

• •• • •• ...... ·~ f" :• .... 

~ ·. ~~-;,r~~!-~ :r~n6irr th~~-~ge~cy's: 
· inter?st. 'in:· Oswt~ld · ~;nid the· discus­
. sions o.bo•.!t Oswaid occurred "some­
time in ·summer. 1950~" Th<! author· 
conti~ued::.'Tcon't recall if this was! 
discns:;ed whi:c- Oswald and his f.:~miJ 
ly .were en rout~ to ou:- country.9r if itf 

.~~~~i::~~t ~~-e~~-~;.:~.nl.::::·,(;::;::_ {\d 
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/:.,;:,~...:J. c.;· .T..: 

SUBJECT . .. 

M..-. Gl::u!.;. D. 

1. · On the. m~rnii:lg o£ Novernbe.r an oit· 
a..:::c:o:niJani.ed by ~- J?la.mbecl o:£ tha Securi 
Su.bject in a pa.-ked ca: on the t.b. edge o( • 
stat~.:::lents, w:U-::=.s3 otherwise no 

. ;~, ·. 
.. ~. 

21." o.E ~s s~ction.,. . '. 
i!ice, mter•tiew..::d . ~ . 
city. The !ollo•.ving 

,· 
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Su.bjec.t was b~r-:1 31 Janu ry 19..:.·- in Ciud.ad Ral=a, 
....... - · .... . . . ;. ~ .. .. 

i 

~(! 

.... 
Departal:::::l2:::1l'.o Z:=J.aya,. Nicara e e::::.t~red Mexico by 
bus on 2;) _t\u~u.-:~t 1963 o.n his w Cuba to study guer:-illa ..aa..r!::w::e 
tnctics. He: was to walt b Me:' til false doc.u.:::::Len.t.:l.con 
as a Me:xicau citizen could be a ged throt.lgb. t.b.a Cuba.o. 
Consulate io.·lvi.e.xico.. T.h.a .rea ? ose ber...lnd. h.i3 t:::-avel 
involved a pen-tetration m.issio ' e Nicaragua.n Secret Sc:rvice .. 
His superior in M.e::dc::::t Ci!:'f, ·s :Maj · Roge:.r JEREZ,. Nicaraguan 
lviilitary Atta.c::.he, who:u!: o"~·'ca i::J lo~ted at P::1.saje Latino,. _ · 

·In~erior 513, teleph~~e 4~3-37 •. Ni~ico City. . · 

On 2 Septco:rober Subject .reoorted ' M2:dco Cit"J to 
· P:ro£as::~o.r Edelbe.rto T9}:.R.E.:SS., ... who live at Ge.:1a.rat Z-c.azua .. 
Number 37,. !ntf;1:ri:tr i 'l"OR?...ES is a N ragua.."''. al'!d. is in 
c::::ha.rg<:! of .Nica.rag .,. · Corn::::ll.l.C.ist tra·tell to Cuba. E~ is a 
well-known Corn-.n~ st and has a d.!l.u.lh~;;;:;; .. · Moscow wh.v 
t.r:;:::.•.telled there .on_fse Me:dca.n pa?ers. ·. 

On Z s~~t~'rr!':J.;;r Subject cliscus:;ed anti-S moza. gue;:.-:dlla 
activiti~s in· Da~r~rnen·to Atl<:.ni:.ic:o. Nic.ara~· • wl:h :roa..us 
a'!:l.d th~ b:-othe.;;·i"' Gus~·to and. Eur.nberto J~rez · ala-.rera".: . 
Eurnbe~i:o is as-teich~r in a Z..!a.:dcan .fam;:ll:.:: nor !!C'hool. 
TORRSS told; ubject that he would receive 3th) 

pending t~'l.e 
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!u~~ov~= passpo 

.... ~ .. ,- .... --.. ~-.... 
-a-··\.....:.'\,_:..!. 

... -.:..-

& 

ln ·th.a WJ.it.b.J roo. 
per .-;on3 l!.ntar ·tb.~ 
he not:.c-ed that an: 

photo-3 to Con:=•Jl ..;\:!. :::u;: .. 
, h-e ::i"3.W a 3r0U:::> of :;.;?_;?CO. 

n:1ulate 2.!:ld. go bt:o AZ· 
own person w.a.s sit:· 

but ·: ;· 
a.t AZCU"E':::t desk • 

A Cuba.t&·. e:::npi~y 
alias a::~ Juan Josl-e~ .. a. 
build,. st:::.-aight l:::..a.i.:::',. e 

of' tha Con;aulate 
ut 40 years old 

. .. 
• 

wn.. to SW:!j c:::c:.t· in 
sta.ch.a .. nor.rr..al . · 

Subject to ta..rn ov-er his otograph:ii - t t..'U.s poinl:.,. Subject 

..... 
~ .. . 

as~ad to ce shown ilie lo tian o£ th.[ r.:1en1 ::J rooro 3...1:t.d. w:a.s . _. ,:; . . . . . 
directed through a door t a. paaa.~~wa.y le.adL"lg to a.. p::a.tio.. .·_- • 
The door of the patio opan o.U ¢i:.2 passa.3ewa.y.. - · · · ·-: · 

.. 
.. .. 

While standi.Jo.g by t!le b~.~room door, Su.bjacl: saw a 
group o! 3 per:'30:19 c:o:c.vers.' . on. t.;,e patio a. few !eel:. a·..vay.. 
~ne wa.::~ a tall; thi::r. Nagry~" reddish haJ.r .,.,;hie;,. a;.:>pea.red. 
to be dy:ad. He had pro;;Unen h.aekbvne:. and a noticc:able . : 
:JCa.r on.· his low-2r .:rlgh~/"-ida 
with Cl. Cuban ac.<:ent a " also 

t one wa:l a white m.au ,ihom S 
holdinz a Cana~ F!{ssport in 
had gre.en eye:::s andJb,r!t. blond. 
1'e::d.3tanti.alist." hali-do with a porn .. 

i3 C.Z:ln. H¢ spok:::. r~p-::a.tedly 
!.;;a some Z:::::r.~lish •. Anoth~r . · 
ct had previously 3~.;:n.-

waiti.nz roo:::::1. This person. 

. . J.' . • . 
~~a t'tJp-=: witb. a _:ror-b .... 'l.;:e outer· s 
was Lee Harve dSW .. ~LD (~u.bj~ct 

otoa that t.C-..is w:a.s 

which was a.rra..o.ged i.l:l. a. 
dour. H.<) wore gla.sses o£ 

Th::1 t\..i-d person 
·. s complt::tely cor,nr.i.ncad 

-wALD). H.::: ~;;~.id th~rcr 

was Al.Ot a. sb. · ow o.£ doubt in hh rnb. . , 

was wea:d.ng a bla~-<:. spor coat» butto:J.ed up 
·.vr...ite s · wit.;. short collar t~b3 7 no ti· :.iar!-:. !_;ray pants at::.d 
clea: ey~jta::~ses. (Subjec!: stuc.k. to t,-=-,.i!:J tory t.~at h.e wo.s 
·.vea:ring ).!yegla:Lsea despite the .fact 1:..'-lat 1: wer_o :::.o:: p:e::~e:nt 

i::t. puto~~ 'nad photo3 o! OSWALD.) .. 

S ,oj act saw a tall Cuba.o. join th.::: group • omc::lta.::ily and 
i:J::l!l ~ r.:1~ Am.::d~· cur•·::mcy to t}J.e Negro. T!'l~s c...""'.!.denriiled. 

·Cuban. man h:::l.d. o.ppa:-.::ntly cor:1e o~~ cf AZCUE'!i offi.::::e into t."le 

··. 

. " ..... 

·. 

{}6')7 6 
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p:t-:.~o. 1-!:..: is :i~:"i•:l·ib·~.;i ;.l.-!1 tali~ .iOli.illy b'-":...:.. .. ~. ~ .:c.~i.l.t~~ ' .. ;ri.::t 
cu:.7ly h:\i:, ...... :::ari:lg :.l b.-o·.v::l .:u.l.: .:t..-:.i '":l:-i-3tr.i_.nd ti·:::. 
Sut.:>j:::c: ~ndma~2d hi·J .:~.~e :ts :l.:_.>p:-o~i:·r!at.::ly 37. S:!bj.::ct 
:!.~ .. J~r. :J.:t'.v thl:; ,:-::.a:1. ~i::~:: 13 S..=pt·:.!'•'!l.b;:;:. 

. . . Subject ov~rhear.i t~~ i.:~llowi."l_$ .::::mv-=:: 3a.tion. b::t-. ...:~e.t:t.' ::.h..:: 
:~· ~,~:o a.."ld OSW A~D: .~. ~ 

. 
Neg:.-o: {i.e. Eng.li:ih) I want to !dll. tb.e :m.a..:J.. 

....... - .· 
,· 

. . 
~: . . . ... 

CSW ALD.: Yo.u.'re not .t:!l.3..'i:J. enough. I can do it.. 
. .... . . ! . 

- .• ;!' 

........ 
. ... ~ .. 

Negro: (in Spanish} I can't go with you.. I ha:v~ a. lot to do .. · 

-T.a.~ Negro then gave OS .. N_!~ .. .L.D b, 500 -.io"tlar!! in la:l:'ge 
dat:::=~:l.l::th.,a.tion.u.s. bills saymg 11 t.."tll~ isn't much". Of this sum~ 

.! • .500 dol.la:~ was !or ~~tra expa::u~a. Th..:: :-i:::gro abo gave . 
os-;·L~D about 200 ~le.:d.can pe90'3.. Latar tha ~ubJ~ct. Sa.;N a 
pretty girl believed to baa. Cuban er::'lployae o£ th3 Consulate . 
gb·e OS'W ALD an 11abrazo" and tell ni.cn t..'"'l3.t she wss lbring a:; · 
Calle Ju.3:::z {1.407 .i:l casa h..i: wished to !i:ld_ he.r. 'The girl ~. 
appreat.<!d_to be about 20 yearg old a.n.d ha·r·:;::na."''.na1:' r~.:::nind"ttd 
Subj-ect of a. pro:sti:tute. OSWALD, tile: Negro and.t..~e: Ca.:o,a..d.ia.a.. 
then want upstai.rs. · 

Subject bit the Consula.t:e bulldi:g momentarily to buy a 
. ?Opsicl~ at the corner a.:::::r.d saw t.~eae thr;:,e persons l.::a.ve by 
th~ S.n1bassy gate near t.'le cor:1er oi '!'acuba.ya. whera th.:::y 
ent::r::d a ?a:::-l<:ed bl::tck. ca:, probably a .Gb.~v:::-ol~t. 5Ui.>j:::c.t. 
re~ntered the Con.aulata waiting .room anC. later was app:::-oach.ad. 
by ·th::!! tall unid::::J.~"ifi.ed Cuban -..vl::t.::> came out :J! ... UCUZ r a office 
an:i told Subjact to ::::oeturn the ne:-<:t da.t a.t which time b..is finge:­
p:ints 'would. be takan a:~.d he would complete a !or.m. for 
obtaining travel docu.."':Cent:s. 

S'.lbject returned to the Con::nllo.te on 19 Septembe!"' ai: 
abo•J.t 0345 and !illc:::d oc.t the form. He was told. at" thl.s tL'i:'le 
i:h::!.!: h-~ woul:i be apE!:oa.ch~d by an Embas::~y· of!ic~r to m-.ke 
up a ::t.o:y for hb ialse Me;cic::J..:::~. pap~rs. Many peo;:>l~ were i::t 
th<: wa.itinz :oom on the mornin3 of ·1:.:1 Septe;nb~:;::- ar..i t.'-'l::: door 

.. 
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\ 
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S~bj ~Ct ' .. w;a.=J t~c:.:l told. ~~ C·~:\~;:1.: t ·:u·.:t:~::.::3 1 • .. v:-:.~::-f!!!_:.l•:l.:l l1:e: 
\•·~1-:.:; i:o '!'O;.:t.:.=t.SS' ho~~ but 1.'0:'-~:3' wU::::. a Gua!:..:c:.:ll:.t.;:::."' 

' 'II ~ • .. .. t • .... • s . _... ~ ~· . . .... t•:: • .:.t .luo;::ct tn:a. ~-u::: was a.~. ~1.-e OV:!.:.::t _::..."::l ... a.z..s/. ~.l:JJe>:t we:::. ... 
to ~h-a Suvi·..;!t E:::nb:a.ssy a~out. !l3u but. wa.a bl.Ot allowed to eo.~r : 
alt!lou;:;b. h~ b.a.J. been thsr:e on ea.:h.-e:r occasion::a wi~ "I'OEta.ES. :-.-~­
At this poi!lt,. D:r. No<ttl JA!l.QU!N Toledo, Nicara.g;u:~ . .i:l. • • - ::-· 

Co::::::::u:r.t;.ni.at,. who h:a.3 baen i.e. ~(os cow. a.ppro~ched and s~w .. ~ . . : 
Subject stand..il:l.g at th.s satra. He a~!-:;.ed Su'bj~ct why he was. . - .. 
thare and Su.b}::ct _said ba was lo~~g !o:r .cr:'OR..;'1.ES.. J.:-'U1.QUIN . :. : · ~­
Wormed b.im t.h:l.t TQ3._-qzS wa.s in.3id:.;:::. TO.? • ."::t:E:S· :soon came 
out a.:1d accompa..::Ued StJ.bje<:t to· the Cuban Consul<~.t.e.. .• .. . .. . . ~:_- . 
TO?..::=t.ZS anteredAZ.CUE's oifica al .. ::rne and l:i:!.t.::::r e.=e:gsd . ·: · :=.·· :··-:.:.· 
t\elli:a.g Subject "you. have not:hlJ::I.g f\::.rther to do here m:.til I · ·: ~ ~- · 
contact you.." At· this poi::lt, a::~. 1.1.0id;::ti :.; ed girl ent:red tb.a 

·Consul.3.te a::1d graetad TORR..ZS. "''OR.i.US r;e-pl5.ed "not now, 
com-e bac:k tomorrow. " 

.. · .... 
.•. 

Cn ·lli~ n.igh.t of 19 Sapt:einber TORR£.5 _?reS~ided o"l'er a · -- ·.·_' · 
meeting o£ about 18 Nic:a:;.-agu.-::u:r. ComQu;U:ats held at hl.s home 
·to discuss a :rec_ent gue.rrilla. att.J.c:::.:1.:.-;i.;l the Seg,1via Regioo. o.£ · 
Nicaragua.. TO:a.?..:ZS annou.nc.ad that a guarr:i.llas had been 
ldlled a:::.d said that-the n-e:;c:t_yea.r would be a tough o::1e beca.u.!la 
th.a U .. S. polic.y-r.ci.ght cl:!.ange a.nd the: Coprn~ist might fiad 
than::.aelv~s isolatc:d. TOR...-=t.E:S asked Subject ii he knew the 
LagWl:a. ds P.:rl-J..S area o.f Nicaragua wh5re t.~a U.S. is t:"ai:c.i:lg · 
Cuba..:r.s. He referred to it a:a uzoaa gdnga11 • Subject replied 

· that he was not ac:q"t.:t.::l.i:c.ted with the area. 

Q;1 Zb 5-apt~:::nber TOR.a.:!:S san:. E.t!.riqu:c: CUADRA. Colhdp,. 
an •::::::l,?loy ~d o£ Car!on :Eo.vaa~:3 ·de Ma:c:ico, Lago d:: C<>?al:£~.13,. 
to ~~ll Subject that he should go to. tha Cc.ban En"ti;5ula.te.. · Si.::.bject . . 

w~.o.t to t.'l.e Consulate but. wa::. told. !::.o wait bc:ca.u.se tb.e Conscl. . . . 
· wa:J v~ry bu::~y. 

·w.:-..ne '"'aiting !o: the Con::tul, Subject: sa.w t.1.e Canad.;.,n.-­
.,_;p.in. The Ca.nadiac. •.vas ::n:no!-.ing a cigarette and. wea:ri.."'l3 a. 
Ro.!..a:c wri::;twa.t;:il: which a Con~nlla:c: ec:ployee was t=yi::tg to bu.y 
!:r.::;.m him f.or 1. 000 pe!3oa. The Ca:!.adian :ce!u~2d to s~ll,. sa.vino 

! .I _;). 

.·. 

·.· 
., ·:· .. : . ·. 
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t!:.a: b.\.1 !1 ... \:l pu.~c}la!;e·:l ti1.;: · .. v.J.t-~~l i:."l ~.,~z::ic::> ;'!~:..:l ·~Y~:.l.!:i ~2.:-~Lrt~; ~:; 

C.u•~'le 3.:i .:\. !J•::JUV~:li.r. ~r~'t~ C~'\.na...:!..l.J.ZJ. C..ll.""ri.::·i .:'1.. ~:J..:::=:-.::::1.. 

a:::.::::-a?.pe.:l :!.~..ro:J£1 hi..s chc:3t: :l::lcl. ~l.:r..:J ca.::::rt~.:. :1. ~:.J.t:.::h ..)~ .:;,b_.:Jc:::.o~ 

p:"l.:>tet~r.:tpc:; ··...-:'l.ich. h;: wa::1 .ahowio.·; t-;:::, Co:J..H.!.l!l.~:::: ~:-::1_;>loy<l::3. 
'"l":., .... - ,. •• "-. ... :-.,..1 ,,...,..,._o _,,...;.;o,.., .... ..; -.,.-~;, .. - ... ~-=-n ,.., ........ ; ... .,_ ~ :.. ... _ .... ,_ 
...., ___ - \idio._,.,. -~.:.-·-U •"'"""-.::t• . ••A.iliill ..... ...- AA...,\..:. '::l:c;;i~o-.-_-.:. r,..,...,_.i .__;..,..- _... _,..,....., i.,vu:t., 

,• ,-. •.. • :\ , I . • ._ , .. ., 
w."l..::= ..... a.n.l.~ ~ys!;:a.l::::-3. ...:_:::; u~ wa~ ... ~~·nn~ ::."1!:: w:J.::.I:.:..:!;f; roo:.n,. · 
tha C3.na~ ·.nasb:ed a large w~d o! U .5 • .:iolb.rs a.aC. .said. :ti';:n 

~oi.ag. T~e .skia9 a.ra clouding U? and iliay 1_r!:: Vla.iSg fx:i,o .:ne 
at homa. 11 · .. 

' ~. . ·. . 

. ... . 

·.·.':"' 

.At tcu~· end ~.£ Septamber Subj ec.:: phonc:d 0..:: Amel"ica:l. · . . . 
Embassy seve:-~ ti.ii:l:les to :repo.a:-t his belie! that so::leonc: '· .:· .: .. , '--:: 
i=portant i:l th:e: U.S .. was to be 1--::i!.hd. b ma.l·:.ing t..~ese c.:ill~r ~ 

he used. tha· ~me Jorge .KY~AUT (phonetic.) to protect: hb :. 
id-entity. H;;: wa.:a a..sked i£ tha call r:e:lated to visa ma.tter:a and. 
he replied atno. ·lt involved a political :r..atte:::.". he wish.~d to . 
Speak With a. _?C:rSO:::!. 0.£ COntid~C::!::. II :::-ii3 .ii:::st Call Wa3 3C::;'~C::tt.e:d 

by two :fatr~es and ha finally spoke to a ma.a who took Su~jec.t':::r 
phone nu.c:.ber (30-19-52.) a;ad said he ·.vould call ba.¢.:;.. The ma:::1. 
never c:a.llad... Subject t...-i.::d re_?eatedly to c.ontic.t the ::=:mba.ssy 
by pnone but was !in:a.lly told. "quit was::i."lg ou:.- time; wa ara 
·wo:;:oki.ng her;:s and. not pla.yillg. 11 

Oo 

· Whan Su.bjec:t.saw the photogr:J.ph of OSWALD i."'l. a local naws.::: 
paper. he co~ta.ct:ed "the Embaasy Secu:dq O£!ic::-e on Z5 Novernbe:::." ... 

Z. 'l'he officers interviewed Subj ec.:: o:o. Z6 N ov:;,cbe::: and agreed 
that he was a you.."'lg,. quite seriou.s pe:::::H::ln who spoke wi::b. conviction. 
He ::1howed that he kne~ enough .English to u..:-d.::rs:::a::::.d .:::-u:ll:;:-ne~tary 
co:z. v-:: :- :Sa.tion in th:l.t l::u::t.gu:age. 

St:tbjec.t .sa!d. that l:l.e had t::s..:(·~P. traini.:::t.5 i..:1 ilia P<l.!la.!.-na. Canal 
Zone.when h-~ was ·wi~ tha Nio.:agua.n Army a-:z.d. ad...-:-:itted t.."m~ 
!-:1c wa3 ::;till a membar of t,.;.a Nlcarazua.o. Com::1u...:ri.st Party, 
having originally been a convi:J.ced Ma:xist. Late;;: he·became 
disillu:::lion~d. and. for the past iou:.- yc:a.r:3 has ·,vo.c!-;:.ed as a p.::n..a­
t"t"ation ag.:::nt for the Nica.ra.gua:r. Gov;:::rnm:::nt. He !laid he 
e::p.ecti::d. to enter Cuba wit!lin 2. r:1onths. 

- . . l _d. ... .. • ' l • ~· . ti" ;;:,uoJ~Ct e:..:p :::~.m.::: .. na~ c.-e was ou~.:::"".l!;~U. cy ..:J.e a:l::>a.ssl.:u.a on 

ot P.cc:.::Ji.:lent Ken.u~d.y wnich. h.:: was 1'30 pc:rc-:nt 8Urc::l \'.J::l!3 ;:). 

-. 
-. 



·' •rsrs.u:-: 
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C·:J:"Al..:.-:!::.J:li:;~ .:_J;..ot. I .. !.1~ ::;ai\lll.2. dld ,::...)t \:li!l~ 1:~ beo\:.Cn.n·~ !:..--:tvoi.-=-t~d 

b ::t:ty ~iJ pu".:::ll...:::~::.y ::tpb..ih 3.0..:!. 'i::.o;:>-!:.1 t..,_·"-t hi;.1 :1a.m<: woulJ. b:::! 
k-::,;,): :.~:::c::•"!t. be.! ~t b.~ would b~ willin3 t·.:> do 11 ·-.v:hatc·t-::::;: . 
:l.O:::•; .::3 "::a.ry." A' thb ti.::n.::. Suoj::=ct ... -,~s liv.i.n~ at:. ?ia.o 173 .. 
Col. 3a:J.ta. :::.1ari3. da la. Rib~ril,. t:lephon~ 4l-07-.3L. 

•••• :.... f 

:..:::o.uta.ct a:::-:.-a.:a.~3-:::::1~6J.til war.;: :n1a.da so ~at !loa co~ b~ ,.,ick.e::i ~o .;J..J;.'td : :·. . ... - ·: · .. 
i:o.t*r rog:a.·ttii:d ·iu:: ::he:=/ ,. . .. _: :· .. (:?'::'~\:·)··': ... 

3. On tb.e night o! Z6 Nov::unbar ha wa.s inter:::-oga.t.ed by.t.·.vo. o£fi~l:'S 
. . :· .. 

·~ ~ . : 
o! thi3 Section. His story :remai:::t.s :::nJ.b:ra.nt.ially tb.e ·:':!am.::: ::1s ::Jet !or:h ; .. 
a.bove-. Ee rei:og.nh~d p~otog:r:a.ph3 o.i the: .iollowi.ug Cu.~Zmba.zsy- ~ .. · ~ · · · ··,:·.·~· 
p·.:=:rso:;,.;r:el: Sll~..a. DURAN., Eranc::i~c:o L!.....>\GOS'l"ER.A. .. 0:;:-a-s-t~s ~ .. ·: .;·· 
Sa.r.:::luel ::?ER:E:Z., .Rogalla .a.OD.RICU:E.Z., .R.aul.A?.A..q:tCIO,. .Rol.a.o.do • ·.~:: -:.:.-. 
ESTz-vA,. Heberto .JOB..:a!l'i,. Oscar CONC'EJ?CION, .Antonio G..-\.R.CI.A.~" •. 
Joaa Fe~daz RCA • .A:ad.:-1:1s A...~!-;1.0N.~ .. J'oa.q-..ti..::r. :S:Z:Rl'T ... \ND:ZZ. Arl'l::la3,: · 
u:?, • .a::ll,.:r. Pe.regnb< .. '\i.ONSO,. Lu.i'!1a. C ... ~ERON. and ... -1H'.,..ed~ ~!L.~ ... "-L~ 
Ee did. n:lt k:::l.:~w a.;n•i of thas<t!l :;;lerson.3 by lia.n:u::.. but: waa able to. giva- .-· ·: . 
partial de:scriptio.>la ::~w:h a:J duti.e:!!,. height, ::tk.i.::l coloring,. con.ditWn o.£ 
tea=21. • dispoaition,. · a.c:ce.c.tlt ~tc:. ~e ide.n~..fied t..~a photog:=a.ph. o£ Oscar 
C9l'TCEPCION a.s the tall Cuban mentioned abov~ a::1d a. photogr:;ph of 
Lcisa C_;\LDZRO!:-~. a.~ t:ha p:re:tt-1 girl mentioned above. H~ al::to idex:ttified 
::Fr:l.:lc:.i"3 co .i.!,..A.GOS !...:.R..~ a:s the m:~::.stac.hed Guba.:l:l:. whom he had lmow::t. .. 
un::!~r a.li..3.3 o£ Juan Joae~ · Thb wa3 tb.~ sao:;, person i:r.ciden.ta.lly who "\"'-13..3 

tr~·~g to buy th-a watch .!:cu:::::l.. t.b.e C3lla.d..la.::J.. Subj ~ct· quiC:l7 id.-en.tified 
the N.aw Orleans mug shot of OSW .'\l.D w:hich had baen su.?plied by you.::::-
oUi::::e •. He said t!:l:il.::. he was po;titive of t.'lase idan!:.l!.ic:a.!l.ous'!" 

.· 
· '!!,. At this interrogitia:a, Subjac:t said. 

OSWALD h3.d ca:-:ri:d a. grea-.:::t pa.s~?ort in h.i:J poc...."<:.et.. 
a.ad Subjacl: baliaves he saw OSW-~D w..aa.ring ;::t. :ii::.ouldar 
hol.:n:.~r pi3t.::::sl. He did :tot ::teem to ba t.~ -:Jure oi 61:3 .• 
poi:l.t. H~ n:Ud OSW~.ll.D wor~ long ahoas and had :1. v;-rist · · 

. -..vat6 witb. a.·y:::llow r:1ebl ba.::td. Ee illu:Jt:ra.ted osw_;._t.D'is. 
r:lan!1.cn.· o£ slouc::hing in a.. chair a.t tha Consul.cl.t<) whll~ ·in · 
ue waiting roo::::::1 a.t about noon. on lS Staptembe.r. .S:-e said 
that CS"tYALD seemed to b'-3' completely at hom~ and. appeared 
to 1---"lOW and ba known by Con:~ub.te perso:a::1d,. .A:t on.t:. point 
he h:::2 . .rd OS"c'fALD u3e ilia :M~:::d.ca::1 slang e.xpres:Jioa "Cabro:c.''~ 

. .. .. -
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; . 
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:S~::Jj-:e~t r'i:~:::t.a.:.ted t:'l:! C0!1.V"i!'::3a~lc.uJ. =:!-1..:i :..7::.·=>0.·~1 .:.):.L~::~~1. 

::~c~nc: ci..::.3c:-i.b~d "l.b•:lva. !-Iis .!l.ccou.c.t aZ ti-:.~ i:.O:;::r:v.:~:-ja:ic:i 

w:1n a::JiJC:!7.ti.ally t.~~ oa=~ ;J.:::t ~e?O::tc:d, .:;~·::ept <!.t t:'::lu t=...""!le 
h~ b...a.d OSW .ALD u:H: ~::: wocd kill b. !lis iir:3t :eply to ti~~ 
N~g.:o;.he:::.c:e, "You'-"".::: nut th.:::S man .. I .c;:Ln !-:ill hl.m .. '1• 

. . . ;. ~ : 

' . . - . 
. .. .. . ~ ~ ,._! .. 

.He 'said that tha U.S. ba.JJ!:<:. nota.a were in a Sn":'\11 . . ·.· ..... 
oac::k about 1/4 i:lch. Qid.._ bound ·.vith a naoar ba:o.d whl.cb. the ·. ~ · :~~. · · · 
Nag:1:o brol<:..a.-be!o.re cow::~.ti.:J.g out 1, 500 "dc;llars !or extra · ."· .:-·.' .~:· .... ·~·... : ~ : 

e.xpensa:t and s. aoo doili:.-3 as "o.d"'a,nce pay~nt~ n . < ··>,~·:~.: ... ·.~ 
. ~ ..... · .... · ·. :~-~·-.:. 

Subjc:c::t ·aaid that. b.a is 3till a sargeant in the Nica.rag~ · ·. · 
Civil Gua.:d and that ha enta::ed !Y!e::dco illegally on 29 .Augu.st:. • . 

., . 

.... ·.rithoul: t.:-avel docm:n-ecls, paying o. bribe at t.ha bo:cier and . ,; .. · .: p 

. havi::r.g tran.ait~d Hcndt::..:"as .. Guat.e.r::Iala.. a..::~.d El S.alva~:z.:- .eo. · ·· .. . :· ·; 
route. He said t:bal:. he had b.aen to Ma:ci.c::a in.l9ol on. a. :t:l:lission.'·. · · -. 
!or the Nka:ragu::a.n Sec.:-et Ser'Yice :a.f!.:ar a. co:>.triv~::id escape . 
iro.::n .false a...~eat in Nica.iag-J.a., follo'...,::::d'by ape.riod·o! as}rlu:i:t ·. · 

·in the }..1ei:ic:a.n :E::tnba.::asy. H~ sai.i that bis training. ·rec~ived 
i-:J. t!le C~ Zo:c.:e t,ook pla.c-=: in Sort Glic:..~ i.."l !Aa.rc..'-1.1956 (n9te. . 
Subject would na.v~ only bee.a. 16 yea::-s old 3-t that. time). ·· 

....... "' 

:·· ...... 
........ 

-"'I.~· •• . ' 

Subject saiC. tha.t ha had been. to the Cuban Coo.scla::e on. ...... ·"" .... 
·' 

Z ar 3 Septemb~.r .. 15 or !6 Septe:mbe:, 13 Septemb~r;.· · .. 
. 19 Sep~mbe:r, Z6 Septeober and Z5 Nove:nb~r;,. 

· H~ admit!:! to havi.'"lg vbited t.~e Soviet Smbas.9y app:;:oxi...:. 
m::a.t~ly 6 or 7 ti.:::ne s; about 4 tir.o;:.es wit!l ;:'03...-=t:ES... Ee 'l.va.::; 
son:ewhat !u::::zy o::s. r2a.3o:a.s .!or t.~esa visits ::~.:td •.va.s not · 
=l.:-essed £or de:b.il at-tbi:a :;e.!lsion. · .. 

.. 

5. !n ord~r to !c:eep .Subject available for !urthe.:- i...'"lterroga:::.ion. he 
wa:J ·b3tructe:i to £bd ot.~.::r livbg_qu.arters where he shocl~ re,gi::ater 
in Zl.n a!ia3. On ~"l.a follo•NU:t.g mornL"'lg. 27 :Novembej;", h~ r.e?o:ted that 
:n~ had rJ::gi-st-c:::ed as Albe:::-to SANCrtEZ. Room. 203, Hotel Neca:::::a .. · 
Co:1 Zd Nove:-::b.er he was a:l."'rested by .l)vta;:ican police a.t th.e hotd. This .. 
o.ffT.:::.e has ::::!.0 £urt..1..:::: contact wit:-: Subj:-::ct. · 

DIS:S8~t!~L\. TlO::-i OF T:ClS I:i:'TE'OR!vt.P-~ Tl9N OUTSIDE YOU::t OFE'!CZ 
SHOULD BE CLEAZ\..ED VllTH C'G'a. I-IZADC.UA?:I'£23 IN '\1TAS:...:;:Il-iGTON. 

:--/ , 
... ../~-J.; .. 

~'7 o--o-
1- r'- " ....; i· . .:. 
.· - . ,, ./._I 
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~':"~Jeo~l ~~.-..;;. 
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13 DEC 1963 

: ... ·,· ... 

l. >\t;t:iebea i:l a ~r-illla-:.io:t ::>~ ;;~ ;~~.i!:n:r. :":>Q'J_* 1::~.=~.~ 
:ti~ ~tO'~ e=s ~~t:u:::~:='~o ~:Lit\,~; ~:ir-:a:ai-.~ 'tl:.;o. c"!.,.-!::e-..l 'to 'k--,-;;--­
~~ ~ ~=~ ~-::. ~5C<> 1!3: t!..o C:.1~.a.::. ~Ms">:t i.tt ;~;!,.zo C!.t::r tt::t 
~~~.;- ... _...,-o ~~=- ~t--~. -~na r:::;>-~·s!.41·~ ~;at~-~~ 

re-;~:::~ ~~ ~~ ~.-.oi ::-~;: ~~ Uz.a·~ ~ ~-1a ~~ ~ :U:~t:;o 
:tt.e U..~. to ~"':l-e s~~-~ act.i:s:· tU.~~a!..."'::;t. t,~ 

2.. 1::ze ~ ~.e~ *~ Al,~.~t:~;:c ~ .s.r.a :0 ~~=C'-3 ('.,e ~~-: tol-.l 
!:lis 7-':0.:."'J' ~--=: u:::::~=br,~ .d:':'ice:;.-:::ll c.~ t.l:!.~ J.-:-.:-:r::;::.y.. E!.i:l: cl~"i.."'<l ·1;~'6 
~=-~~ ... ~.,:,ci !$ e~=~ :!...:1:~ oi" c:.:::.:.:.~, :'!-baol::t~l;f l:!lls:-e. (,C:r 
c!'!:~e~ ut:_., no c~~!.::f..::tl::} .i.l! ~!.;::::::) C.:! ~:g.-... 

3. -~ :'t"'::U ~~,. A!..Y.A~ ~·~!"..e~1 ':.i::e c.ode::::.!::-rn o!" Z'::l'!:-:.1 ... 
C"!t.'!" .. i6::'1 ..,r,:~c;': l~ ~:,1~ '!'~U ·=-. .be ~e-=:1~1 t-~li~~ ~:-l ~ ':C 1:-""Z ~­
·.i::!:e:: ...... ~.:.~ ::y ~i:oi!:r~"~u:t·;:'.~:!•-~· ¢.t ! .. ~i~ .!'~. J:':'X!:I ~~ .;~i'.r ~~­
~:.is ~:....::r 1:n~~~ .... ~ti~ ~;~l tt~:.. !1-e ~~ ~~~~ ~·h:oo 

...... ·-

A+~t-.z:c;.n:: 
. :;.~:.:ll::J.i.;1:::m 
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~- ·~ p.~:SO"":..l. {5U..,~.\;t~-x>) -:,~1.1 ~.::~.a:: ~~3- ~ ... ~ z~ j-~~;:> o~~;t 
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22 and 25 November to Havana were passenger ·flights, \'lhil e the one 
/ 

on 27 November appears to have been essentially a cargo flight, with 
"'· - . .. ' 

· one passenger, the man referred to in the SSC discussion. All flights 

to Havana apparently carried some freight!; 

CIA conducted regular surveillance of Cubana flights, filing~cable 
. r/ 'I J · . , 1 .. :/rl: • There was c:m~ )... CIA surveillance C~CV"\ 

that observed arrivals and departures of Cubana flights, 

· reporting any unusual incidents and providlng copies of flight manifests. 

The 22 November 1963 Fl i.ght 

At pages 30, 60, 61 and 103 of Boqk V of the SSC Final Report, 

reference is made to a reported five-hour del~y of a Cubana flight from 

~exico City to Havana the evening of President Kennedy•s assassination, 

22 November 1 963. The SSC Report describes the de 1 ay as being from 

6:00 P.~·1. EST to 11:00 P.M. EST. The especially intriguing aspect 

of the report was that the reported delay \'las to await arrival at 

10:30 P .t•1. EST of a private hlin-engined aircraft, which deposited 

an unidentified passenger who boarded the Cubana aircraft without customs 

clearance and traveled to Havana in the pilot•s cabin. The SSC Final 

~eport~~asized CIA's apparent failure to follow up by inquiring 

~rther into the matter. 
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